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Medlemmer i SF:
Granly Stiftelse, Østre Toten
Klostergaarden, Tjøme 
Helgeseter, Bergen
Rostadheimen, Bergen 
Ljabruskolen, Oslo 
Momo Waldorfskole, Trondheim 
Helsepedagogisk avdeling:
Steinerskolen i Indre Østfold 
Steinerskolen på Hedemarken
Steinerskolen på Skjold, Bergen 
Steinerskolen Rotvoll, Trondheim
Camphill Solborg, Buskerud
Vidaråsen Landsby, Vestfold
Hogganvik Landsby, Rogaland
Camphill Rotvoll, Trondheim

Jøssåsen Landsby, Sør-Trøndelag
Vallersund gård og FRAMskolen, Sør-Trøndelag

Les mer om stedene bakerst i bladet og på sosialpedagogikk.no 

Sosialpedagogisk Forbund (SF) består av selvstendige virksom-
heter som arbeider med mennesker med spesielle behov: barn,
ungdommer og voksne. Til grunn for forbundets arbeid ligger
det antroposofiske menneskesyn, slik det er utformet av Rudolf
Steiner.

SF har i dag 16 antroposofiske medlemsvirksomheter som gir 
skole-, bolig-, og arbeidstilbud til ca. 300 elever/beboere. SF er 
med i Nordisk Forbund for Helsepedagogikk og Sosialterapi.

SF har lagt grunnlaget for en bachelorgrad i Sosialpedagogikk
som startet opp høsten 2012 på Steinerhøyskolen i Oslo. 
Studiet gir en bachelorgrad i sosialfaglig arbeid basert på
steinerpedagogiske metoder. Les om utdannelsen her: 
www.steinerhoyskolen.no/studier/sosialpedagogikk

Kontakt:
Sosialpedagogisk Forbund, Oscars gate 10, 0352 OSLO
Geir Legreid, tlf +47 408 28 444, epost: geir@helgeseter.no
Sissel Jenseth, tlf + 47 975 63 875, epost: sissel@dialogos.no

Sosialpedagogisk Forbund

Camphill Landsbystiftelse

Kontakt:
Camphill Landsbystiftelses 
sekretariat
Malvikvegen 1333
7550 Hommelvik 
tlf +47 73 97 84 60, epost: 
landsbystiftelsen@camphill.no
www.camphill.no

Foto: Nils Langeland

Camphill Landsbystiftelses (CLS) formål er å skape inklude-
rende arbeids- og levefellesskap med utgangspunkt i Rudolf 
Steiners tregrente samfunnsbilde, og i legen Karl Königs 
arbeid med å virkeliggjøre dette. I landsbyene tilstreber man å 
leve etter den sosiale grunnlov.

Camphill landsbyene tar imot unge mennesker som ønsker et 
år som frivillige, eller å være medarbeidere for lengre tid. Alle 
søknader om plass eller arbeid rettes til den enkelte landsby.

Sosialterapeutiske hjem

Det er fire sosialterapeutiske bofellesskap i Norge, alle med 
sine egne særtrekk. Se omtale bakerst i bladet.

Alle stedene tilbyr beboerne arbeid i et bredt utvalg av verk-
steder, hagebruk og kulturelle aktiviteter. Denne helhets-
modellen (bolig, arbeid, kultur) utgjør i stor grad det meto-
diske grunnlaget for driften, og er med å sikre et mangfoldig 
livsinnhold. 

Helsepedagogiske skoler

Det er foreløpig seks helsepedagogiske skoletilbud i Norge. 
Skolene følger en godkjent fagplan og tilbyr en tilrettelagt 
undervisning hvor innslaget av praktisk-estetiske fag og kunst 
som faglig innfallsvinkel, er sterkt til stede. Skolene tilbyr 
undervisning i integrerte klasser, og/eller individuelt evt 
spesialklasser. I likhet med det som er vanlige i norske steiner-
skolene, har helsepedagogiske skoler som målsetting å være 
en dannelsesvei for «hele» mennesket – kropp, ånd og sjel.

Camphill landsbyene tilbyr en beskyttet bo- og arbeidssi-
tuasjon for voksne med særlige omsorgsbehov. Det er seks 
Camphill landsbyer i Norge; tre i Trøndelag, en på Vestlandet 
og to på Østlandet. Se omtale bak i bladet.

Kunst og kultur vever seg inn i alle sider av livet, og lands-
bylivet er preget av økologisk bevissthet. I arbeidstiden er 
alle sysselsatt med landsbyens mange oppgaver; håndverk, 
jordbruk, matlaging og hushold. Alle har oppgaver som dek-
ker reelle behov, og alle utfører sitt arbeid etter egne evner og 
forutsetninger.

Noen av landsbyene tilbyr også dagplasser i verkstedene. 
Framskolen er et toårig tilbud for ungdom på Vallersund i 
Trøndelag. Landsbyene har husfellesskap samt selvstendige 
boformer, der mennesker med ulike behov for bistand lever 
side om side med medarbeiderne.
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Leder
Hva er terapi for deg? Hvor finner du balsam for din sjel 
og ditt legeme? I denne utgaven av Landsbyliv ønsker vi å 
belyse det rike mangfoldet av terapier som benyttes i sko-
lene, landsbyene og på stedene. 

I artikkelen om Malerverkstedet på Vidaråsen sees 
terapiarbeidet i sammenheng med FN-konvensjonen om 
rettigheter for mennesker med nedsatt funksjonsevne 
(CRPD), som nå er en del av norsk lovgivning. Herunder 
retten til selv å bestemme hvor man vil bo. CRPD blir også 
tema under Nordisk Sosial Allkunst 2026 – en festival for 
alle – som foregår i Sandefjord 22.-26. juni.

I dokumentarfilmen om Karl König blir tidligere med-
arbeidere og andre som fikk oppleve König, intervjuet. 
Camphill-impulsen utgjør i dag over 100 steder i verden, 
for mennesker med og uten funksjonsvariasjoner. Königs 
arbeide baserer seg igjen på initiativene til Rudolf Steiner 
og Ita Wegman, og i det Helsepedagogiske kurset henviser 
Steiner til den pedagogiske loven om hva som har innvirk-
ning i mennesket. Alle terapiene innen det antroposofiske 
arbeidet bygger på dette prinsippet. 

Alle våre steder bæres oppe av kjærlighet og omtanke. 
I pinsen feirer Vidaråsen 60 år. I kretsen rundt står men-
nesker med omsorg for sine nærmeste og med et ønske om 
å bidra til deres livskvalitet, også ved å ta del i de valg som 
gjøres for å skape fremtid for denne impulsen som danner 
grunnlaget.

Til sist inviterer vi alle til utescenen i Sandefjorsparken  
torsdag 25. juni kl 14.00 for å se musikkspillet «Vil du 
være med, så stig på». Vi håper å se deg der! 

Henriette M. Collett
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arbeid i Norge
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NO - 1470



4

5

7

8

9

10

11

12

15

18

20

20

22

25

29

30

32

32

34

36

37

40

42

46

49

51

55

56

58

62

64

65

HVA SKJER

«Vil du være med …» Sandefjord 22.–26. juni

Digitalt Ung-Voksen-seminar 26. mars

Vinterferie på Fjellheimen

Karneval på Helgeseter

Bokprosjekt om verdiperspektivet 

Ull fra egne sauer på Vallersund

MØTEPLASSEN

Hogganvik – Ein landsby mot utanforskap

Øyeblikksbilder – tanker fra en landsby

Tell dine dager – at du kan få visdom i hjertet

AKTUELT

Ita Wegman 150 år

Vårdager 2026 i Järna 4.–7. mai

Ita Wegman var i Norge i 1936

Film: Karl König – et liv for menneskeheten

TEMA: TERAPIER

Interesse og innlevelse 

Terapier i helsepedagogikk og sosialterapi

Terapier Helsepedagogisk skole Hedemarken

Ukentlig tegneterapi

Å være sammen i musikken

Tilpasset Fysisk Aktivitet

Kirofonetikk i skolesammenheng

Eurytmiterapi – et apotek av form og flyt

Massasjeterapi på Ljabruskolen

Hesteaktiviteter på Kongsberg Steinerskole

Trillebårens fysiske og terapeutiske kvaliteter

De basale sansene og menneskets trygghet

KRONIKKER

Studietur til Goetheanum i Sveits

Pilotprosjekt og konferanse Steinerhøyskolen

Om outsiderkunst og rettighetsarbeide 

CRPD lovfestet i Norge – men hva skjer nå?

LEGENDE

Rabbinerens råd eller geita i huset

STEDENE

Innhold

Den sosiale grunnlov

Et samarbeidende menneskesamfunns velferd
er desto større jo mindre den enkelte stiller krav 
om selv å få utbytte av sine ytelser.

Velferden øker jo mer den enkelte avgir til sine
medarbeidere og jo mer hans egne behov 
tilfredsstilles av de andres ytelser.

Alt som innenfor et menneskesamfunn motvirker
denne lov, må i lengden på den ene eller annen
måte avle ulykke og nød.

Rudolf Steiner
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Vil du være med, så stig på!
 
KONGEN:
Nå vet jeg det! Et skip!
KOR:
Et skip! Et skip!
Han ønsker seg et skip!
KONGEN:
Mitt kongerike for et skip!
Men ikke kun et skip på vann
Et skip som går på sjø og land!
KOR:
Et skip som går på sjø og land
Det ønsker han den kongemann
Hvor finnes slikt et skip!
Hvor finnes slikt et skip?
PRINSESSEN:
Ingensteds! Det er en drøm!
KONGEN:
Men jeg vil ha ett, jeg vil, jeg vil
Noen må da få det til!
 
Utdrag fra musikkspillet basert på eventyret om 
Askeladden og de gode hjelperne fritt etter 
Asbjørnsen og Moe. Se side 5-7. 
Tekst: Edvard Normann Rønning. Musikk: Henning 
Sommerro. Etter en idé av Dag Balavoine.
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Tekst: Dag Balavoine. Foto: Katharina Karlsson, 
Sonny Ferm, Aina Nagell-Sværk 

Sangen toner gjennom mange rom i Norge, Sverige og 
Danmark denne våren. Den synges med forventning, 
med alvor og med glede. Gjennom inspirasjonsmøtene 
der ambassadører for Nordisk Sosialt Allkunst samles 
for å fordype seg i temaet og i sangene til årets skue-
spill. Langsomt vokser Nordisk Sosialt Allkunst 2026 
fram som en levende realitet.

Begrepet iboende verdighet får konkret innhold. Dette 
begrepet var fundamentalt ved opprettelsen av FN og 
formuleringene i menneskerettighetene. Det har røtter 
i kristen tenkning: Mennesket er skapt i Guds bilde og 
bærer i seg en unik og ukrenkelig verdi – uavhengig av 
funksjon, rolle eller livssituasjon. 

Å behandle hverandre i tråd med dette, er imidlertid 
ingen selvfølge. Det avhenger både av kultur, samfunns-
struktur og livssyn, – av det enkelte menneskets moral-
ske kompass.

«Vil du være med, vil du være med, 
vil du være med – så stig på …»

Inspirasjonsmøtene 
Det er holdt inspirasjonsmøter som forbereder sommer-
konferansen, både i Danmark, Sverige og Norge denne 
vinteren. Vi har arbeidet konkret med temaet: iboende 
verdighet og demokrati. Gjennom samtaler, øvelser og 
kunstneriske prosesser har vi undersøkt forskjellen på å 
opptre verdig og uverdig overfor hverandre. En viktig 
erkjennelse vokste fram: Når jeg handler uverdig over-
for et annet menneske, kan det ofte henge sammen med 
at jeg selv har mistet kontakten med min egen verdighet.

Vinterens inspirasjonsmøte på Vidaråsen Landsby ble et 
sterkt møte med temaet menneskerettigheter og CRPD 
(FN-konvensjonen om rettighetene til mennesker med 
nedsatt funksjonsevne). Sammen reflekterte vi over hva 
det betyr i praksis at hvert menneske har en iboende 
verdi. Hvordan ser respekt ut i hverdagen? Hvordan 
oppnå likeverd i fellesskapet?

Samtalene var åpne og ærlige. Deltakerne delte erfarin-
ger fra egne liv – om å bli sett, og om å ikke bli sett. Om 
å bli inkludert, og om å stå utenfor. Slike møter gjør noe 

hva skjer
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med oss. Det er levd erfaring – ikke bare teori.

Inspirasjonsmøtene er ikke bare faglige samlinger. De 
er også øvingsrom. Sangene klinger fram igjen og igjen. 
Tekstene sitter etter hvert i kroppen. Bevegelsene prøves 
ut. Relasjoner bygges. Ambassadørene tar med seg både 
tankene og musikken hjem til sine landsbyer og steder 
og holder prosessen levende der.

Prosjektgruppemøtene 
Parallelt har prosjektgruppene i de tre landene arbeidet 
målrettet med forberedelsene av konferansedagene i 

Sandefjord. Her møtes repre-
sentanter fra ulike miljøer – 
kunstnere, pedagoger, organisa-
torer og landsbybeboere – for å 
sikre fremdrift og sammenheng. 
Det planlegges budsjett, logi-
stikk, programstruktur, tekniske 
behov og tas kontakt med sam-
arbeidspartnere. 

Men det handler om mer enn 
praktisk planlegging. Like 
viktig er en felles refleksjon: 
Hvordan sikrer vi at hele 
konferansen og kunstprosjektet 
virkelig speiler temaet: iboende 
verdighet? Hvordan unngå 
at idealene bare blir ord? 
Prosjektgruppene fungerer som 
et bindeledd mellom visjon og 
virkelighet. De holder retningen 
klar og tempoet oppe, samtidig 
som de forsøker å gi rom for 
den kunstneriske og menneske-
lige prosessen som må få mod-
nes i sitt eget tempo. Hvordan 
inkludere de ulike målgruppene 
og uttrykksformene? Hvordan 
tilrettelegge slik at alle kan 
delta på egne premisser?

Askeladden – en 
fortelling om verdighet
I skuespillet om Askeladden 
og de gode hjelperne blir 
temaet levendegjort gjennom 
eventyrets form. Askeladden, 
som er mobbet og undervurdert 
gjennom livet, mister likevel 
ikke troen på og forbindelsen 
med sin indre verdighet. Han 
opprettholder gnisten i seg 

selv og varmen i hjemmet. Han våger å snakke om det 
storslåtte skipet han skal bygge. På veien møter han den 
gamle krøplingen som han deler matpakka si med. 

Her ligger selve nøkkelen: Askeladden ser verdigheten 
– både i seg selv og i den andre. Nettopp derfor får han 
hjelp! De ekstreme super-hjelperne som han plukker 
opp underveis, med dem klarer han å gjennomføre  
prøvelsene, vinne prinsessen og det fremtidige konge-
riket. Slik blir eventyret en kunstnerisk speiling av 
konferansens dypere anliggende: Når vi holder fast på 
menneskets iboende verdighet, åpnes nye muligheter – 
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både personlig og i samfunnet.

Øving på tvers av landegrenser
Både i Sverige, Danmark og Norge øves 
sangene som Henning Sommerro har 
komponert til skuespillet. Musikken bærer 
i seg både det folkelige og det høytidelige, 
og knytter fremføringen til en nordisk 
klangbunn.

Selve skuespillet øves i flere teatergrup-
per. Vidaråsen Landsby har kommet 
lengst, ettersom de allerede i pinsen skal 
framføre hele stykket under Vidaråsens og 
Camphill Landsbystiftelse i Norges feiring 
av sitt 60-årsjubileum. I tillegg arbeider 
Sjiraffen og en Dissimilis-gruppe i Dram-
men med sine deler av skuespillet.

Dag Balavoine har produsert et hørespill 
med både skuespillet og musikken. De 
som ønsker å lytte til det og lære sangene 
for å forberede seg til konferansen 22.–26. 
juni i Sandefjord, kan ta kontakt med ham 
på telefon 996 08 810.

Sandefjordparken 25. juni 
Alle som vil og kan, inviteres til Sande-
fjordparken torsdag 25. juni kl. 14.00 for 
å oppleve skuespillet på utescenen ved 
Hjertnes kulturhus. Vi gleder oss! 

Nordisk Sosialt Allkunst 2026 er ikke bare en konferan-
se. Det er en bevegelse som vokser fram gjennom sang, 
samtale, samarbeid og felles refleksjoner. Gjennom in-
spirasjonsmøter og prosjektgruppemøter bygges et fun-

dament som hviler på en enkel, men radikal erkjennelse: 
Hvert menneske bærer en iboende verdighet. Handler vi 
ut fra denne sannheten, kan noe nytt vokse fram – i oss 
og mellom oss. Info og påmelding: www.allkunst.dk

Sosialpedagogisk Forbund inviterer til et digitalt fellesmøte torsdag 26. mars klokken 9.30-15.00 på Teams. Unge 
voksne i alderen 18-30 fra hele det helsepedagogiske og sosialterapeutiske miljøet i Norge ønskes velkommen! 
Det blir også gruppearbeid lokalt i virksomhetene etter innleggene og drøfting i plenum. 

Årets tema er: «CRPD’en – hva betyr den egentlig?» Seminaret skal forberede oss til Allkunstverket i Sandefjord 
i juni. Ola Henningsen og Dag Balavoine vil fortelle om disse rettighetene og om arrangementet. I fjor ble CRPD 
en del av norsk lov. Josefin Winther er opptatt av retten til høyere utdanning for alle. Hun vil fortelle om erfaringene 
med pilotprosjektet som la til rette for at landsbyboere fikk delta som studenter på deler av BA-programmet i 
Sosialpedagogikk ved Steinerhøyskolen. Les mer om dette bak i bladet fra side 56. 

Digitalt Ung-Voksen-seminar 26. mars 
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Tekst: Jørn Løberg. Foto: Fjellheimen    

Mandag 2. februar da møtte vi opp på Bakketunet 
på Vidaråsen. Men bussen kom litt for sent, for bussen 
hadde punktert. Da måtte han Johan få nytt dekk til bus-
sen. Da bussen kom til Bakketunet, da måtte vi sette inn 
bagasjen og skiene i bussen. Da begynte bussen å kjøre. 
Kjørte i seks timer med bussen. Måtte hente Eva Maria 
på veien. Kjørte til Myklegaard for å ta pause. Gikk 
inn for å kjøpe godt og ha med til Fjellheimenturen. Så 
kjøpte vi mat. Etter det kjørte bussen til Fjellheimen. 
Ble ønsket velkommen av Jan Erik. Da måtte ledsagere 
og landsbyboere re opp sengene på Fjellheimen. Så 
var det beskjed til alle ledsagere om Ledsagermøte på 
møterommet. Middag på spisesalen kl 19. Måtte gå til 
Roa for å spise kaker og kaffe og saft, men etter det, da 
gikk vi for å mate dyrene, for de som ville det. Resten 
gikk inn. 

Tirsdag 3. februar da var det frokost på spisesalen. 
Måtte smøre matpakke med til skituren. Måtte gjøre oss 
klare til gå ut på tur, gå på ski til Moen. Da vi kom fram, 

Vinterferie på Fjellheimen

da begynte Linda å tenne bålet. Det var noen som delte 
ut kopper. Men etter det, da var det noen som ville ake. 
Det var fint. Etterpå ned til Fjellheimen. Da var det slutt 
for dagen. 	

Onsdag 4. februar da var det igjen frokost på spisesa-
len. Vi skulle være på Fjellheimen og smøre matpakke. 
Da sa Jan Erik vi skulle gjøre noe inne, men noen gikk 
for å gå på ski.

Torsdag 5. februar da var det siste dagen på Fjellhei-
men. Siste time da skulle vi bake stomp med Linda. 
Det var fint om kvelden da var det dans på Peisestua. 
Etterpå da var det pølser og brus. Så på lysbilder fra 
Fjellheimen-uka. 

Fredag 6. februar da var det siste frokost på Fjellhei-
men. Etter det var det møte på peisestua. Håper at det 
blir en ny tur til Fjellheimen til høsten igjen.

Jørn baker stomp på Fjellheimen. 
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Tekst og foto: Geir Legreid

Tradisjonen tro så ble det fest, moro og karneval i febru-
ar slik vi pleier. Veksthuset var gjort om til en Disney-
verden, med alt fra gamle figurer som B-gjengen, Pluto, 
Donald Duck, Langbein, og Spøkelseskladden, til nyere 
figurer som Mulan, ånden i lampen, Genie, Aladdin, Sid 
fra Istid, Lilo og Stitch, og mange, mange andre. Bake-
riet svingte opp med nok en legendarisk karnevals-kake, 
og det ble serverte karnevals-drinker som så litt forhek-
set ut, men som smakte veldig godt. En kjempekveld!

Karnevalet på Helgeseter er en av årets store begiven-
heter – en kreativ og fargerik feiring der både beboere 

Karneval på Helgeseter 

og medarbeidere deltar aktivt i ukene før selve dagen. 
Kostymer sys, dekorasjoner bygges, og temaer utforskes 
gjennom kunst, mat og musikk. 

Hvert år velges et nytt tema, som stjernetegn eller even-
tyr, og hele Helgeseter forvandles i tråd med dette. Det 
hele kulminerer i en festkveld full av inntrykk – med 
musikk, god mat, underholdning - og ikke minst med 
dans! 

Karnevalet er ikke bare en fest – det er en arena for 
mestring, glede og likeverdig deltakelse. Her får alle 
skinne, og fantasien får fritt spillerom.
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Bokprosjekt om verdiperspektivet 
og menneskets friske kjerne

fellesskap og kulturrelle aktiviteter, bidrar til å skape 
ettertraktede bo-, arbeids- og skoletilbud. 

Å forklare andre mennesker hva denne friske kjernen 
er, det er ikke like enkelt. Fyldige formuleringer med 
innslag av ukjente begreper kan like raskt oppfattes 
som tåkeprat eller «new age». Likevel er dette verdi-
perspektivet avgjørende og må holdes levende. Ja, det er 
betingelsen for den kvaliteten vi søker å oppnå. Å jobbe 
utfra et slikt menneskesyn, er vårt adelsmerke. Det gjør 
virksomhetene våre unike, og trolig bedre.

Tidligere da jeg deltok på SOR-konferansene i Norge, 
forsøkte jeg å få forskningsmiljøer (bla Folkehelsein-
stituttet, Naku og Universitetet i Bergen) interessert i å 
måle effekten av dette verdifundament. Men uten å lyk-
kes. Et kvalitativt forskningsprosjekt er ressurskrevende, 
og vårt miljø er bitte lite, selv om vi gjør mye ut av oss. 
Skal det gjennomføres et slikt forskningsprosjekt, må vi 
sannsynligvis fremskaffe all finansieringen selv. I mel-
lomtiden må vi finne andre løsninger.

Bokprosjekt
Det er nylig tatt et initiativ for å synliggjøre menneske-
synet vårt i form av en bok, der personer fra Steinerhøy-
skolen, akademia og praksisfeltet skal reflektere ut fra 
sitt faglige ståsted rundt idéen om «menneskets friske 
kjerne». Målet er cirka 10 bidragsytere som skriver 
hvert sitt kapittel i boken, som blir på cirka 180 sider. 

Boken planlegges å bli utgitt på Steinerhøyskolens nye 
forlag. Redaktør blir Josefin Winther. Bidragsyternes 
faglige ståsted vil danne utgangspunkt for de ulike 
perspektivene innen pedagogikk, filosofi, økonomi, juss, 
teologi, psykologi, kunst, etc. De første bidragene for-
ventes levert i løpet av sommeren, og målet er at boken 
skal komme ut før jul. Den vil utgis i paperback og ha 
marger med plass til egne kommentarer. 

Finansieringen er ikke avklart, men vi håper å få støtte 
fra ulike fond, samt at de tre Steinerforbundenes med-
lemsvirksomheter kjøper inn en del eksemplarer som 
kompetansegivende tiltak. Boken kan også bli en perfekt 
julegave til ansatte i skolene, landsbyene og virksom-
hetene våre. Vi håper på god respons på prosjektet!

Isskulptur. Elevarbeid Steinerskolen på Skjold Videre- 
gående trinn. Foto: facebook.com/steinerskjoldvgt

Tekst: Geir Legreid

Det antroposofiske menneskesynet er selve grunnsteinen 
i de sosialpedagogiske virksomhetene, de helsepedago-
giske skolene og i Camphill-landsbyene. Ut fra hold-
ningen at alle mennesker har en frisk kjerne, gir vi oss 
selv et fortrinn når vi klarer å omsette ideén i praksis. 
Vår helhetlige metode med livslange utviklingstiltak, 
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Tekst: Viola van Schalkwyk
Foto: Asher Wertheimer

På Vallersund Gård benytter vi ull fra våre egne sauer. 
Ullen selger vi i butikken, og vi bruker den til strikke-
prosjekter. For oss betyr det å være litt mer bærekraftige 
og miljøvennlige. 

Vallersund har som flere av de andre Camphill-stedene, 
gammel norsk spelsau. Det er en eldre sauerase som 
tåler klimaet her ute mot havet, og den kan gå ute nesten 
hele året, bortsett fra under lamming. 

Det meste av ullen som brukes i Norge er importert fra 
New Zealand og Australia. Dette er ull som ofte er mer 
behandlet og fra saueraser med mykere ull. Heldigvis er 
det de siste årene blitt mer sans for norsk ull igjen, og 
det finnes nå en organisasjon som jobber for at norsk ull 

Ull fra egne sauer på Vallersund

skal få den oppmerksomheten som den fortjener. 

På Vallersund har vi de siste årene brukt vår egen ull i 
vevstua. I starten sendte vi ulla til Selbu Spinneri, og 
den kom tilbake som rye- eller strikkegarn. Men etter at 
noen av oss var på kurs, har vi begynt å håndtere en del 
av den klippede ulla selv. Dermed kan vi følge hele pro-
sessen fra sortering av ull, vasking, karding, spinning og 
tvinning. Vi har til og med prøvd oss på plantefarging, 
men vi liker den naturlige ullfargen best. Ullbearbeiding 
er en tidskrevende prosess, men veldig tilfredsstillende. 
Mange kan hjelpe til og får dermed en meningsfull 
arbeidsoppgave.

Det er herlig å se og oppleve hvordan ulla foredles fra 
sau til ferdig garn. Når vi selger våre ferdige produkter, 
kan vi glede oss over fine samtaler med kundene som 
setter pris på håndverket vårt.
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Tekst og foto: Heidi Molstad Andresen / Nynorsk 
Pressekontor (NPK) 2025

På Hogganvik bur og jobbar folk side om side, uansett 
funksjonsevne. Her er det ikkje diagnosen din som er 
viktig, men kva du betyr for flokken.

– Først prøvde eg å plukke snittblomar, og ein an-
nan dag skulle eg hauste poteter. Det var mykje bøying 
i knea og det gjorde vondt, så det ville eg ikkje meir. 
Difor spurde eg om dei trengde folk i fjøsen, og sidan 
har eg blitt verande her.

Rune Willy Sommarset (41) lener seg rutinert mot 
skaftet på møkkaskrapa utanfor fjøsen i Hogganvik 
Landsby i Vindafjord.

– Kyrne likar meg veldig godt, så det må vera ein 
bra start. Eg står opp kvart på fem og begynner i fjøsen 
kvart på seks. Dei andre kjem først klokka seks.

Rune flytta hit for tre månader sidan og er slik sett 
ein av ferskingane i bu- og arbeidsfellesskapen for 
vaksne som treng spesiell omsorg. Eller «menneske med 
ulike funksjonsvariasjonar», som det òg heiter.

Ein landsby mot utanforskap

I dag bur det rundt 20 personar i landsbyen. Sju av 
dei treng ekstra omsorg, resten er fastbuande medar-
beidarar og tilreisande praktikantar, som stort er frå 
Tyskland. Innbyggjarane bur saman i store familiehus 
og er sjølvberga med det meste.

Det betyr at det alltid er nok av arbeid som skal gje-
rast, uansett kva ein kjenner at ein kan og vil bidra med.

– Eg trur eg har ganske stort ansvar. Samstundes er 
me jo arbeidarar alle saman og slik sett heilt like. Me 
har berre litt ulike ansvarsområde, forklarar Rune.

Mørkt bakteppe
Den antroposofiske landsbyideen vart fødd like før ut- 
brotet av andre verdskrigen, då Nazi-Tyskland starta 
utryddinga av sine eigne psykisk utviklingshemma. 
Aktion T4, også kjent som «eutanasiprogrammet», var 
det første systematiske massemordet som vart organisert 
av nazistane før krigen i det heile braut ut.

Programmet retta seg mot alle som vart vurderte 
som unyttige for samfunnet og omfatta menneske med 
fysiske og psykiske funksjonshemmingar, arvelege 
sjukdommar og psykiatriske diagnosar.

I løpet av dei første krigsåra vart rundt 200 000 av 
dei mest utsette gruppene i det tyske samfunnet utrydda 
som eit ledd i reindyrkinga av den ariske rasen.

Metodane nazistane utvikla under aksjonane, der ut-
viklingshemma mellom anna vart gassa i hel i lastebilar, 
skulle seinare bli brukt i det gigantiske folkemordet på 
jødane.

Det var frå dette hatefulle klimaet at spira til den 
verdsomspennande Camphill-rørsla vart sådd, då ei 
gruppe flyktningar frå Wien samla seg rundt legen Karl 
König for å etablere ein fellesskap saman med funk-
sjonshemma barn i Skotland. I landsbyen skulle alle 
jobbe for å vareta den ibuande verdigheita til innbyg-
gjarane.

I 1966 vart den første landsbyen i Noreg etablert på 
Vidaråsen i Tønsberg. Seks år seinare opna dei dørene 
her i Hogganvik, og etter det er det kome til tilsvarande 
fellesskap både på Jevnaker, i Malvik, Fosen og Trond-
heim.

Gje og få
Sjølv om menneske med utviklingshemming utgjer ho-
vudvekta av bebuarane, er det ingen som opererer med 
diagnosar i landsbyane.

Her er kjernen at alle skal møtast som likeverdige, 
forklarar Elisabeth Husebø (65).
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Det er 45 år sidan første gongen ho var medarbeidar 
her i Vindafjord, og sidan den gong har ho jobba i ulike 
Camphill-landsbyar både i Noreg og Storbritannia.

No har ho budd fast i Hogganvik dei siste 11 åra. 
Her har ho mellom anna ansvar for vevstova i Fartein 
Valens hus (alle bygningane har sjølvsagt namn etter 
kjente vestlendingar).

– Mange som har ei utviklingshemming er berre 
mottakarar av hjelp. Men det å få bidra sjølv og få bety 
noko for andre, er heilt avgjerande for sjølvbiletet. Me 
set ikkje bebuarane til meiningslause oppgåver for å 
«halde dei i gang» og for å kunne kalle det eit aktivitets-
tilbod. Her bidreg alle, heile tida, fordi alle har ei heilt 
avgjerande rolle i fellesskapet.

Synleg bidrag
Lista over arbeidsoppgåver er i det heile lang når målet 
er å leve økologisk og biodynamisk og vera tilnærma 
sjølvforsynt. Akkurat no er her 23 vinterfôra spelsauer 
som gir både mat og garn til vevstova. Fem mjølkekyr 
bidreg med både kjøt og mjølk, som blant anna blir 
foredla til smakfulle ostar på det fullutstyrte ysteriet. 
Gartneriet med åkrar og to drivhus gir landsbyen det 
meste dei treng av både blomar og grønsaker.

Frå dei 1850 måla med skog hentar dei i tillegg tøm-
mer som blir til ved i produksjonshallen oppi skogen (ja, 
dei har sjølvsagt sentralfyr) og bygningsmaterialar på 
saga.

Her er eplehage. Hønsehus. Bikubar. Matforedlings-
verkstad. Røykjeri. Snikkarverkstad. Tømmerhytte i 
skogen og kaianlegg og båthus – og eit reinseanlegg og 
badstove.

Kvar dag blir også alle måltid laga og ete i fellesskap 
i familiehusa.

– I store system blir folk ofte usynlege. Her ser ein 
kva folk gjer og kven dei gjer det for. Når bebuarane 
våre reiser på ferie, blir det ekstra tydeleg. Då manglar 
det alltid noko på frukostbordet eller den gode stemnin-
ga akkurat den personen skapar, fortel Elisabeth.

– Innanfor slike trygge rammer kan folk vekse og bli 
sjølvstendige. Eg har sett mange døme på at menneske 
som greier seg heilt sjølv her i landsbyen, heilt til dei 
skal klare seg aleine i ein by.

Hogganvik-baby
Bergensaren Elisabeth Husebø er ikkje aleine om å 
vende attende til Hogganvik. På kjøkkenet i Anna 
Hansen hus står Charlotte Alva (19) ved steikeomnen og 
prøvesmakar dagens vegetariske middagsalternativ.

Charlotte vart nærast fødd her, av ei tysk mor og ein 
norsk far som møttest som frivillige i landsbyen. Ho har 
vore på besøk fleire gonger med familien, og no er ho 
attende som praktikant for nokre månader. Hogganvik 

og folka her er ein plass som blir i hjartet ditt, og som 
ein alltid kjem attende til, fortel ho, og smett steikjebret-
tet inn att i omnen for å gje Kristin Irene Ivoll (64) betre 
plass ved benken.

Kristin Irene er frå Oslo og har budd i Hogganvik 
i over 20 år. I dag har ho ansvar for å raspe ost til alle 
pizzaane.

Ho sveivar konsentrert på handtaket til raspen med-
an ho pratar ivrig om kvardagen i landsbyen. Ho smiler 
litt oppgitt over spørsmålet om kva for einskildaktivitet 
ho likar best:

– Eg driv jo med så mykje og likar alt. Men eg likar 
veldig godt å veve og lage mat, ja, og orkesterøvinga 
kvar torsdag.

OVER: Rune Willy Sommarset (41) frå Sjøvegan i Troms 
er ein av ferskingane i bu- og arbeidsfellesskapen, men 
trur allereie at det er her han vil bli verande. 
UNDER: Kristin Irene Ivoll (64) har budd i Hogganvik i 
over 20 år. I dag har ho ansvar for å raspe ost til pizza. 
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frå sju om morgonen til ni om kvelden.
I tillegg har dei ei handfull tilsette som bur utanfor 

landsbyen, fortel Elisabeth, som er ei av dei som har 
Hogganvik som einaste heim:

– For meg er denne buforma ein livsstil. Eg slepp 
å lage middag til meg sjølv kvar dag og kjem til dekt 
bord – om det ikkje er min tur til å stå for maten. Sjølv 
om løna ikkje er av dei høgaste, har eg heller aldri hatt 
ei økonomisk bekymring. Eg treng til dømes ikkje ha 
eigen bil og vaskemaskin, men kan bruke alt som finst i 
fellesskapen.

Dei fleste nye bebuarar er blitt tipsa om Hogganvik 
av familie og kjenningar, men det hender også at kom-
munar viser folk hit. Alle som søkjer plass blir først 
invitert på eit dagsbesøk. Om dei framleis er positive, 
kan dei prøvebu i landsbyen i tre veker, fortel ho:

– Hovudkriteriet for inntak, er at folk har lyst til å 
vera her. Og så må me jo sjå om me passar saman. Etter 
tre veker veit dei fleste litt meir og om det er dette dei 
vil. Det gir også oss moglegheit til å sjå om tilbodet er 
godt nok for dei utfordringane vedkommande har. Me 
har til dømes ikkje helsepersonell, men brukar helse-
tenestene i Vikedal slik alle andre gjer.

Den nye familien
Utanfor fjøsen har Rune Willy Sommarset reinska opp 
dei siste restane av møk og skal straks dra av seg kje-
ledressen for dagen. Rune er frå Sjøvegan i Troms og 
hadde eit vanskeleg og omflakkande liv før han kom til 
Hogganvik for to månader sidan, fortel han.

Utanforskapen gjorde at han ei stund levde frå sofa 
til sofa og rusa seg ganske tungt. Det var først då FACT 
vart kopla inn og han fekk plass i si første rusbehandling 
at ting tok til å losne. Etter nær to år på ulike behand-
lingsinstitusjonar vart han tipsa om Hogganvik.

Rune hugsar godt kor overvelda han vart då han kom 
hit første gong:

– Det var akkurat som å tre inn i ei eventyrbok av 
Asbjørnsen og Moe, det er så grønt og frodig og fint 
her at du nesten ventar at det skal dukke opp prinsar og 
prinsesser på kvar åskam, seier han og gliser.

Trass i kort fartstid er Rune allereie valt ut til å vera 
Hogganvik og Noregs representant i årets nordiske 
Allkunst-konferanse, som handlar om rettane til men-
neske med nedsett funksjonsevne.

– Eg er blitt influensar, ein slik ein som nys på folk, 
seier han og flirer.

Så blir han brått alvorleg.
– Eg har alltid hatt problem med familieliv og å 

skape meg ein heim. Men her i Hogganvik følte eg meg 
heime med ei gong.

– Slik eg kjenner det no, trur eg faktisk at dette kan 
bli min nye familie for alltid.

Charlotte Alva er resultatet av eit møte mellom to fri- 
villige i Hogganvik for over 25 år sidan. No er ho att-
ende frå Tyskland som praktikant. 

I Fartein Valen hus driv Elisabeth Husebø vevstova, som 
produserer ulikt handarbeid til gardsbutikken som ligg 
i vegg-i-vegg. Elisabeth vil bu i Hogganvik så lenge ho 
kan. Alle som har jobba i landsbyen dei siste 20 åra før 
pensjonsalder, får halde fram med å bu her så sant dei 
ikkje blir så pleietrengjande at det ikkje er nok med 
heimetenester frå kommunen. 

Lettvint liv
Samla har Hogganvik plass til 12 bebuarar med spesi-
elle omsorgsbehov. Per i dag er dei sju, og det er difor 
berre to av dei tre store familiehusa som er i bruk.

12 medarbeidarar bur også i husa og er tilgjengelege 
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Øyeblikksbilder 
– tanker fra en landsby

Tekst: Corinna Balavoine. Foto: Jørn Ende

Et bearbeidet utdrag fra artikkelen «Camphill-lands-
byer i Norge» i boken «Antroposofi på norsk», Dreyer 
Forlag, 2025.

Rudolf Steiner brukte ordvalget «istedenfor strid og 
trette» i et foredrag han holdt i Neuchâtel i 1916, for å 
beskrive menneskets lengsel etter å bringe det gode inn 
i verden.

«Det ble langsomt klart for oss at vi skulle ikke bare 
studere sammen, men at vi også skulle arbeide sammen. 
Vi sa: Vi vil ikke bare lese antroposofi, vi vil leve det.» 
Karl König, Candle on a Hill, fra Camphills historie

Istedenfor strid og trette 
I Wien var det før krigen en gruppe unge studenter som 
studerte antroposofi sammen. De samlet seg rundt Karl 
König, en østerriksk lege, og planla å etablere et hjem 
for barn med utviklingshemninger. Men så måtte de 
flykte fra hjemlandet – de fleste, også König, var fra 
jødiske familier – og de traff hverandre igjen i Skottland 
på en landeiendom som heter Camphill. Her bygget de 
opp en skole og hjem for barna. 

De første medarbeiderne var krigsflyktninger, men de 
flyktet ikke fra verden, men beveget seg mot idealet om 
et samfunn med plass for alle. Oppstarten av Camphill
bevegelsen var et svar på verdenssituasjonen i 1940. 
Også i dag er det viktig å opprettholde troen på at alle 
har samme rett til meningsfylt arbeid og et innholdsrikt 
liv. 

Frokostsamtale
«Sofie, hva tror du på?» Vanligvis spør jeg ikke et så 
direkte og abstrakt spørsmål til min nabo ved frokost-
bordet. Men samtalen landet der. Den begynte med en 
diskusjon om hva en Camphill-landsby er, en diskusjon 
jeg selv var skyld i å ha åpnet. For siden boken skulle 
hete «Antroposofi på norsk», følte jeg meg nødt til å 
spørre om antroposofi. Hva er det? Hvor er det å finne i 
vår landsby? 

Diskusjonen utviklet seg til en samtale rundt et nytt 

spørsmål: Hva tror du på? Vi satt seks rundt bordet klok-
ken 7.45 om morgenen og grublet over det. Hva tror du 
på? På kjærlighet? En Gud? Et ord? 

Jeg la merke til hvordan tankene mine klatret rundt, opp 
og ned, i hodet mitt, i et forsøk på å finne en vei ut. Det 
var ubehagelig å ikke kunne finne et svart. Så spurte jeg 
naboen min: «Sofie, hva tror du på?»

«Jeg tror på deg.»
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Morgensamling
Det er kaldt, og det blåser. De første som ankommer 
hagen plasserer seg på kanten av en usynlig krets og 
venter. Flere kommer til. Noen kommer alene eller i 

grupper på to eller tre fra de omliggende husene og 
stiller seg inn i kretsen. Noen snakker høyt, andre er 
stille. Når tiden er inne – en tid avtalt på forhånd og 
som står i det felles ukeprogrammet – slås det på en 
gongong. En ung kvinne leser et vers fra en liten blå 
bok hun har i hånden. Stemmen er svak, vinden tar bort 
enda mer av stemmen, men ordene ’nå’, ’tankekraften’, 
’sjelesommer’ kommer igjennom. Kanskje hører andre 
noen andre ord? Så utveksles informasjon om dagen og 
fellesprogrammet. Noen gir tonen til fellessangen som 
er valgt for i dag. Etter vi har sunget og sangheftene er 
samlet inn, går alle til de forskjellige stedene i lands-
byen for å jobbe. 

Slik kan en hverdag i en Camphill-landsby begynne. 
Verset som ble lest, er fra Sjelekalenderen - sjelens liv i 
årsløpet, skrevet av Rudolf Steiner i 1912, fra uke 30: 

Nå spirer tankekraftens modne frukter
i sjelesolens lys,
til selvbevissthets sikkerhet
forvandles alle følelser.
Nå kan jeg full av glede
fornemme høstens åndsoppvåkning:
For vinteren vil vekke i meg
en sjelesommer.

Versene i Sjelekalenderen, ett vers for hver uke, danner 
en slags øvelse, en lang meditasjon om sammenhengen 
mellom menneskets sjeleliv og naturens kretsløp. 

Sangen
Det synges mye i Camphill-landsbyene. Det er sang 
til fødselsdager og høytider, til starten på en ny dag og 
ved avskjed. Vi synger for maten og på landsbymøter. 
Bevisst og ubevisst bygges det opp et felles verdigrunn-
lag med sang.

Du har noe ingen andre har. 
Ingen er som deg! 
Du kan mye, 
har litt av hvert å lære meg 
– glad for at jeg møtte deg! 
Jeg er glad for 
at du lever. 

Tekst: Grethe-Karin Hovde. Melodi: Peter Baarstad

Luke-fest
Det er en spesiell stemning i en landsby når dugnads- 
ånden får råde. Luke-festen, gulrotdugnaden og potet-
opptak skaper ekte følelse av fellesskap og tilhørighet. 
Til og med et slitsomt arbeid som å rydde stein fra 
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åkeren, fremkaller latter og vennlige ord når vi er mange 
om det. En nødvendighet blir vendt til glede.

Hva betyr det å forvalte et stykke jord? Det betyr å ta 
vare på det uten å måtte eie det, å ha en dypfølt forbind-
else med det uten å ta det i besittelse. 

Utopi eller virkelighet?
Landsbymodellen vil gi hver enkelt et trygt hjem, en 
sjanse til både å få og gi omsorg, og en mulighet til å 
være et skapende menneske. Mange gjester uttrykker 
begeistring etter å ha besøkt en Camphill-landsby for 
første gang. De sier de føler en fred når de går gjennom 
landsbyen, gjennom frodige hager og kikker inn i vakre 
hus. De opplever en rolig livsstil. Tempoet er langsomt, 
og for mange nokså verdensfjernt. De føler at de er på 
vei inn i et ideelt rom – en utopi.

Den eksakte definisjonen av ordet U-topia er Ingen-
land, eller Ingen-sted. Ordet betyr egentlig at stedet som 
beskrives, ikke eksisterer; det finnes ikke. Å lengte etter 
en utopi vil, med en slik bokstavelig betydning, bety at 
du vil flykte fra virkeligheten. Drømmer du om en utopi, 
begår du en fatal feilvurdering av hva menneskehetens 
fremtid er og hva et samfunn noensinne kan bli.

Er mennesker som velger å bo i Camphill utopister? 
Camphill-landsbyer ble grunnlagt av og for virkelige 

mennesker. Snarere enn å være utopister kan vi som bor 
og arbeider i Camphill-landsbyene heller kalles miljø-
arbeidere, stedsforvaltere og stedsskapere. Sammen vil 
vi skape steder hvor hver enkelt kan trives som men-
neske og medmenneske.

Fordelt på flere kontinenter
Da de første barna i Skottland var ferdige med skolegan-
gen, ble den første Camphill-landsbyen opprettet. Det 
var ikke lenger undervisning og oppdragelse som var 
siktemålet. Arbeid og livsformene i landsbyen skulle til-
passes ungdom og voksne. Det ble opprettet verksteder  
for ulike håndverk, etablert en omfattende gårdsdrift, og 
et rikt kulturliv fikk utfolde seg. 

I dag finnes det over 100 Camphill-landsbyer og -skoler, 
både store og små, fordelt på flere kontinenter. De fleste 
ligger i Europa og Nord-Amerika, men det er også 
landsbyer i Afrika, samt noen små spirer i Asia.

Den første landsbyen i Norge, Vidaråsen, ble etablert 
i Vestfold i 1966. Deretter fulgte Hogganvik Landsby, 
Camphill Solborg, Jøssåsen Landsby, Vallersund Gård 
og Camphill Rotvoll i denne rekkefølgen. 

I tillegg har norske Camphill-landsbyer støttet etable-
ringen av landsbyer i Estland, Russland, Latvia, Polen, 
Tsjekkia og Litauen.
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Tell dine dager – 
at du kan få visdom i hjertet

Vi har fått tre barn som alle er voksne, og vi er takknem-
lige fordi de fremdeles søker kontakt og vil være en del 
av vårt liv, men nå på en helt annen måte enn tidligere – 
den gangen vi alle bodde sammen.

Tom og jeg er det som på engelsk har fått merkelappen 
«Empty Nesters» – reiret vårt er tomt. Det er i grunnen 
en meget dekkende beskrivelse, og alle som kjenner vår 
sønn Oscar, vet at han kaller oss hønemor og hanefar.  

Livet i en virkelig hønsegård fikk han oppleve i detalj 
den gang han tilbragte en helg i måneden hos Helga og 
Kristoffer på Nesodden, da han var elev ved Ljabrusko-
len. Senere tok han kunnskapen, kjennskapen og kjær-
ligheten til fjærkre med seg videre. I dag er hønsehuset 
på Vallersund arbeidsplassen hans.

Den gang våre tre ‘kyllinger’ var ute av redet, kan jeg 
huske at en av dem, som var flyttet hjemmefra for å 
studere, kom med dette hjertesukket: «Hva bruker dere 
tiden på nå da?» 

Et godt spørsmål, fordi vi jo er en annerledes familie 
i og med at vårt yngste medlem har såkalte spesielle 
behov. Jeg valgte å bli hjemmeværende for etter beste 
evne følge opp ham og søsknene hans. Det å være pårø-
rende, ble på sett og vis min ‘diagnose’, og min oppgave 
var å skape en hverdag med plass til alle i familien.

At Oscar etter 13 år på Ljabruskolen valgte å bli en del 
av levefellskapet i en Camphill-landsby, har formet 
veien videre for flere enn ham. Først fant jeg veien inn i 
Camphill Landsbystiftelses representantskap – et organ 
som har til oppgave å verne om verdigrunnlaget og 
velge representanter til Camphills hovedstyre. Grup-
pen er satt sammen av mennesker som lever sine liv i 
levefelleskapene i de seks landsbyene i Norge. I tillegg 
består den av mennesker utenfor levefelleskapene, som 
har et ønske om å være med og støtte opp om det som 
skapes på de ulike stedene, mennesker som er opptatt av 
at landsbyene skal være et godt sted å leve for alle.

Deretter ble jeg valgt og takket ja til å bli styreleder for 
Vallersund Gård, – en oppgave som helt klart fyller mye 
av mitt sinn og mitt hjerte, og som innebærer omsorg for 

Eller: Når hønemors reir blir tomt, og kyllingene 
er blitt voksne … Hva gjør hun da?

Tekst: Henriette M. Collett. Foto: Henriette M. 
Collett, Helga Brekke og Corinna Balavoine

Neste år, i 2027, er det ti år siden vår sønn Oscar kom 
til Vallersund Gård. De første fem årene var han elev 
ved Framskolen. Så flyttet han inn i Raniero hus som 
landsbyboer i 2022, på det som kalles ung-voksen-tunet 
på gården.

Å flytte ut hjemmefra er et stort skritt for alle unge 
voksne, med eller uten funksjonsvariasjon. Det er et steg 
som ikke bare har livsendrende konsekvenser for det 
unge mennesket som drar ut i verden, men også for dem 
som blir igjen der hjemme.

Jeg er en sånn, en som ble igjen, etter at våre barn var 
flyttet ut, sammen med min mann og barnas pappa, 
Tom. Vi er på et vis tilbake der vi startet i 1989, med 
bare oss to i huset.  
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mange. Jeg opplever det som en stor gave å ha blitt dette 
til del. Men det er også krevende. Så nå er jeg ikke len-
ger bare Oscars hønemor, men kan spre min oppmerk-
somhet på flere og til mer enn ham.

Gjennom Oscars liv i landsbyen har jeg møtt mennesker 
som jeg ganske sikkert ellers ikke ville truffet. Hver 
enkelt beriker livet mitt, fordi de viser at mennesker er 
først og fremst mennesker og ikke diagnoser eller funk-
sjonsvariasjoner, som fort kan bli det eneste man ser 
hvis man ikke tør å være seg selv i møte med den andre.

Jeg får muligheten til å bety noe for andre enn mine 
nærmeste. Det tror jeg er noe av det aller viktigste for et 
menneske som begynner å bli eldre. For det gjør jeg fak-
tisk, selv om jeg ikke føler det slik. At noen har bruk for 
meg og mine erfaringer samlet gjennom mange år som 
hønemor og mye annet, – det gjør min hverdag rikere. 
Gjennom disse vervene kan jeg bidra til felleskapet. Det 
gir mitt hode, hjerte og hender energi, og min vilje en 
retning.

Jeg har lært og lærer fremdeles, gjennom alle mennesk-
ene jeg møter i den store kretsen, rundt Vallersund Gård 
og i de andre landsbyene. 

Vi bærer alle våre utfordringer. De fleste av oss på inn- 
siden. Andre igjen bærer sine utfordringer på en synlige-
re måte. Men vi har det til felles at vi trenger hverandre. 
 

Det samspillet som jeg er vitne til, når jeg er på besøk 
hos de som bor i landsbyen, skulle jeg ønske ble flere 
til del. Det verdigrunnlaget vår bevegelse er tuftet på, er 
i dag mer aktuelt enn noen gang. Jeg er overbevist om 
at det vi står for, er noe alle mennesker kunne trenge i 
livene sine. Det er vår oppgave å vise dem det, gjennom 
det livet som leves og alt det som utfolder seg nettopp i 
landsbyene.
 
Akk – det var sterke ord, tenker du kanskje … men vi 
kan ikke annet enn å leve våre landsbyliv, som best vi 
kan – med våre opp- og nedturer! For livet er ikke upro-
blematisk, hverken i landsbyen eller andre steder.
 
Derfor er jeg glad fordi jeg får lov å være med og skape 
rammer rundt en hverdag for vår sønn og hans likemenn 
og -kvinner – som jeg vet har et godt og verdig liv – 
takket være dem som står rundt ham. Samtidig som han 
også får være et medmenneske for andre igjen, og ikke 
kun en passiv mottaker av tjenester og ytelser, slik det 
mest sannsynlig hadde blitt om han ikke hadde funnet 
veien til landsbyen.
 
Fra å være en slags sympatiserende fremmed, søker jeg 
å finne en vei som kan bli min i samklang med landsby-
folkene. For jeg får lov til å ta del i landsbylivet – riktig-
nok på et stykke geografisk avstand, Oslo – Vallersund, 
men ikke med avstand til hva som er viktig for alle oss 
med hjertet i landsbyene.
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Ita Wegman – en av Steiners 
mest betrodde og selvstendige 
medarbeidere

Steiner, hadde en yngre, funksjonshemmet bror. Rundt 
århundreskiftet emigrerte hun til Europa og utdannet seg 
i massasje og sykegymnastikk, før hun studerte til lege. 
I 1921 startet hun en klinikk for antroposofisk medi-
sin i Arlesheim ved Dornach. Også enkelte barn med 
hemninger og problemer som overskred grensene for det 
somatiske, ble tatt opp ved klinikken.

Wegman ble en av Steiners mest betrodde og selvsten-
dige medarbeidere. Sammen skrev de en liten bok som 
ga innføring i de grunnleggende prinsippene for det de 
kalte en utvidet medisin basert på åndsvitenskapelig 
erkjennelse. Boken kom ut i 1925. Et viktig prinsipp 
var at den antroposofiske medisinen, som riktignok 
benyttet seg av homøopatiske preparater og natursub-
stanser, samt behandlingsformer som bad, innsmøringer 
og kunstterapi, skulle etableres som en utvidet, ikke 
en alternativ medisin. Alle som praktiserte, skulle ha 
skolemedisinsk utdannelse og deretter tilleggsopplæring 
innenfor antroposofisk medisin.  

Heilpädagogischer Kurs
I juni 1924 ga Steiner ytterligere to kurs på nye fagfelt. 
Det ene var et landbrukskurs som ble utgangspunktet for 
den dyrkningsmetoden som senere har gått under navnet 
biodynamisk jordbruk, og det andre var Heilpädagogis-
cher Kurs som dannet grunnlaget for den antroposofiske 
heilpedagogikken. Kurset kom i stand på initiativ fra tre 
studenter med tilknytning til den antroposofiske ung-
domsbevegelsen, og anledningen var et lite barnehjem, 
Lauenstein, som de tre hadde opprettet utenfor Jena (se 
LandsByLiv 57). 
 
I den antroposofiske medisinen som var psykosomatisk 
orientert i den forstand at kroppen ble ansett som en 
reell bolig for sjelen, forelå muligheter for utvikling av 
en særlig diagnostisk og behandlingsmessig tilnærming. 

Et redigert utvalg ved Sissel Jenseth hentet fra boken 
«Kulturøyer – antroposofiske tiltak for mennesker med 
spesielle behov: 1924-1990», Antropos, 2010,
av Bente Edlund.
 
Ita Wegman var født i 1876 i Indonesia av hollandske 
foreldre. Med tanke på hennes senere betydning for 
utviklingen av den antroposofiske heilpedagogikken 
kan det være verdt å nevne at hun, i likhet med Rudolf 

Ita Wegman 150 år 22. februar 2026. Peter Selg holder 
seks foredrag på engelsk som direktesendinger i 2026. 
Det første ble sendt 8. februar. Det neste 5. april, se
https://allgemeine-sektion.goetheanum.ch/en
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Waldorfpedagogikken med sin vekt på kunstneriske og 
praktiske aktiviteter hadde gode forutsetninger for å 
kunne yte noe overfor barn som trengte alternative og 
konkrete innlæringsmetoder. Som vi vil se, kom også 
antroposofiens kunstneriske dattervirksomheter til å 
spille en viktig rolle innenfor heilpedagogikken, vide-
reutviklet i en rekke kunstterapeutiske disipliner, samt 
en gjennomgripende satsing på kulturlivet ved institu-
sjonene som etter hvert oppsto. Med til dette hører den 
særlige antroposofiske byggestilen som preget og preger 
stedene både interiør- og eksteriørmessig. Det biodyna-
miske jordbruket ble knyttet til heilpedagogikken, i det 
mange av institusjonene drev, og fortsatt driver, land-
bruk. Også tankene om sosial tregrening kom til å spille 
en vesentlig rolle i de antroposofiske virksomhetene, 
som i tiden etter andre verdenskrig og fremover kom til 
å se på seg selv ikke bare som behandlingsinstitusjoner, 
men også som sosiale samfunnsalternativ. 
 
Sonnenhof  
At Rudolf Steiner med sin sviktende helse og sitt full-
satte program ryddet plass for et kurs i heilpedagogikk 
sommeren 1924, handlet ikke bare om å støtte enda ett 
nytt initiativ, men om å bære ansvar for oppgaver man 
allerede hadde tatt på seg. Ved klinikken i Arlesheim 
som Ita Wegman hadde grunnlagt i 1921, var det fra 
september 1923 tatt inn en mindre gruppe barn som 
hadde ulike former for utviklingshemning og atferdsfor-
styrrelser. Å ha dem boende på avdelingen med vanlige 
somatiske pasienter viste seg å være lite gunstig. 

Sommeren 1924 ble disse barna derfor flyttet til en 
egen eiendom som lå i nærheten av rekreasjonsområdet 
Eremitagen i Arlesheim. Ut fra denne avdelingen ble 
barnehjemmet Sonnenhof etablert på en større naboeien-
dom i 1926. Også ved Waldorfskolen i Stuttgart vart det 
tatt inn elever som bød på store utfordringer. Medarbei-
derne både i klinikken og på skolen kom stadig til kort, 
og Steiner måtte stille som brannslukker og rådgiver. 
Ved å sette inn dette kurset kunne han oppnå en bevisst-
gjøring og skolering av medarbeiderne som ville kunne 
få virkning inn i fremtiden.

Etterutdanningsdager for 
medarbeidere ved antroposo-
fiske virksomheter arrangeres i 
Kulturhuset Ytterjärna, Sverige. 
Mandag: Åpningstale og klov-
neopptreden. Foredrag Marja 
Ros. Forestilling: Aava Chamber 
Choir. Kveldsmingle og musikk i foajeen. Tirsdag: Kunst-
nerisk opptakt og korsang med Kefas. Foredrag tre personer 
med personlig erfaring innen inkludering og sosialt arbeid. 
Workshops/dybdeseminarer: Jord, kropp, sjel og ånd. Eu-
rytmiforestilling. Onsdag: Kunstnerisk opptakt og korsang. 
Foredrag Katarina Sundby. Workshops/dybdeseminarer. 
Fest og sosialt samvær! Torsdag: Kunstnerisk forspill og 
korsang. Workshops/dybdeseminarer. Foredrag Jens Möller. 
PROGRAM: nfls.nu/majdagar/vardagar-2026-jarna

Vårdager 2026 
i Järna 4.–7. mai
Mennesket og jorden. 
Rytmer for læring, 
utvikling og inkludering

Nordiska förbundet för Läkepedagogik och Socialterapi 
har fått fornyet sin nettside: www.nfls.nu. Forbundet er et 
nordisk nettverk av virksomheter for barn, unge og voksne 
med ulike funksjonsvariasjoner. Arbeidet er basert på et 
etisk, humanistisk menneskesyn, i kontinuerlig utvikling for 
å kunne møte individets behov og samfunnets utfordringer 
på en fruktbar måte. Grunnlaget er det antroposofiske men-
neskesynet slik det ble formulert av Rudolf Steiner og Den 
frie høyskole for åndsvitenskap i Dornach, Sveits. 

HISTORISK: Aktionskommittén på Mikaelgården ble 
etablert 1971 for å forberede Majdager, og Nordiska För-
bundet ble konstituert i 1980. De nasjonale forbundene ble 
opprettet i Finland 1984, Sverige 1994, Danmark 1996 og 
Norge 2000. Årlig avholdes minst to møter, under vårdager/
etterutdanning og på høstmøtet med årsmøtet. 

STYRET består av fem landsrepresentanter. Leder: Alexan-
dra Jensen Zoffmann. Anne-Lene Jappe (Danmark), Sanna 
Suhonen (Finland), Thor Ingi Danielsson (Island), Aina 
Nagell-Sværk (Norge), Sofi Ericson (Sverige). 

Ny nettside Nordiska förbundet
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Tekst: John Baum 

Det var i England i 1978 at 
jeg første gang hørte at Ita 
Wegman hadde vært i Nor-
ge. Kalmia Bittleston som 
den gang var prest i Kris-
tensamfunnet, kom bort til 
meg fordi hun visste at jeg 
bodde i Norge. Hun fortalte 
at hun i 1936 hadde vært på 
reise med Ita Wegman til 
Island, Norge og Sverige. 
Det faktum at Kalmia kjente 
Ita Wegman så godt at de 
hadde feriert sammen, fikk 
meg til å spørre hvordan 
hun møtte Ita Wegman. 

Dermed ble Norgesreisen satt i bakgrunnen. 

Først flere tiår senere oppdaget jeg at 1936 var eneste 
gang Ita Wegman besøkte Norge. I 2005 prøvde jeg å 
finne ut mer om dette og skrev til Johan Zeylmans van 
Emmichoven, som hadde skrevet Ita Wegmans biografi, 
Wer war Ita Wegman, i tre bind på over 1200 sider. 
Zeylmans svarte at han aldri hadde kommet over do-
kumentasjon som bekreftet at Ita Wegman var i Norge. 
Men jeg visste at Ita Wegman, legen som arbeidet så 
tett med Rudolf Steiner, som hadde grunnlagt den første 
antroposofisk-medisinske klinikken og som var en av 
grunnleggerne av Weleda, hadde vært i Norge. 

Sonnenhof 
Det var i skjebneåret 1933 at Kalmia Bittleston, under 
et besøk i Dornach oppsøkte Sonnenhof, hjemmet som 
Ita Wegman hadde opprettet for barn som trengte ekstra 
omsorg. Kalmia vandret rundt i hagen da Ita Wegman 
kom gående. De kom i samtale, og der og da spurte We-
gman om Kalmia kunne arbeide i Sonnenhof. Kalmia 
svarte ja, og hun ble der i seks år. 

Ita Wegman var i Norge i 1936 
– I STILLHET REISTE HUN GJENNOM LANDET

Den unge, engelske kvinnen ble en god venninne med 
den trettitre år eldre Ita Wegman. I 1934 dro de sammen 
med fem andre sørover til Venezia, Hellas og Pales-
tina (se video Peter Selg: https://allgemeine-sektion.
goetheanum.ch/en/news/emilbock-and-ita-wegman-in-
palestine-1932-1934). I 1936 gikk turen sammen med to 
andre nordover til Island og videre til Norge og Sverige. 
I 1938 reiste de til England og Skottland i følge med 
tre til. Tidlig i 1940 returnerte Kalmia til England med 
et løfte om å komme tilbake, slik Ita Wegman ba henne 
om. Men krigens utvikling gjorde dette umulig. 

Kriseår 
De seks årene Kalmia oppholdt seg i Sveits og var på 
reise med Ita Wegman, var kriseår i Europa, men det var 
også vanskelige år for Ita Wegman. Mens demoniske 
krefter fra 1933 rev i stykker samfunnsstrukturen i 
Tyskland og gikk etter de mest sårbare, ble det ansvaret 
Rudolf Steiner hadde pålagt Ita Wegman – som styre-
medlem i det allmenne Antroposofisk Selskap, leder 
av den medisinske seksjonen og i ledelsen for Den frie 
høyskole for åndsvitenskap ved Goetheanum – truet. 
Dette forgikk over flere år og endte med en dramatisk 
utestengning på generalforsamlingen 14. april 1935, der 
Ita Wegman sammen med flere ledende antroposofer 
måtte forlate sine verv. I denne perioden var hun også 
alvorlig syk. 

Men Ita Wegman valgte å arbeide videre i det stille. 

Kalmia Bittleston (til 
venstre) og Ita Wegman i 
Venezia i 1934. Foto: Ita 
Wegman Institut, Arlesheim

Fra gjesteboken i Williamston House, Culsalmond, 
Skottland, 13.-17. august 1938 med signaturene til 
Ita Wegman, Kalmia Bittleston, Dr. R. Hauschka, Erich 
Kirshner og Werner Pache. Foto: John Baum
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Hun hjalp antroposofisk orienterte leger å flykte, blant 
annet Karl König da Tyskland annekterte Østerrike 
våren 1938. König dro til Frankrike. Der mottok han, 
uten å søke, et visum til Storbritannia. I ettertid viste det 
seg at Cecil Harwood, leder av Antroposofisk Selskap i 
Storbritannia, var involvert.1 Harwood, som var gift med 
Daphne, datter av den britiske politikeren Sydney Oliver 
(1. baron Oliver), sørget for å åpne døren for flere. Ita 
Wegman kjente Cecil Harwood, og hennes stille hånd 
anes i det skjulte.2 Ita Wegman hadde også venner i 
Skottland, i Williamston House som hun besøkte i 1938. 
De eide Kirkton House, og König og hans gruppe fikk 
bruke stedet. Ita Wegmans viljesrettede åndskraft sto 
bak. 

Til Island 
Tilbake til august 1936 da Ita Wegman og Kalmia 
reiste til Island. De dro sammen med Erich Kirchner og 
Sheila Hirst3 med båt fra Leith i Skottland. På Sagaøya 
besøkte de barnehjemmet Sólheimar, som Sesselja Sig-
mundsdóttir hadde grunnlagt i 1930. Sesselja hadde på 
slutten av 1920-tallet oppsøkt Ita Wegman og arbeidet i 
Sonnenhof i Arlesheim. Det var et hjerteanliggende for 
Ita Wegman personlig å følge opp initiativene innen an-
troposofisk sosialpedagogikk. I et brev 22. august 1936 
til sin kollega i Arlesheim, dr. Madeleine van Deventer, 
skriver Wegman om Island: Dette landet er vanskelig 
å beskrive. Det er virkelig en del av Atlantis her. Den 
høyeste delen av Atlantis, med sine høye fjelltopper, må 
ha blitt stående fordi man går på toppene av vulkaner. 
Et velkjent sted i nærheten, der de opprinnelige inn-
byggerne holdt retten, er faktisk et uthulet krater. Det 
hele er ubeskrivelig merkelig. Jeg er glad for å kunne 
oppleve dette, men også glad for å ha vært i Palestina 
på forhånd. Denne nordog sørsiden hører sammen. 
Paradiset strakte seg over dette landet. De første men-

1 Harwood fortalte at han hjalp til Elisabeth Swann, født Lipsker, i 
1960-årene. Muntlig gjengitt til John Baum.
2 Fetteren til moren til Kalmia var Lord Halifax, politiker og britisk 
utenriksminister 1938-40. Det er kjent at de brukte familiebåndene 
for å prøve å hjelpe, blant annet da Kristensamfunnet i Tyskland sto 
i fare for å bli forbudt. før andre verdenskrig. De lykkes. Se Frank 
Hörtreiter, Die Christengemeinschaft im Nationalsozialismus, Urach-
haus 2021, for omtale av brevet fra Friedrich Rittelmeyer til Alfred 
Heidenreich.
3 Om alle reiste videre til Norge, vites ikke.

neskenes nedstigning kunne bare ha vært i sør. Eddaen 
snakker om Muspelheim (sør) og Nivlheim (nord). Ja, 
det er veldig betydningsfullt å være her.4 

Norge og Sverige 
Det er ukjent hvor i Norge Ita Wegman kom fra Island. 
Antakelig til Bergen etter å ha seilt direkte fra Island, 
eller muligens via Skottland til Bergen. Da de ankom i 
begynnelsen av september 1936, ville det vært naturlig 
at Ita Wegman oppsøkte Steinerskolen i Bergen. Den 
startet i 1929 og hadde sannsynligvis barn med støttebe-
hov. Men intet vitnesbyrd om at hun var der. 

Conrad Englert, som var en markant kritiker av Ita We-
gman og hennes medarbeidere, hadde flyttet til Norge 
fra Sveits i 1935 og blitt generalsekretær i Antroposofisk 
Selskap i Norge. Av den grunn har nok en av Rudolf 
Steiners nærmeste medarbeidere følt seg uvelkommen 
og reist i stillhet gjennom landet. Solveig Nagell, som 
etablerte Granly i 1938, oppholdt seg på Solheimar 
på Island på den tiden, og hun traff sannsynligvis Ita 
Wegman der. Ragnhild Nissen, som grunnla Ringen 
Rekreasjonshjem i Brumunddal i 1934, var antroposof 
og hadde vært på Sonnenhof i Sveits. Om hun traff Ita 
Wegman i Norge, har vi ingen indikasjoner på. 

Fra Norge reiste Ita Wegman og Kalmia videre til Sve-
rige og Mikaelsgården ved Järna. Den var grunnlagt av 
Charlotte og Gustav Ritter året før. Marit Laurin noterte 
i dagboken 17. september 1936 at dr. Wegman var på 
besøk og at de kom fra Island.5 

4 Hjertelig takk til Ita Wegman Institut, Arlesheim, Sveits, for bilder 
og brevene.
5 Informasjon gitt fra Felix Nieriker til John Baum.

Ita Wegman i nord. I midten av gruppen på besøk på 
Sólheimar, Island, august 1936. Kalmia Bittleston bak 
Ita Wegman med hvit lue. Foto: Ita Wegman Institut
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Brevskriving etter reisen 
Etter reisen svarte Ita Wegman på brev hun hadde mot-
tatt. Der nevner hun reisen: Jeg tok en underbar tur til 
Island, Norge og Sverige og kom tilbake ganske entusi-
astisk … Wegman til Hilma Walter, 7. oktober 1936. 
Jeg kom tilbake noen dager før legemøtet fra en veldig 
vakker og interessant tur jeg hadde tatt til Island, Norge 
og Sverige. Foruten de interessante forholdene i disse 
landene, var jeg veldig fornøyd med arbeidet jeg fant 
ved instituttene våre på Island og også i Sverige, i 
Södertälje nær Stockholm. Wegman til Bernard Lieve-
goed, 8. oktober 1936. 
Da jeg kom hjem fra min feriereise – jeg var i Norden, 
i Island, Norge og Sverige, og, hvis jeg hadde hatt tid, 
skulle jeg også ha vært i Helsinki, men så mye tid hadde 
jeg ikke … Wegman til Carita Stenbäck 13. oktober 
1936. Stenbäck var en av pionerene innen det sosialpe-
dagogiske arbeidet i Finland, og hun grunnla Sylvia-koti 
nær Lahti i 1957. 

Earl Grey 
Selv om vi knapt vet noe om Ita Wegmans reise i Norge 
i 1936, vet vi med sikkerhet at de antakelig drakk mang 

en god kopp te. For Kalmias tippoldefar var selveste 
Earl Grey, som gjorde mer i livet enn å få en te opp-
kalt etter seg. Under Earl Greys tid som statsminister i 
Storbritannia, sørget parlamentet for å oppheve slaveriet 
i det britiske imperiet i 1833, og slavene ble frigjort året 
etter. Ita Wegman ble født i 1876 på Java, den gang en 
nederlandsk koloni, og Kalmia ble født i 1909 i Natal, 
i den britiske kolonien Sør-Afrika, så begge visste godt 
hvor avgjørende avskaffelsen av slaveriet var. 

150 år
Ita Wegman ble født 22. februar 1876. I år er det 150 
år siden. Sosialpedagogikken lå hennes hjerte nær. At 
det Sosialpedagogisk Forbund her i Norge består av 16 
selvstendige virksomheter for mennesker med spesielle 
behov, barn, ungdommer og voksne, og at de samarbei-
der godt, det ville varmet Ita Wegmans hjerte – om hun 
bare kunne besøke Norge igjen! 

Et besøk i Goetheanum i Dornach bør også innebære en 
tur til Arlesheimklinikken, til den vakre hagen og huset 
som Rudolf Steiner tegnet til Ita Wegman og Klinisch- 
Therapeutischen Institut i 1924. Foto: Sissel Jenseth
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Tekst: John Baum

Karl König, grunnleggeren av Camphill, døde 27. mars 
1966. Han ble 63 år gammel. Tre år før sin død flyttet 
Karl König til Tyskland, nær Bodensjøen, etter 25 år i 
Skottland. 

For cirka fem år siden oppsto idéen om å lage en doku- 
mentarfilm med de som fortsatt husket Karl König. Over 
70 personer ble intervjuet, den eldste 99 år gammel, den 
yngste 71. Den 27. desember 2025 ble en tysk versjon 
av filmen: «Et liv for menneskeheten - i Karl Königs 
fotspor» vist på den østerrikske TV-kanalen W24. En 
engelsk versjon er også laget.1 Den tyske versjonen 
av filmen ligger her: w24.at/Sendungen-A-Z/Archiv/
DokuWien?video=36416 

Da jeg er med i en kort sekvens i den tyske dokumenta-
ren, og i åtte sekvenser i den engelske versjonen, skriver 
jeg her om noen av personene i filmen og ellers om 
mine egne erfaringer og refleksjoner i møte med Karl 
König, siden jeg er en av dem som ble født og vokste 
opp i Camphills pionertid. 

To som ble intervjuet
Den yngste som fortalte om sin opplevelse av Karl Kö-
nig i filmen, var 71 år gamle Newby Lee. Han ble født 
2. september 1954 og kom til Camphill 7 år gammel i 
1962. Han gikk på skole i Camphill, deretter var han i 
Botton som landsbyboer, før han flyttet til Delrow, et 
Camphillsted nær London. Newby sier om König i fil-
men: Han var en veldig lav mann, og han var en elske-
lig person for meg. Newby Lee døde 25. januar 2026, 
bare noen uker etter at filmen ble vist. Søsteren Heather 
Lynch skrev da han døde: Newby, som har lært oss så 
mye om å være et menneske, vil bli dypt savnet. 

Newbys vitnesbyrd i filmen er viktig fordi det er en 
stemme på vegne av de mange barna som har gått på 
Camphill-skoler, og som voksne trenger spesiell forstå-
else. De har båret Camphill-landsbyene i mange årtier. 

1 Filmene er redigert og produsert av Cornelius Pietzner sammen med 
Richard Steele fra Karl König-arkivet, www.karlkoeniginstitute.org

NY DOKUMENTARFILM: 

Et liv for menneskeheten 
– i Karl Königs spor

Den eldste personen som ble filmet var Barbara Kauf-
mann. Hun feiret sin 99-årsdag den dagen filmen ble 
vist på østerriksk fjernsyn. Barbara kom til Camphill i 
Skottland i 1953.2 Hun vokste opp i Halle i Øst-Tysk-
land, med russisk mor og tysk far. Da Nürnberglovene, 
de tyske antisemittiske lovene, ble vedtatt i 1935, måtte 
besteforeldrenes avstamning bevises. Farens foreldre 
var av jødisk av-
stamning. En modig 
tjenestemann «opp-
graderte» ham og 
registrerte Barbaras 
far som kvartjøde. 
Siden Barbaras far-
mors pikenavn hør-
tes tysk ut, gjorde 
tjenestemann det 
som bare Tysklands 
«forfører» egentlig 
kunne gjøre på den 
tiden, han gjorde 
henne offisielt 
arisk! Derved kun-
ne faren fortsette å 
tjene som lege for 
en begrenset gruppe 
pasienter. I 1948 
flyttet Barbara til 
Vest-Tyskland og 
utdannet seg til ke-
ramiker. Hun møtte 
Erika Opitz, en 
keramiker som var 
på vei til Camphill. 
Senere dukket 
søsteren til en an-
nen keramiker opp, 
Karin Hermes. Hun 
bodde i Camphill 
og fortalte entusi-
astisk om arbeidet 

2 Beskrivelsen av Barbara Kaufmanns liv er nedtegnet av John Baum 
etter flere telefonsamtaler med henne i februar 2026.

Newly Lee, stillbilde fra filmen. 
Barbara Kaufmann, stillbilde fra filmen.
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der. Noen ganger holder vi på til klokken ett om natten! 
Barbara tenkte da at Camphill ikke var noe for henne. 
Men stadig fikk hun høre om Camphill. Så en dag sa 
moren til henne: Du vet at din skjebne er Camphill! 
Barbara skrev da til Dr. König. Hun reiste til Camphill 
i Skottland, hvor hun bodde og arbeidet i Heathcot 
House, hos barna som trengte mye ekstra omsorg. 
Som liten var jeg med på besøk til Heathcot. Der kunne 
jeg føle den helt spesielle atmosfæren. Jeg vil aldri 
glemme barna med store hoder. 

De neste årene tok 
Barbara det helsepe-
dagogiske seminaret 
i Camphill, og hun 
arbeidet med skole-
barn, med de blinde 
barna, og fikk også 
sammen med andre 
ansvar for et stort hus 
med ungdommer. I 
1959 var Barbara med 
og grunnla Brachen-
reuthe, den første 
Camphill-skolen i 
Tyskland, som ligger i 
nærheten av Überlin-
gen ved Bodensjøen. 
I 1967 var hun en 
pioner for opprettelsen 
av Parceval Camphill-

skole ved Genèvesjøen i Sveits. Der bor hun fortsatt. 
For mange år siden var Barbara også innom Camphill-
steder i Trøndelag. Så moren hennes hadde rett: Du vet 
at din skjebne er Camphill! Det har det vært i over 72 år. 

Flyktninger
Under krigen var medarbeiderne i Camphill hovedsake-
lig flyktninger. Bare noen få briter sluttet seg til. Rundt 
1949–50, da Karl König igjen kunne besøke Mellom-
Europa og fortelle om Camphill, kom det en ny strøm av 
unge mennesker, hovedsakelig fra Tyskland. De hadde 
vokst opp under krigen, mange under svært vanskelige 
forhold, og de lette nå etter noe håpefullt. Det er denne 
generasjonen av medarbeider som forteller om sine min-
ner med Karl König i filmen.

I den engelske versjonen av dokumentaren er det særlig 
medarbeiderbarna som forteller. De er født fra 1943 til 
1950. Det var en spesiell barndom å vokse opp på de 
store eiendommene på landet – som godseierne ikke 
lenger hadde råd til å eie – sammen med mange andre 
barn. Da jeg ble født i august 1945, bodde vi i Camphill 
Lodge. Karl König bodde i Camphill House. Han var da 
43 år. Svært få i Camphill var eldre den gangen. 

Krise og livsavgjørelse
Siste gang jeg opplevde Karl König, var i september 
1965, et halvt år før han døde. Han besøkte Sheiling 
Camphillskole sør i England. En kveld ble spørsmålet 
om skjebne tatt opp. Jeg husker omgivelsene, hvem som 
stilte spørsmålet, og König som så konsentrert på ved-
kommende mens han svarte. Det traff meg dypt. Over 
35 år senere hjalp spørsmålet meg da jeg skrev om Karl 
Königs ungdomsgruppe i Wien for boken om Camphills 
grunnleggere.3 Det var en utrolig studie i skjebne: En 
krise og en livsavgjørelse! 

Hvor i verden?
Fra høsten 1936 hadde en ungdomsgruppe rundt Karl 
König møttes i Anastasius Grünsgasse 49 i Wien. Da 
de skulle samles den 11. mars 1938, hilste Karl König 
dem i døren: Har dere hørt at Hitler har invadert? Bak 
lukkede gardiner og med stearinlys snakket de om frem-
tiden. Karl König var 35 år gammel, de andre mellom 
23 og 28 år. De bestemte seg for å flykte fra Wien og 
møtes i et annet land, uvisst hvorhen.

Ita Wegman hadde venner i det nordøstlige Skottland 
som eide et hus som flyktninggruppen til König kunne 
bruke. Kirkton House, «kirkehuset», som ligger i Cul-
salmond, Aberdeenshire. Det lå på en hellig høyde hvor 

3 The Builders of Camphill. Lives and Destinies of the Founders. 
Redigert av Friedwart Bock. Floris Books, Edinburgh, 2005.

Kirkton House, mai 1939. Foto: Karl König Archive
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det tidligere hadde vært en druide steinsirkel. 

Et ikonisk fotografi ble tatt i løpet av de første ukene i 
Kirkton House i mai 1939. Tilla og Karl König med sine 
tre yngste barn står til høyre. Bare deres eldste datter 
er ikke til stede. Til venstre er Rudi S., 29 år gammel, 
og foran står Peter Bergel, som var 10 år. Rudi og Peter 
var også flyktninger. Peter var det første spesielle barnet 
som «banket på Camphills dør», og Rudi var den første 
voksne med behov for spesiell forståelse. Begge var 
med da det felles arbeidet startet, og de er forløpere til 
de mange barna og landsbyboerne i Camphill-skoler og 
i Camphill-landsbyer som er vokst fram i løpet av de 
siste 87 årene.

Camphill House på godset Camp Hill – sannsynligvis 
kommer navnet fra et romersk leirsted4 – ble ervervet av 
gruppen og kunne overtas 1. juni 1940. Men på grunn 
av Tysklands angrep på Storbritannia ble alle men-
nene internert på Isle of Man. Kvinnene ble igjen med 
barna. Det ble derfor kvinnenes oppgave å flytte inn i 
Camphill. Dette står fram som et bilde på den vesentlige 
rollen som kvinnene har spilt i Camphills historie.

Mine foreldre, Alex and Thesi, var det tredje paret som 
giftet seg i Camphill. 22. februar 1943 holdt presten 
i Kristensamfunnet, Adam Bittleston, ektevielsen for 
dem. Karl König var vitne. Samme dag var Ita Weg-
mans 67-årsdag. Hun døde 10 dager senere. Det var Ita 
Wegman som hjalp Karl König å finne sin livsoppgave 
da de møttes i 1927.

Alltid velkommen
Til venstre sees Picture Post som den 25. august 1945 
hadde temaet: Mennesket går inn i ATOM-ALDEREN. 
Bildet på forside er ikke av en eksploderende atom-
bombe, slik man kunne forvente i 1945, men et foto av 
en liten, hjelpeløs gutt, sett bakfra, stående på en strand. 
Det dramatisk mellom jord og himmel, land og hav, 
fortid og fremtid. Fotografen var Edith Tudor-Hart, en 
østerriker som hadde flyktet fra hjemlandet da de øster-
rikske etterretningstjenestene var etter henne. Sønnen, 
den hjelpeløse gutten, var et spesielt barn. 

Karl Königs dagboknotater 11. august 1945 reflekterer 
over atombombe-eksplosjonen over Hiroshima 6. august 
og Nagasaki 9. august: Det regnet så kraftig at jeg følte 
at noe forferdelig hadde skjedd i verden, og min nød var 
stor.5 

4 Noen hundre meter oppover elven Dee fra Camphill er rester av en 
romersk marsjleir, Normandykes. Ved et sted som heter «Camp Hill» i 
Warwickshire, England er det funnet romersk keramikk.
5 Karl König Archive.

Julaften 1951. Foran fra venstre: Angela og Chris Baum, 
Charles Gairdner og John Baum. Foto: Edith Tudor-Hart

Karl König cirka 1950. 
Foto: Edith Tudor-Hart

Noen år senere trengte 
Edith Tudor-Hart hjelp 
for sønnen. Anna Mah-
ler, datter av kompo-
nisten Gustav Mahler, 
fortalte henne om Karl 
König. Edith skrev, 
og svaret kom i form 
av et telegram: Alltid 
velkommen! König. 

Sønnen begynte i 
Camphill, og mo-
ren, den radikale 
kommunisten Edith 
Tudor-Hart, skulle føle 
seg hjemme i Camphill, det antroposofisk inspirerte 
samfunnet som baserte feiringene sine på de kristne 
høytidene. Hennes biograf, Peter Stephan Jungk, 
skrev: I Camphill pustet Edith dypt for første gang på 
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flere år, hun likte seg 
så godt her.6 

I 1951 tilbrakte Edith 
julen i Camphill og 
tok et bilde av oss 
barna under feiringen 
på julaften (forrige 
side). Rundt 150–200 
barn og voksne 
ventet spent i mørket 
i inngangshallen på 

Murtle House. Karl 
König hadde skrevet et julaftenspill noen år tidligere, og 
alle, både barn og voksne, var med. Ut av folkemeng-
den kom Adam og Eva og andre skikkelsene gjennom 
århundrene til syne, frem til fødselen av Jesusbarnet til 
Maria og Josef. Til slutt kom hyrdene og kongene for 
å tilbe barnet. En utrolig opplevelse av fellesskap, som 
varmer hjertet mitt den dag i dag.

Mange år senere kom det frem at Edith Tudor-Hart 
hadde rekruttert Kim Philby og de andre i ‘Cambridge 
Five’ til å spionere for Sovjetunionen. Hun hadde også 
under krigen mottatt hemmelighetene bak atombomben 
fra en østerriker som arbeidet ved Cavendish Laborato-
ry i Cambridge, og gitt dem videre til Sovjetunionen. Så 
langt der ute på landet, nordøst i Skottland, var vi ikke 
langt fra vår tids dramatiske hendelser.

Stormen i januar 1953
Den 31. januar 1953 var det en voldsom storm i det 
nordøstlige Skottland. I alt 159 store trær blåste ned i 
Camphill. Roswitha van der Stok, som da var 10 år, bro-
ren min Chris på 8, og jeg, da 7, gikk rundt på Murtle 
og så de enorme, gamle trærne velte overende. En utro-
lig opplevelse av naturens krefter! Foreldrene våre? De 
var opptatt med andre barn! Hva gjorde Camphill med 
de falne trærne? De ble sagd i store lengder og lagt til 
tørk, og et møbelverksted ble startet i Newton Dee, der 
de eldre elevene ble engasjert. På stedet var det flere an-
dre verksteder, keramikk, bakeri og skomaker. Det var 
en forløper for landsbyimpulsen, som startet med grunn-

6 Peter Stephan Jungk: Die Dunkelkammern der Edith Tudor Hart. 
Geschichten eines Lebens, Fischer Verlag, Frankfurt am Main 2015. 
Peter Stefan Jungk er sønn av Robert Jungk, som skrev boken: Som 
Tusen Soler: Atomforskerenes skjebne, Aschehoug 1954.

leggelsen av Botton Village i England tre år senere. 

Våren 1953 plantet Karl König et tre bak Murtle Cot-
tage, hvor vi da bodde. På bildet står min far bak med 
klassen sin. Jeg er 7 år og den minste gutten som står 
helt til høyre, med hendene i lommen.

Vidaråsen Landsby 60 år
Karl König fulgte nøye impulsen til å starte en landsby 
i Norge. Han skrev til Margit Engel 28. mai 1965: … 
jeg [kan] ikke si noe annet enn å ønske deg lykke til og 
velsignelser for det du nå begynner å foreta deg og eta-
blere. Noen dager før, den 24. mai 1965, hadde Margit 
blitt intervjuet i Morgenbladet hvor hun introduserte 
idéen om landsbyene. Overskriften var følgende: Dr. 
Margit Engel forteller om engelsk landsbyeksperiment. 

Seks dager før han døde, skrev Karl König til Margit 
Engel og spurte: ... om ytterligere muligheter for en 
grunnleggelse har begynt å vise seg i horisonten. Han 
fortsatte: … jeg følger dine anstrengelser med broderlig 
interesse.7 

På dagen for gravferden til Karl König i Tyskland, 30. 
mars 1966, var det et møte i Norge med foreldre til mu-
lige landsbyboere som støttet prosjektet. Margit Engel, 
Ivan og Phyllis Jacobsen og Trygve Thornæs fikk man-
dat samme dag til å kjøpe Bakke gård i Andebu.8 Pinsen 
1966, ni uker etter Karl Königs død, startet Vidaråsen 
Landsby. Pinsen 2026 feirer Vidaråsen Landsby 60 år! 
Seksti år med et arbeid av mange, mange gode mennes-
ker, og etter hvert i flere landsbyer! Gratulerer!

Camphill etter Karl Königs død
Tre år før Karl König døde i 1963, snakket jeg med 
Rudi Lissau om Camphill. Rudi var den gang lærer ved 
Wynstones Rudolf Steinerskole, og jeg gikk i 12. klasse. 
Han var en av de første som deltok i ungdomsgruppen i 
Wien, men Rudi ble aldri med gruppen i Skottland. Den 
dagen sa han til meg at han trodde at når Karl König 
døde, ville ikke Camphill kunne fortsette.

Vi har nå kommet til 2026 og ifølge filmen finnes det 
i dag rundt 120 Camphill-samfunn i 25 land, på fire 
kontinenter. Camphill støtter for tiden rundt 3000 barn 
og voksne i verden. I alt 30 000 medarbeidere har levd 
og arbeidet i Camphill verden over. Siden Karl Königs 
død for 60 år siden har Camphill fortsatt å utvikle seg og 
strebe etter å møte vår tids store utfordringer. 

7 Karl Königs brev. Karl König-arkivet.
8 Øistein Parmann, Skjebnemøter. Vidaråsen og Camphill – en spire 
for fremtiden, Grøndahl og Dreyers Forlag, 1996.

Karl König planter et 
tre ved Murtle Cottage 
i 1953. Foto: Irmgard 
Lazarus
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Tekst: Bente Edlund

Et redigert utdrag fra boken «Kulturøyer – antroposo-
fiske tiltak for mennesker med spesielle behov: 1924-
1990», Antropos, 2010

Ifølge Rudolf Steiner handler utviklingshemning om 
hvordan sjelen er koblet inn i kroppen. En inkarnasjons-
forstyrrelse forstått ut fra det heilpedagogiske kurset, 
dreide seg i mange tilfeller om eteriske uregelmessig-
heter som hang sammen med finere organforstyrrelser. 
På flere steder i kurset ble det anbefalt homøopatiske 
preparater og andre former for naturmedisinske støt-
teterapier. Også bruken av heileurytmiske øvelser fant 
sin begrunnelse på dette grunnlaget. Likevel var det de 
pedagogiske og terapeutiske handlingene som var og 
ble de sentrale tiltakene. Forut for, og overordnet ethvert 
behandlingsmessig grep, fremhevet Steiner den men-
neskelige relasjonens betydning: «Så snart man nærmer 
seg barnet med virkelig kjærlighet, når man slutter å tro 
at man kan gjøre mer med tekniske kunstgrep enn med 
virkelig kjærlighet, så snart blir oppdragelsen virksom, 
særlig når det gjelder abnorme barn.»

Under den noe bastante betegnelsen «den pedagogiske 
lov» lanserte Steiner i det andre foredraget en modell 
for hvordan han mente oppdragerens sinnelag konkret 
virket inn på barnet. Utgangspunktet for forståelsen var 
vesensleddene: fysisk legeme, eterlegeme, astrallegeme 
og jeg, og samspillet mellom disse. Oppfatningen var 
at det besto en basal forbindelse mellom det fysiske 
legemet og eterlegemet, i det eterlegemet ga krop-
pen dens liv og form og opprettholdt og regulerte de 
fysiologiske prosesser. Eterlegemet var samtidig sete for 
hukommelsesbilder og vaner. Overordnet det eteriske 
virket det astrale, som basis for lyst og ulyst, bevegelse, 
følelser og bevissthet. Følelsesmessige opplevelser fikk 
konsekvenser for sunnhet, energi og utholdenhet. Stress 
og sorg virket nedbrytende på livskreftene, mens glede 
og entusiasme virket genererende. Hos barn ville slike 
forhold virke direkte inn på hukommelse og læring. 
Overordnet det astrale virket jeget. Jeget handlet om 
kontinuitet, bevisste beslutninger, motiver og mål, men 
også om begeistring, interesse og idealer. Jeget virket 
retningsgivende og inspirerende på det astrale.

Interesse og innlevelse

Erkeengelen Rafael med Tobias. Pietro Perugino fra en 
altertavle (1496–1500), The National Gallery London.
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Dette samspillet – virkning av det høyere prinsippet på 
det lavere – foregikk ikke bare i hvert enkelt menneske, 
men spilte en rolle i samspillet mellom oppdrager og 
barn, hevdet Steiner i kurset. Det vil si at den voksnes 
innflytelse på det emosjonelle og astrale hos barnet ikke 
bare skjedde gjennom det følelsesmessige, men gjen-
nom den voksnes jeg, ved de holdninger og grenser, 
den interesse og autoritet som barnet ble møtt med. På 
samme måte virket det emosjonelle klima som omga 
barnet inn på dypere sjikt og influerte på barnets hel-
setilstand, læring og hukommelse på sikt. Det var altså 
mulig ikke bare å smitte folk med sykdom, men også å 
smitte barn med friskhet ved gode opplevelser. Ikke hva 
man gjorde, men hvordan man var, ble avgjørende.

Man kunne eksempelvis forestille seg et barn som ville 
gjøre det ene eller andre, gå for eksempel, men ikke fikk 
det til. I viljen stoppet det opp før det kom til handling. 
Det avgjørende var da, ifølge Steiner, at oppdrageren 
var i stand til å leve seg inn i hvordan barnet opplevde 
situasjonen, og at den voksne ut fra en slik innlevelse, 
utviklet det Steiner kalte en dypere medlidenhet. Han 
utdypet: «Først når man er kommet dit hen at man 
forholder seg med en viss sindighet til et slikt fenomen 
[barnets hemning] som et objektivt bilde, og ikke føler 
noe annet enn medlidenhet, da har man den sjelestem-
ning i astrallegemet som setter oppdrageren i det rette 
forhold til barnet. Deretter vil man kunne besørge for alt 
det andre på en mer eller mindre riktig måte. For, mine 
kjære venner, Dere vil slett ikke tro hvor likegyldig 

det i bunn og grunn er hva man sier eller ikke sier som 
oppdrager, og hvor viktig det er hvordan man selv er 
som oppdrager.»

Steiners anliggende var at man ikke måtte fortape seg 
i en for sterk sympatiserende identifikasjon («synes 
synd på»), men heller ikke innta en antipatisk posisjon 
i forhold til hemningen («bekjempe» problemet), men 
strebe mot å utvikle det han kalte en «objektiv medfø-
lelse». Betegnelsen vil dekke det man i dag gjerne kaller 
empati. Det handlet om selvoppdragelse, men som kjent 
er det ikke alltid så lett å bestemme seg for hva man 
skal føle. Steiner ga her en håndsrekning ved å vise til 
en indre holdning som man faktisk kunne bestemme seg 
for å innta, nemlig å interessere seg.

I et tidligere foredrag i København i 1912 hadde han 
utdypet dette: «Hva er forutbetingelsen for at vi skal 
kunne bringe barnet fremover? Forutbetingelsen er at 
vi fatter interesse for dets natur […]. I økende grad vil 
man erkjenne at interesse er en særdeles gylden impuls 
i moralsk henseende […]. Selv medlidenhet blir vekket 
på riktig måte når vi er interessert i et annet vesen.»

Oppfordringen om å vise interesse handlet ikke primært 
om å samle data for å kunne stille en diagnose, men om 
å utvikle en riktig innstilling til barnet som utgangs-
punkt for handling, det vi med referanse til Frihetens 
filosofi kunne kalle moralsk intuisjon som grunnlag for 
moralsk teknikk.

Terapier i helsepedagogikk 
og sosialterapi

Tekst: Anne Ingeborg Haugholt, spesialist i 
antroposofisk sykepleie 

Helt siden oppstarten av helsepedagogikk og sosial-
terapi på begynnelsen av 1920-tallet har terapier gitt et 

grunnlag for at enkeltindividet kommer i prosess, og for 
å støtte den individuelle utviklingen av barn og ungdom 
inn i voksenlivet. Dette utgår fra Rudolf Steiners for-
ståelsen av mennesket før fødselen og etter døden (jfr. 
Rudolf Steiners foredrag Esoteriske karmabetragtninger 
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og Ufødthet – menneskets preeksis-
tens og veien til fødselen, Peter Selg, 
Antropos Forlag, 2018).

Rytmene i døgnet, uker, måneder 
og alle høytidsfestene rammer inn 
livene våre og bekrefter og styrker 
livskraften i mennesket. Grunnlaget 
for å «føle seg hjemme», handler om 
at det finnes rom for at sjelen kan 
utvikle seg i oss, og at jeg-kraften 
forbinder seg mer og mer med sin 
egen kropp, i vennligsinnede om-
givelser.

Dr. Ita Wegman var den av de nær-
stående medarbeiderne til Rudolf 
Steiner som bidro til at antroposo-
fiske impulser innenfor helse og 
sykdom ble satt ut i livet. Hun var et 
initiativ- og viljesmenneske og ar-
beidet fra 1917 med en ny framstil-
ling av legemidler som misteltein, og senere gjennom 
etableringen av Weleda og WALA. 

For utvendige terapibehandlinger finns et utall av mulig-
heter som kompresser, omslag, håndbad og fotbad, samt 
medisinske bad, ofte med ulike substanser fra mineralri-
ket, planteriket og dyreriket. Fra dyreriket kommer også 
tøystoff til omslag, fra sau, lama, men også innsekter 
som silkeorm. Silke benyttes ofte for å formidle varmen 
rundt omslag og kompresser. Fotbad hjelper for eksem-
pel ved uro, hodepine, forkjølelse, tannpine etc.

Rytmisk innsmøring/massasje etter Wegman-Hauska 
ble utviklet av Ita Wegman og anvendt i Klinisk-Tera-
peutisk institut fra begynnelsen i 1921. Man regner med 
at dette skjedde i samarbeid med Rudolf Steiner. Ita 
Wegman var utdannet fysioterapeut fra Nederland og i 
Berlin lærte hun seg svensk massasje etter Carl Johan 
Ling, som var gymnastikklærer og hadde utviklet klas-
sisk massasje på 1820-tallet. 

I den rytmiske massasjen forvandles alle massasje- 
grepene til en sugeeffekt, sammen med rytmen som 
bærer menneskets egen hjerterytme, 1:4 sinusrytme – 
binde og løse, samt vendepunkt. Rytmisk innsmøringer 

er en lettere subtil berøring, med samme rytme som 
massasjen. Det er som å bli kjærtegnet av noe lett, beha-
gelig, varmt vann som blir tørt. Gjennom dette vekkes 
menneskets egne livskrefter.
 
Ernæring inngår som et viktig grunnlag for at disse tera-
piene skal få en virkning. Ita Wegman var initiativrik 
også på dette punktet, og hun sørge for Demeter-mat fra 
gårder som hadde tatt i bruk de biodynamiske metodene 
som Rudolf Steiner la fram i Landbrukskurset like før 
han holdt det helsepedagogiske kurset i 1924.

Det finnes både leger og sykepleiere som er ansatt 
eller har tilknytning til de helsepedagogiske skolene, 
Camphill og sosialterapeutiske stedene. Karl König var 
selv utdannet lege og hadde en sterk impuls for syke-
pleiere innen camphill-bevegelsen.

Selv er jeg spesialist i Antroposofisk sykepleie og har 
tatt videreutdannelse innen alt som inkluderer utvidelsen 
av dette området, som rytmisk innsmøring og rytmisk 
massasje etter Wegman-Hauska, samt medisinsk bad, 
inklusive rytmiserende bad etter dr. Ita Wegman. 
Kontakt: Anne Ingeborg Haugholt, m + 47 907 22 048, 
ingeborg.haugholt@gmail.com

«Vårdkonsten är ett evigt övande.» 
Se intervju med Anne Ingeborg Haug-
holt på Kyriotetes Podden 21.11.2024 
med Erland Kornfeld. https://www.
youtube.com/watch?v=Q5TSovrcGkQ 
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Ordet terapi kommer fra det greske ordet therapeia og 
betyr behandling, pleie og tjeneste. 

På Helsepedagogisk Steinerskole på Hedemarken 
ønsker vi å gi våre elever mulighet til en individuell og 
tilpasset terapi. Dette som supplement og forsterkning 
av det som allerede ligger i selve helsepedagogikken, 
som i seg selv er en terapeutisk pedagogikk. 

Tilbudet er avhengig av personalet vi har til hver tid. 
I mange år var helseeurytmi det eneste tilbudet vi 
hadde, men nå har vi ingen helseeurytmist hos oss. Til 
gjengjeld har vi en psykoterapeut, en kirofonetiker og 
musikkpedagog. Skolen har et eget terapirom og to 
helseeurytmirom som nå benyttes til sansemotorikk og 
musikk. 

Terapi på helsepedagogisk skole
Steinerskolen på Hedemarken

Tekst og foto: Tea Wad, psykoterapeut

Når en ungdomsskoleelev åpner døren inn til terapi-
rommet, skal eleven føle seg ventet og ønsket. Tente 
stearinlys og grønne planter skaper fine kontraster til 
sart rosafargede vegger og gardiner. Store, hvite ark er 
lagt frem og oljepastellfarger i alle nyanser. 

Som psykoterapeut stiller jeg meg til rådighet for 
eleven: Dette er elevens tid, og her er det nok bare være 
seg selv. Det er avsatt 45 minutter ukentlig per elev. 

I denne fortrolige rammen kan eleven utfolde seg og ut-
trykke det den er opptatt av for øyeblikket. Varsomt og 

Ukentlig tegneterapi
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nysgjerrighet lytter jeg meg inn. Jeg speiler elevens ord, 
setninger og kroppsspråk for sammen å utforske dens 
særpreg. På den måte kan eleven bli mer bevisst seg 
selv. Samtalen kan handle om et kjæledyr eller husdyr 
som får blikket til å lyse opp, eleven til å smile og senke 
skuldrene. 

Hvordan ser det ut? Hvilke særlige egenskaper har det? 
Hvor kjenner eleven selv den egenskapen fra? 

Tegneterapien er ressursorientert, det vil si at proses-
sen er i fokus og ikke det estetiske resultatet på arket. 
Eleven kan spontant hengi seg til sine formende, ubevis-
ste krefter. Farger kan uttrykke følelsesnyanser som 
kanskje er vanskelige å uttrykke verbalt, slik som sinne 
og engstelse. Ved å invitere eleven til å «lytte inn» og 
merke kroppsfornemmelser underveis, kan det språkløse 
få et uttrykk på tegnearket og aktivere flere bevissthets-
nivåer.

Det vesentlige, ifølge kybernetisk psykologi, er at 
vanskeligheter og problematikker ikke kan løses på det 
bevissthetsnivå det er oppstått. Det må aktiveres på et 
høyere bevissthetsnivå med større kompleksitet hos 
eleven for å fremme selvregulerende salutogene krefter. 
Eleven vet mer enn den tror om egne veier til selvre-
gulerende og helbredende psykologiske krefter. Som 
terapeut er det mitt oppdrag å hjelpe og lyse opp disse 
ressursene og styrkene elevens tro på nettopp den ibo-
ende kraften.

Litteratur:
Henrik Hass, Torben Hansen: Kybernetisk psykologi 
– ubevidst intelligens i psykoterapi og hverdag på hel-
seeurytmirommet …, Frydenlund, 2022
Lise Maj Jensen: Triangulær Terapi, Frydenlund, 2012
Ole Vedfelt: Ubevidst intelligens, Gyldendal, 2000
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Tekst: Ida Kristine Hansen, musikkpedagog
Foto: Randi Smith-Hald

Musikklek i småtrinnet er en av musikktimene jeg har i 
helsepedagogisk skole i løpet av en uke. Kreativ utfold-
else, glede, inkludering og relasjonsbygging og mest-
ring står i fokus. Gjennom bevegelse, sang og bruk av 
rytmeinstrumenter er vi innom aktiviteter som stimule-
rer nesten alle våre sanser og gir muligheter for å jobbe 
med ulike grov- og finmotoriske ferdigheter. I musikk-
leken reguleres stemningen, følelsene og aktivitetsnivået 
gjennom musikkvalgene og de ulike aktivitetene.

Et lite innblikk i timene våre
Hver onsdag møtes en liten gruppe elever i helseeuryt-
mirommet. Et akkurat passe stort rom med plass til 
musikkpedagogen, en gruppe elever fra Helsepedago-
gisk skole sammen med sin primærlærer og noen få 
medelever fra klassen. I denne stunden er det elevene 
fra HPS som sammen med meg er vertskapet. Det er vi 
som er der hver gang, og det er vi som kjenner sangene 
og aktivitetene aller best. Timen bygges opp etter et 
fast mønster. Det er trygt og gjenkjennbart og skaper en 
positiv forventning. Medelever får etter tur bli med, og 
etter tre uker med musikklek går turen videre til en ny 
gruppe fra klassen. Det er spennende å bli med ut av det 
vanlige klasserommet og inn i helseeurytmirommet som 
ligger i en annen del av skoleområdet. 

Å være sammen i musikken

Barna ønskes velkommen inn i rommet med en «hei-
sang», og under silketepper i ulike farger skjuler det seg 
rytmeegg, en ball, en tromme og sist men ikke minst 
den vakreste lyden av et vindklokkespill. Små klangsta-
ver ligger formet som en sol på gulvet og inviterer til lek 
og utforsking av lyd. Med instrumenter, bevegelse og 
stemme bruker hver enkelt hele seg!

En skoletime går fort og vi beveger oss gjennom mange 
aktiviteter, følelser og stemninger i løpet av stunden. 
Kontrastene er store. Alt fra høyt tempo i løp og hopp 
som hester, til avslapping med rolig sang og et silke-
teppe som stryker over ansiktet. Det er viktig for meg å 
møte gruppens stemning og elevens initiativer. Alle skal 
bli sett og hørt. I en sang hvor vi skal gjemme et rytme-
egg, tas elevens forslag på alvor, og alle må følge den 
som kommer med en idé til hvor egget skal gjemmes. 
Vi lytter til hverandre og venter på tur. Vi ser og hører 
hverandre. Vi tøyser og tuller og improviserer. 

Hvordan musikk kan fremme helse
Musikk og helse er et stort og tverrfaglig felt som utfor-
sker hvordan bruk av musikk og musikkaktiviteter kan 
fremme fysisk og psykisk helse, øke livskvalitet og gi 
bedre mestring i hverdagen. Det omfatter alt fra terapeu-
tisk behandling utført av musikkterapeuter, til musikk 
i hverdagen for stressmestring og motivasjon, eller det 
kan handle om å bygge relasjoner og være en del av et 
sosialt fellesskap.

Våre følelser er tett knyttet opp til musikk. Musikk kan 
få oss til å glemme eller forsterke negative opplevelser, 
men kan samtidig skape positive opplevelser på det per-
sonlige plan, også sammen med andre. Gjennom lytting 
og deltagelse har den en regulerende funksjon. Den kan 
gi en følelse av tilhørighet, bidra til økt konsentrasjon, 
gi oss opplevelser av mestring, gi rom for kreativitet 
eller gi oss rom for å slappe av. Alle disse opplevelsene 
kan knyttes opp mot begrepet livskvalitet. 

Vi gjør musikk! 
Ofte beskriver vi musikken som et objekt. Den er laget 
av en komponist, den er noe som skal fremføres og noen 
skal lytte til musikken. På den andre siden har vi den 
deltagende musikkpraksisen. Å kunne musisere sammen 
med andre, når som helst og hvor som helst, sier noe 
om at musikken er en prosess. Musikkpedagogen og 
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musikkviteren Christopher 
Small utvider forståelsen 
av musikk og musisering, 
og lager det om til et nytt 
verb: «musicking». Her 
forstås musikk som noe vi 
gjør, og hvor den relasjo-
nelle kontakten man oppnår 
med omverdenen når man 
lytter til eller utøver musikk, 
er det som gir mening. 
«Musicking omfavner både 
handlingen, erfaringen, 
opplevelsen, samværet, 
emosjonene, følelsene og re-
lasjonene som er i spill når 
vi på en eller annen måte 
erfarer eller opplever eller 
skaper musikk», sier Nora 
Bilalovic Kulset. 

Gjennom aktiviteter blir det 
tydelig at musikk som pro-
sess har en viktig egenverdi. 
Vi gjør musikk! I mindre 
grupper gis det rom for at 
nye relasjoner kan oppstå. 
Relasjoner en kan ta med 
seg videre inn i større grup-
per. Musikken og leken er 
vårt felles språk, og her finner alle sin plass. Her er ikke 
målet å fremføre noe for et publikum, men å oppleve 
glede gjennom mestring i et fellesskap hvor musikken 
er vår samværsform. Her er hver enkelt med på sine 
premisser, og latteren sitter løst. 

En aktiv, relasjonell stund hvor mange sanser er invol-
vert, hvor ulike sanger vekker ulike følelser, hvor men-
neskene i rommet påvirker opplevelsen, hvor det som 
skjer mellom, underveis og inni musikken er like viktig 
som musikken i seg selv.

Tilbake til musikkleken 
Tromma går på rundgang med fri improvisasjon og 
sangen lyder: «Hør min tromme trommer, trommer, 
trommer, hør min tromme trommer – hva sier den?» 
Tromma stopper opp hos en av elevene. Vi ser på, vier 

vår oppmerksomhet til denne ene personen, her og nå, 
og venter spent på hva tromma har å si til oss i dag. 

Kilder:
Aslaug Berre: Musikk med de minste, Pedagogisk 
forum, 2000
Aslaug Berre: Mer musikk med de minste, Norsk 
Noteservice, 2012
Nora Bilalovic Kulset: Hva er musikk – egentlig? 
Fagbok-forlaget, 2024 
Nora Bilalovic Kulset: Musicking, snl.no
Even Ruud: «Musikk gir helse» i Trygve Aasgaard 
(red.) Musikk og helse, Cappelen Damm akademisk, 
2006
www.barrattdue.no/studier/musikkopplaering-for-barn/
musikk-for-de-minste/musikklek
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Tekst: Cesare Squillace, spesial- og idrettspedagog

Bevegelse og fysisk aktivitet er kilder til sunnhet, livs-
glede og viktig kunnskap gjennom hele livet. I steiner-
pedagogikken har fysiske aktiviteter og kroppslig læring 
en sentral plass. Alle har behov for være i bevegelse. 
Men for mennesker med utviklingshemming og andre 
funksjonsnedsettelser kan det medføre ekstra utfordrin-
ger fordi de ofte er avhengige av at andre legger til rette, 
viser og bistår under aktivitet. 

Elevene i HPS på Steinerskolen på Hedemarken har 

Sansemotorikkrom Helsepedagogisk Steinerskolen på 
Hedemarken. Foto: Amund Ingvoldstad

Tilpasset Fysisk Aktivitet

behov og får terapitimer i form av rehabilitering med 
tilrettelagt fysisk trening 1:1 mot ulike typer paramor-
fismer - dysmorfismer, motorisk utfordringer og andre 
tilstander (motorisk usikkerhet) som kan påvirke mus-
kler og skjelettet. Alt skjer i tett samarbeid med fysio-
terapeuter som jobber i kommunene og er ansvarlig for 
våre elever. 

Våre helsepedagogiske førskoleelever har mulighet til 
å få timer i sansemotorikk. Men hva er det? Sansemo-
torikk kan defineres som en samspillet mellom sansene 
(syn, hørsel, berøring, lukt, smak, balanse, propriosep-
sjon) og motorikk (bevegelse, koordinasjon, balanse 
og styrke). Dette betyr at vi bruker sansene til å styre 
bevegelsene våre. Dersom dette samspillet ikke funge-
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rer bra, kan det føre til vansker med motoriske ferdig-
heter, konsentrasjon og læring. Sansemotorikk er en 
grunnleggende del av hvordan vi opplever og beveger 
oss i verden. Det skjer allerede i fosterstadiet. Når mor 
beveger seg, aktiveres primitive refleksbevegelser, og 
det stimulerer til utvikling av blant annet vestibulærsys-
temet, sanser og motorikk og til synkronisering av disse 
i et sansemotorisk mønster. Dette er av grunnleggende 
betydning for den senere utviklingen av ferdigheter som 
f.eks. å gå, snakke og gestikulere. Sansemotorikk er der-
for avgjørende for både fysisk og kognitiv utvikling og 
spiller en viktig rolle gjennom hele livet. Ved å legge til 
rette for riktige sansemotoriske aktiviteter, kan vi bidra 
til bedre læring, motorisk kontroll, sosial deltakelse og 
generell livskvalitet. 

I flere av sine pedagogiske foredrag peker Rudolf 
Steiner på en sammenheng mellom den motoriske ut-
viklingen og fremveksten av språk og tankeferdigheter. 
Ved å vektlegge bevegelighet, koordinasjon og balanse, 
vekkes barnets sans for sammenhenger, som årsak- virk-
ning, og til å utforske muligheter. En pedagogikk som 
kontinuerlig arbeider med sansemotorikken, bygger opp 
en grunnleggende bevissthet om størrelse, vekt, form 
og romlig plassering hos barnet. Gode sansemotoriske 
opplevelser hos våre elever bidrar til positive holdninger 
til egen kropp, og det hjelper dem til å modulere og in-
tegrere primitive reflekser og en mer aktiv og sunn livs-
stil. Når barnet følger seg trygg i egen kropp, påvirker 
det også synet på en selv, og det kan gi ro og konsentra-
sjon i andre sammenhenger. Systematiske og regelmes-

sige sansemotoriske aktiviteter virker også forberedende 
til mer avanserte sansemotoriske funksjoner som lesing 
og skriving.

Tilpasset Fysisk Aktivitet (TFA) er et tverrfaglig område 
som tar i bruk terminologi fra fysisk aktivitet, medisin 
og spesialpedagogikk. TFA utviklet seg på 80-tallet fra 
en medisinsk, korrigerende tilnærming til en moderne 
rettighetsbasert praksis som fremmer livskvalitet, mest-
ring og inkludering for alle, uavhengig av kognitiv og 
funksjonsnivå. Det baserer seg på et holistisk livssyn, 
som tilnærmer seg antroposofisk medisin. TFA handler 
om å tilpasse fysisk aktivitet i form av rehabilitering, 
lek, paraidrett, idrett, kroppsøving, sansemotorikk, 
friluftsliv eller annen bevegelsesaktivitet til de mulig-
heter, forutsetninger og mål en elev har for sin aktivitet. 
TFA brukes i dag som en samlebetegnelse for tilpasset 
praksis på alle aktivitetsarenaer som helsesport, tilpasset 
fysisk opplæring i skole og i uorganisert fritidsaktivitet.

Litteratur 
A. Berg (red.) L.B.C. Vold, M.E. Seljebø: Kroppen som 
fundament som læring, Teori, kartlegging, stimulering 
og tiltak. Universitetsforlag 2019 
A.M. Kissow, T.P. Bergkvist, B. Gjessing, A. Midstund-
stad: Barn og unge med funksjonsnedsettelser – aktivitet 
og deltakelse i fellesskap. Fagbokforlaget, 2020 
Steinerskolens på Hedemarken Læreplan – Grunnskolen
Tilpasset fysisk aktivitet, se https://naku.no/kunnskaps-
banken/tilpasset-fysisk-aktivitet

Kirofonetikk i skolesammenheng
Tekst: Kristin Magnusdottir, steinerpedagog og 
kirofonetiker

Kirofonetikk er en terapi som bruker språk og berøring 
ved behandling. Navnet kommer fra gresk «kiro» = 
hånd og «phone» = stemme, lyd, tone. I kirofonetikken 
forsterkes språklydene med en lett massasjestrykning på 
kroppen samtidig som lyden uttales. Massasjen utføres 
fortrinnsvis på ryggen, men kan også gjøres på armer 

og ben. Det kan gjøres utenpå klær, men har sterkest 
virkning direkte på huden med olje. 

Barn trenger ofte hjelp i sin utviklingsprosess. Vi kan 
oppleve at språkutviklingen og den kroppslig-sjele-
lige utviklingen hører tett sammen. Ved å forsterke 
språklydenes virkninger slik at de ikke bare høres, 
men også føles med hele kroppen, kan en ordnende 
kraft synke dypere inn. Impulsen til herming for-
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«Å tale – og å lytte», se: 
www.dialogos.no/a-tale-og-a-lytte

NYBEGYNNERKURS I NORGE I UKE 32

Ta kontakt med for mer informasjon og 
påmelding: post@kirofonetikk.no 

Se også den internasjonale nettsiden: 
wach-chirophonetik.org. 

sterkes, lydenes kvalitet blir lettere å gripe fatt i, slik 
at talefeil kan rettes opp, og viljen til å snakke styrkes. 
Dermed blir nye skritt i utviklingen mulig. 

I skolesammenheng brukes kirofonetikk som støtte for 
blant annet talevansker, stamming, uro, angst, stress, 
lærevansker, hyperaktivitet og ved fin- og grovmoto-
riske problemer. En kirofonetikk-time tar mellom 30 og 
45 minutter. Det er viktig med ro og god tid både før og 
etter selve behandlingen som tar cirka 20 minutter. Jeg 
ser deg, jeg hører deg, jeg ønsker deg velkommen!

Kirofonetikk i praksis
Rommet gjøres klart. Romtemperaturen skal være 
behagelig og passe varmt, gardiner trukket for vinduene, 
lyset dempes, en saltsteinlampe og stearinlys tennes og 
sender ut varmt lys. Massasjebenken gjøres klar med la-
ken og ullpledd. En varmeflaske pakkes inn i et håndkle 
og legges under ullpleddet. Massasjeoljen settes fram. 
Duft fra aromaolje svever behagelig rundt i lufta. Her 
skal eleven føle seg velkommen, trygg og ivaretatt. 

Hvert barn er unikt og har unike behov. Som terapeut 
må jeg finne ut hva eleven trenger. Det gjør jeg i sam-
arbeid med eleven, foresatte og pedagoger, gjennom 
samtaler, observasjon og iakttakelse. Elevens behov står 
alltid i sentrum. Er det støtte til språkutviklingen, eller 
kanskje hjelp til ro og konsentrasjon?

Hver lyd har sin egen kvalitet, sin egen stemning og 
bestemte mening. Lydene kan settes sammen til lydrek-
ker som igjen får en ny meining og virkning. Vi ønsker 
å oppnå noe med lydrekkene. For eksempel gi impuls 
og skape bevegelse i tankene, vekke undring, stimulere 
eller harmonisere, samle, gi ro og form. Vi ønsker å ak-

tivere elevens helbredelseskrefter, og siden hver elev er 
spesiell, er det individuelt hvilke lyder, lydrekker, vers 
og rytmer vi jobber med. 

Yngre barn må møtes på annen måte enn de eldre. Noen 
elever er raskt opp på benken allerede fra første time. 
Andre trenger lengre tid. Det krever tillit å legge seg på 
en benk med ryggen til terapeuten. For å skape trygghet 
og fortrolighet, kan det være fint å begynne timen med 
litt prat og/eller lek. Begynne sakte med en lett, varm og 
trøstende berøring, som videre kan utvikle seg til rolig 
massasje.

Oppstart behandling av et barn på cirka 7 år
Det første møtet. Jeg satt foran barnet, med barnets hen-
der i mine. Vi begynte med et par fingerleker og sang. 
Dryppet så en liten dråpe olje i den høyre håndflaten på 
barnet. Masserte inn oljen i hånden mens jeg sang en 
sang. Så smurte jeg inn hele hånden. Holdt den varsomt 
mellom mine to mens jeg trykket lett, løsnet grepet 
samtidig som jeg sa lyden B. Dette gjorde jeg tre ganger 
før det ble gjentatt på den venstre hånda. Lyden B kan gi 
følelsen av trygghet og beskyttelse. 
Andre gang. Vi begynte med de samme fingrelekene. 
Så fikk eleven fotbad. Han fulgte godt med mens jeg 
rører rundt i vannet og helte i litt bademelk. Han så på 
hvordan bademelken blandet seg inn. Dyppet så føttene 
forsiktig ned i det varme, velduftende vannet. Mmm så 
deilig. Han fikk et stort håndkle over fanget, som også 
dekket fotbadbaljen. Kroppen slappet av og falt til ro. 
Plopp! Hva var det? Noe falt ned i vannet. Eleven ble 
oppmuntret til å lete med tærne, og etter en liten stund 
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klarte han å ta det opp med tærne. “Se, det var en liten 
frosk!” Vi snakket og sang om frosken. Så var det opp 
med den ene foten som ble tørket godt før den ble smurt 
inn med olje sammen med lyden M. Så fikk den andre 
foten samme behandling. M er en lyd som bringer har-
moni, gir ro, balanse og beskyttelse.
Tredje gang var eleven klar for å legge seg på benken. 
Pakket inn i laken og ullpledd og med varmeflaske ved 
fotsålene klarte han å slappe godt av. Jeg begynte (som 
alltid) med å hilse på bestemte punkter på ryggen. Han 
fikk olje på ryggen, så strøk jeg lyden D, tre ganger, 
samtidig som jeg sa “Der er Du i Dag”, og sa navnet 
hans samtidig som jeg strøk vokalene i navnet. Så fikk 
han lydrekken IAO tre ganger, og en liten fortelling om 
hans eget liv mens jeg strøk lydene I og L. Det var nok 
for den dagen. Vi avsluttet med tre lange U over hele 
kroppen. Jeg la så hendene over fotsålene hans som takk 
for i dag. Han hvilte en liten stund før han spratt opp og 
var klar for å gå videre til det neste på timeplanen. 
Fjerde gang er han kanskje klar for litt mer. 

Ord mye mer enn informasjon
Språket lever mellom oss mennesker, men ord er så mye 
mer enn informasjon. De minste byggesteinene i språ-
ket, lydene, er i grunnen ganske like i de ulike språkene 
over hele jorden. Likevel har hvert språk sine nyanser 
og spesialiteter, og hver lyd har sin egen kvalitet. Språk-
lydene oppstår i utpusten og luftstrømmen moduleres i 
ulike strømningsformer ut ifra hvilke lyder som uttales.

Gjennom kirofonetikken forsøker vi å formidle de ulike 
lydenes kvaliteter og strømningsformer. Eleven mottar 
og opplever og sanser med hele kroppen, ikke bare med 
øret. Den «lytter» lydens virkninger inn gjennom huden, 
hørselen, følesansen, livssansen, bevegelsessansen, 
varmesansen, balansesansen, språksansen og jeg-sansen. 
Dette gir en forsterket fornemmelse av de ulike språkly-
denes kvalitet og egenart. Det forsterker også egen iakt-
takelse og følelsen av egen kropp, og identiteten styrkes. 

Kirofonetikk viste seg snart å være nyttig i medisinsk 
behandling av organiske sykdommer og som et sup-
plement til psykoterapeutiske behandlinger. Dermed 
har terapien som opprinnelig var ment å styrke språket, 
nå blitt en terapi som strekker seg inn i det medisinske 

Foto: wach-chirophonetik.org

helbredelsesområdet. I samarbeid med leger er det et 
verdifullt supplement til medisinsk terapi. Anvendelses-
områdene har utvidet seg trinn for trinn. 

Kilder:
Dr. Alfred Baur: Lydlære og Logosvirkning – grunn-
laget for Kirofonetikk (Lautlehre und Logoswirken – 
Grundlage der Chirophonetik, J. Chr. Mellinger Verlag, 
Stuttgart, 1989)
Weltweite Arbeitsgemeinschaft für Chirophonetik – 
WACH: wach-chirophonetik.org
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Tekst og illustrasjon: Runa Viktoria Lunde 

Eurytmiterapi, også kjent som helseeurytmi, gir mulig-
heten til å opprettholde og utvikle våre livskrefter. Disse 
krefter er av eterisk substans og utsettes for prøvelser 
når vår organisme kommer i ubalanse. Denne ubalansen 
oppstår ved akutte og kroniske utfordringer og innvirk-
ninger, både fysisk og psykisk, og kan føre til sykdom.

Resiliens vår psykologiske motstandsevne 
Denne teksten setter eurytmiterapi i sammenheng med 
begrepet resiliens. Resiliens er vår psykologiske mot-
standsevne og kan beskrives som den evnen vi møter 
uventede situasjoner med. For å utvikle denne evnen 
behøver vi å opparbeide egne erfaringer som viser oss at 
utfordringer kan løses, og at de blir løst. Disse erfarin-
gene bygger vår motstandsevne og utholdenhet, de blir 
våre psykologiske muskler. Det finnes mange kilder til 
resiliens, og her er noen eksempler:

Jeg har mennesker jeg stoler på 
og som elsker meg uansett hva jeg gjør.
Jeg har respekt for meg selv 
og er et menneske som andre kan elske.
Jeg kan finne måter å løse problemer på 
og ber om hjelp når jeg trenger det.

Vi legger merke til at disse kilder har å gjøre med to 
aspekter. Det ene aspektet er hvordan verden fungerer 
omkring oss, det andre aspektet hvordan vi er plassert 
inne i oss.

Resiliens er en indikator på et liv i balanse. Og denne 
balanse-tilværelsen hviler på tre substansielle byggeste-
ner; trygghet, pågangsmot og gjennomføring.

Sirkelen 
Sirkelen kan billedgjøre disse to aspektene. Som form-
prinsipp viser sirkelen sitt unike bilde av helheten, den 
har et sentrum og en periferi, med en grense imellom – 
vi kan kalle denne grense for hud. Hver og en av oss kan 
billedgjøres som denne sirkelen, hvor sentrumspunktet 
er vårt jeg og sirkelens periferi er verden omkring oss. 

Eurytmiterapi innebærer 
et apotek av form og flyt

Eksempler på denne periferi kan være tanker, meninger, 
bakterier, hendelser, vær og vind, og det finnes mange 
måter å forholde seg til alle disse flerfoldige innvirknin-
ger på. Vår fysiske hud er en grense mellom vår indre 
organisme og verden utenfor, samtidig som vår resiliens 
er vår sjelelige og en åndelig hud. Grensene er områder 
som behøver å være dynamiske, det vil si både mot-
tagende og givende på samme tid – og alltid søkende 
en balansering. Er vi for mottagende kan inntrykk bli 
overveldende, er vi for givende kan vi lett miste oss 
selv, dette ment både fysisk, sjelelig og åndelig.

Åpne opp for ærbødigheten 
Et bilde på resiliens gir naturen oss. Den spirer og gror 
når våren kommer, knoppene sprenger ut fra naken 
gren. Hadde ikke kulden blitt utfordret til å slippe taket, 
ville grenens indre kraft aldri manifestert sin utfoldelse. 
Vi vet at dette ikke skjer uten ventetid for grenen, til 
omgivelsene gir trygghet til at dens pågangsmot kan 
gjennomføre sin skaperakt.

Hos oss mennesker kan denne vårens hendelse åpne opp 
for en dyp ærbødighet. Denne dyd som både er respekt 
og beundring for noe som er mektigere og større enn oss 
selv, som forankres i vårt indre, til den kimen som bærer 
muligheten til selv å bli skapende og fri. Resiliens er 
slik sett både ærbødig, forbindende, skapende og fri.

I eurytmiterapi finnes særskilt én øvelse som kan åpne 
opp for ærbødigheten. Den består av to lyder/bokstaver; 
A og H. A er i sitt vesen åpen og mottagende, samtidig 
som den kommer omgivelsene i møte. H er løsende og 
belivende i sin kvalitet. Disse to kvaliteter beveges med 
armene, stående eller sittende, og hele kroppen er aktivt 
medskapende.

Øvelsen beskrives her stående, se illustrasjon
Du fører armene i en åpen gest fremover, det oppstår en 
vinkel, som to stråler - dette er vokalen A. Hele krop-
pen følger disse to stråler, gjerne ved å ta noen lette steg 
fremover. Du har nå hele tiden tyngdepunktet på din 
fremre del av foten. Din intensjon ved armenes utstrek-
ning er både givende og mottagende i sin kvalitet. Gå 
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så noen lette steg bakover samtidig som du gjør et lett 
pust med skuldrene bakover, som mottagende et florlett 
slør fra dine armer, som slippes ned i rommet bak deg. 
Armene følger lyttende med i denne bevegelsen, dette 
er konsonanten H. Stå nå og lytt, med hele din kropp, 
på dette florlette slør som legger seg ned bak deg, dine 
føtters tyngdepunkt er nå på hæl. Denne øvelsen kan 
gjerne gjøres flere ganger, med en kort pause mellom 
hver gang.

Eurytmiterapien bruker altså bevegelse som verktøy i 
sin behandling, og språket er én av bevegelsenes kilder. 
Konsonantene viser til en kilde av ytre innvirkning, som 
kan gi oss formkrefter av ulik art. Formkreftene styrker 
vårt stoffskifte og virker inn på vår fordøyelse. La oss se 
nærmere på to av dem; M og R. De er ulike, og helt uni-
ke, i sine formkrefter. Dette merkes med én gang vi ut-
taler dem, bare forsøk, én av gangen; M, R. Du merker 
at M er mykere og munnen må lukkes, leppene presses 
lett sammen. R derimot krever åpen munn og tungen er 
i full aktivitet. M søker og lytter, R er luftig og sitrende. 
Vi kunne gi dem navn som henholdsvis beroligende og 
oppkvikkende. Eurytmiterapien benytter seg av alle våre 
konsonanter, ulike og unike i sine formkrefter, og setter 
dem også sammen til lydrekkefølger. Dette blir medisin-
ske remedier ut ifra diagnose og behov.

Språkets apotek 
Vokalene bærer i seg våre sjelelige kvaliteter, vi føler 
oss selv, vi kommer inn til oss selv, vi blir vekket i det 
indre gjennom vokalene. Tre eksempler; A uttaler vi 
spontant når vi blir overasket, Å uttaler vi når vi opp-
lever noe som er nært og vakkert og O uttaler vi når vi 
hutrer og fryser. Dette er ikke tillært, men vårt direkte 
språk, og det er slik for mennesker i hele vide verden. 
Denne indre sjelelige virkning gir eurytmiterapeutiske 
muligheter til å gripe støttende inn i alle våre organer.

Eurytmiterapi har et språkets apotek av form og flyt, 
med resiliens som sin venn. Den søker å gi plass for alle 
disse muligheter som denne teksten har berørt; trygghet, 
pågangsmot, gjennomføringsevne, forbindelse, skapelse 
og frihet. 

Selvstendig blir det øvet, selvstendig blir det lyttet, og 
slik gis det grobunn for ærbødigheten.

eurytmiterapeut.no
Runa Viktoria Lunde har arbeidet som eurytmipedagog 
ved Rudolf Steiner Høyskolen, ved Den norske Euryt-
mihøyskole og ved Steinerskoler og Steinerbarnehager. 
Som eurytmiterapeut har hun arbeidet noen år i Stei-
nerskolen, før hun startet opp sin privatpraktiserende 
virksomhet. Nå er hun tilknyttet Terapeutikum i Oslo, 
og tilbyr samtidig ambulant behandling. 

Ønsker du å vite mer om eurytmiterapi, gå inn på 
https://eurytmiterapeut.no/

Artikkelen ble første gang trykket i Steinerbladet 2/2025

Øvelsen AH ærbødighet.
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Tekst og foto: Cecilia Calderón Alvarado

En ny vektlegging av massasjekunsten oppsto gjennom 
antroposofiske innsikter om menneskets forbindelse 
med kosmos og dets evolusjonære bevissthetsutvikling. 

Hva er rytmisk massasje
Rytmisk massasjeterapi ble utviklet på 1920-tallet av Dr. 
Ita Wegman. Hun var lege og også utdannet i fysioterapi 
og massasje. I samarbeid med Rudolf Steiner grunnla 
hun en klinikk i Arlesheim, Sveits, hvor antroposofisk 
medisin begynte sin utvikling. Det var også på denne 
klinikken hun startet opp med å benytte terapeutisk mas-
sasje i sin antroposofiske forståelse av mennesket.
 
Da Dr. Margarethe Hauschka kom til klinikken, startet 
hun og Dr. Wegman et samarbeid som pågikk i 12 år for 
å utvikle denne nye tilnærmingen til massasjeterapi, og 
i 1962 åpnet Dr. Hauschka den første skolen for rytmisk 
massasje i Boll, Tyskland. Gjennom egenskapene rytme, 
varme, sug og pust kan menneskets sjel og ånd finne 
sin harmoniske forbindelse med den levende kroppen, 
forme og transformere den til å bli et uttrykk for det 
individuelle menneskelige jeget.
  

Litt om rytmisk Hauschka-massasje 
og massasjeterapi på Ljabruskolen

Elementene
De fire elementene i jordens legeme, slik de eksisterer 
i mineraler, vann, luft og varme, finnes også i mennes-
kekroppen som fire gjennomgripende, konstitusjonelle 
enheter. De er støtter for livet og forbindelsen mellom 
sjel og ånd.
 
I mennesket er de fire elementene bundet og sammen-
holdt av de altgjennomtrengende-livsprosessene (også 
kjent som eteriske prosesser), som er aktive i kroppens 
differensierte flytende konstitusjon som bygger og for-
mer den fysiske kroppssubstansen. Dette utgjør proses-
ser som åndedrett, varme, næringsopptak, utskillelse, 
vedlikehold, vekst og reproduksjon. De er rytmiske av 
natur, og prosessene følger og tjener vårt bevisste sjels- 
og åndsliv som er aktivt til stede i pusten og svingnin-
gene i kroppsvarmen.
 
Kvaliteten på massasje
Rytmisk massasjeterapi benytter en skånsom, rytmisk 
pustekvalitet ved berøring som kan trenge dypt inn i 
vevet. Bevegelsene er avrundede med et element av 
sug snarere enn trykk, og de er utformet for å påvirke 
væskestrømmen gjennom kroppen. Det gjør det mulig 
å stimulere livsprosessene i vevet og løfte dem ut av 
tyngdekraften, til letthet. 

Rytmisk massasjeterapi retter seg imot kroppens varme-
organisering. Under sykdom påvirkes ofte varmeforde-
lingen i den fysiske kroppen, og dette kan tjene som et 
diagnostisk utgangspunkt for massasjeterapeuten.
 
Rytmisk massasje skiller seg fra andre typer massasje 
ved at terapeuten 
ofte jobber med 
én del av krop-
pen for å påvirke 
en annen. For 
eksempel kan 
en person klage 
over varme og 
spenninger i 
hode, nakke og 
skuldre, som led-
sages av kulde 
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og mangel på tilstedeværelse i lår, legger og føtter. Ved 
å bringe varme til den nedre halvdelen av kroppen, kan 
spenningene i den øvre halvdelen av kroppen lindres.

Oljer og salver
I de fleste behandlinger benyttes en rekke medisinske 
oljer og salver. Forestill deg hvordan det varmende sol-
lyset som har dannet planten, overføres fra plantens olje 
gjennom selve massasjeprosessen inn i kroppen. Ros-
marin kan brukes på lemmene for å vekke og opplive, 
lavendel brukes mot symptomer på angst og vedvarende 
søvnproblemer, og Hypericum (Johannesurt) benyttes 
ofte for å behandle varmeorganiseringen. En varmende 
massasje med arnica-massasjeolje, kan for eksempel 
frigjøre en fra muskelspasmer, nakke- og ryggsmerter, 
stramhet og stivhet. 

I tillegg til å lindre vanlige fysiske smerter og plager, 
kan rytmisk massasjeterapi påvirke vår emosjonelle 
helse betydelig, gjennom å berolige, gjenopplive og 
helbrede. 

Døgnets vekslinger
I løpet av dagen beveger det bevisste sjelelivet og ånds-
nærværet vår egen måte å være på, det styrer tanker, 
følelser og viljeshandlinger, og former vårt jordiske 
liv ved at vi utvikler evner og kreativ kunnskap. Disse 
prosessene og aktivitetene som skjer på dagtid virker 
fortærende på kroppen og bryter den ned, vi blir slitne 
både fysisk og mentalt.

Om natten under søvnen slipper vår sjel og ånd fri 
fra sine aktiviteter og forbinder seg med sitt åndelig 
opphav. Da kan kroppen gjenopprettes og forfriskes av 
livets eteriske krefter, som virker stille i den flytende 
konstitusjonen under månens og stjernenes veiledende 
påvirkning. 

Det er den rytmiske massasjens domene å hjelpe og 
støtte disse rytmiske livsprosessene som bygger bro 
og balanse mellom dagens katabolske liv og nattens 
anabole aktivitet.
 
Sykdom viser seg som et uregelmessig forhold mel-
lom vårt sjels- og åndsliv og den levende kroppen, som 
enten blir over- eller underaktiv i sine regulerende og 
transformative aktiviteter. Kvaliteten på massasjen skal 
sørge for at den differensierte væskekonstitusjonen vir-
ker gjennom organsystemene og bringer en regulerende, 
harmonisk rytme inn i puls og pust. 
 
Hvorfor er det rytmisk?
Terapibehandlingen foregår og utvikler seg over en 

periode på flere uker. Terapien gis i et varmt rom med 
pasienten godt pakket inn i laken, tepper og håndklær. 
Kun det området som skal behandles, forblir udekket. 
Hver økt varer 30 til 40 minutter og etterfølges av en 
hvileperiode av omtrent samme varighet. Hvileperioden 
regnes som en integrert del av behandlingen.
 
For at sirkulasjonen skal bli levende, må den løftes ut av 
det jordiske tyngdekraftfeltet gjennom håndens sugende 
og pulserende dynamikk, og sendes videre i en spiral-
formet, sirkulerende bevegelse fra et sentrum til periferi 
og tilbake igjen.
 
Rytmisk massasjeterapi brukes i et økende antall klinik-
ker og legekontorer rundt om i verden for å behandle 
et bredt spekter av problemer. Massasjen kan benyttes 
alene eller sammen med fysioterapi og andre komple-
mentære terapier. Den foreskrives vanligvis av en lege 
som en del av et komplett behandlingsprogram, som 
også kan inkludere naturmidler eller konvensjonell 
medisinering. Den kan med stor fordel brukes som en av 
de viktigste terapiene (hvor personen bare tar imot) for 
mennesker med spesielle behov på skoler og i hjem for 
barn og ungdommer, og hos voksne og eldre personer 
med spesielle behov. 

TERAPI FOR MENNESKER
MED SPESIELLE BEHOV
Alle antroposofiske terapier har som mål å understøtte 
menneskets konstitusjon og styrke dets utvikling. Man 
må kjenne eleven godt for å kunne treffe riktig med tera-
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pien. Relasjon og kjennskap til hver enkelt er nøkkelen. 

I over 30 år har jeg arbeidet som terapeut på Ljabrusko-
len, som de første årene het Helsepedagogisk Rudolf 
Steiner skole i Oslo. På vår skole har massasje- og bade-
terapi, innsmøring og omslag, samt helseeurytmi, alltid 
vært tilgjengelig. I mange år hadde vi også maleterapi, 
og i korte perioder språkforming. Musikkterapi er en 
viktig og aktuell terapi, da det er en felles inngangsport 
for alle elevene. Kirofonetikk er også blitt benyttet den 
siste tiden, i perioder. 

Ljabruskolen får besøk av en antroposofisk lege fra 
Danmark én til to ganger i året. Da bestemmer vi hvil-
ken terapi den enkelte eleven skal få.

Hvordan vet vi hva en elev trenger?
Alle elever har minst én gang hvert annet år, og i beste 
fall én gang i året, et terapimøte. Med noen spesifikke 
elever går vi videre og danner et elevbilde ved å samle 
på innspill fra de fleste kollegaene. Vi fortsetter med 
et terapimøte om den aktuelle eleven med terapeuter/
daglig leder og klasselærere/faglærere/assistenter. Dette 
skjer i samråd med de foresatte.

Med nye elever må vi vente til eleven er blitt kjent med 
skolen og vi med eleven. Av den grunn kan det ta et 
halvt år før vi samles, alle som er rundt eleven og tera-
peuter. Er man heldig slik som tidligere da skolen hadde 
Stein Schage som skolelege, er legen med hver gang. 
Ellers etter legens tilgjengelighet. 

Hvordan tilnærme seg eleven
Ingen terapi skal være påtrengende. Ikke forvent at elev-
en skal ligge på benken, men oppsøk eleven hvor den 
er, og vær obs på hva den tillater deg … en fot, kanskje 
med sokken på. Huden er det organet som man kommer 
nærmest, og huden er mest følsom og absorberer det 
du gir den. Observer elevens form og gester der og da, 
gi eleven tid innenfor begrensende rammer. Ha alltid 
i bevisstheten: Først respekt. Bruk også din intuisjon. 
Sørg for å tilrettelegge rommet med riktig temperatur, 
naturlig lys eller mørke. Dette blir rutiner etter hvert. Ta 
i bruk sanger, eventyr, samtale eller bare stillhet og ro. 
Oppkvikkende, beroligende, samlende midler.
 
Bygg opp tilliten, formen og rutinene. Begynn der 
eleven tillater. Ikke treng deg på. Ikke prøv å gjennom-
føre det du har tenkt for enhver pris. En terapi slik det 
utføres i helsepedagogikken er et kunstnerisk arbeid. Vi 
lytter, ser, modellerer, improviserer og forvandler. Bli 
ikke fanget av redsel for elever som kan være utageren-
de, men vær forberedt. Aggressivitet kan være ukontrol-
lert redsel og usikkerhet. Når en godt fungerende elev 

ikke vil, gå allikevel til massasjerommet, ha en samtale, 
selv om massasje ikke godtas den dagen. Lytt. Det fin-
nes alltid en årsak. Blir eleven med og samtaler med 
deg, gir det en god opplevelse uten press.

Vi bruker den massasje-oljen som er god for eleven. Ut 
av egen erfaring ber jeg eleven å lukte på to ulike oljer, 
som oftest velger han eller hun riktig. Den massasjeolje 
som var planlagt! Bevegelsene er rytmiske og presset/
intensiteten er avgjørende. Det føler man selv gjennom 
intuisjon og observasjon. Ingen dag er lik en annen.
 

Badeterapi og fotbad
For elever som ikke tåler berøring, kan man blande ete-
riske oljer i et dispersjonsapparat, eller med bademelk-
tilsats i vannet til kroppens temperatur, målt nøyaktig 
med et termometer. Oljene eller bademelken absorberes 
gjennom huden. La eleven ligge i elementet. Hos ung-
dommer kan badet erstatte massasje/berøring. Spør om 
du skal være der, eller om de vil være alene. 

Ernæringsråd med honning, sitrus, egg og melk kan gis 
når eleven har svakere livskrefter, og huden kan på den 
måten suge inn ernæringen. Man kan også børste visse 
deler av kroppen, hvis eleven tillater det og trenger det.

Et fotbad kan være ypperlig med små klasser eller 
grupper som trenger å øve det sosiale og bli kjent med 
terapier. Da får elevene en gruppefølelse, og de nærmer 
seg en terapi i fellesskap. Jeg pleier å ha sangleker eller 
vers som tiltaler hver og en, slik at fokuset går fra den 
ene til den andre, mens det terapeutiske virker.

Fotbad kan også gis individuelt, for eksempel med 
sennepspulver, oljer eller badetilsats, for å få eleven til 
å trekke hovedaktiviteten ned til føttene. Det kan ha en 
samlende effekt hos ungdommer som trenger å regulere 
hormoner.
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Organinnsmøring og omslag
Organismen er et aktivitetssenter, ikke bare for kroppens 
organiske liv, men også for å kunne uttrykke sjel og ånd. 
Den kan behandles med spesifikke bevegelsesformer og 
kvaliteter, som stimulerer til forbedret funksjon.
 
Medisinske oljer og salver brukes for å forbedre den 
terapeutiske gesten og effekten av behandlingen. For 
hjertet brukes aurum/lavendelsalve. Da lager jeg et 
individuelt dikt om lys, gult og noe magisk i eleven 
mens jeg smører salven = varme og kjærlighet. For lever 
(fordøyelse, styrke viljen) eller nyrene (bearbeidelse av 
inntrykk) eller milten, kan jeg bruke for eksempel kob-
bersalve. 

Omslag med urtete-essenser på magen for en bedre for-
døyelse. Sitron-skiver mot forkjølelser og virker feber-
nedsettende. Ulike metal-salver på de enkle organer.

Områder som blir massert
Dette er individuelt og gjøres etter legens anbefalinger. 
Her noen eksempler:
Leggene: Inkarnerende, stimulerer språket.
Ryggen: Harmonisere det rytmiske systemet. En for-
telling som en elev selv lagde: På skuldrene. Her er 
Ludvig! den hopper ned i vann (mens ryggen blir mas-
sert), korsryggen (og dypt), så kommer den opp igjen.
Armene: Inkarnerende. Påvirker viljen. Nå klatrer vi 
opp på fjellet, opp den bratte bakken og helt opp til 
fjelltoppen og så sklir vi ned. Massasje fra underarmen, 
rundt albuen, opp på armen og helt til skulderen.
Hender, håndledd, finger: Nå sykler vi til Ljabruskolen 
… Og hvem sykler du med? kan jeg si når jeg masse-
rer og drar i fingrene. Da nevner eleven de barna eller 
voksne som de er knyttet til, eller noen hjemme, hvis de 
i tankene har valgt å sykle hjem.
Nakken, hodet: For å få eleven til slappe av i hodet. 
Det går på pusten. Veldig forsiktige bevegelser. Løft og 
slipp.
Føtter, tær: Varmende, avslappende. Og så tar vi oss en 
sykkeltur rundt ankene!

Bruk din forestillingsevne og benytt det eleven liker, 
noe som inspirer og gleder dem. Vers og sanger fører til 
kommunikasjon og samspill, som igjen gir bedre kjenn-
skap til eleven. Noen elever lar fantasien fly og lager 
selv de ulike versene. Snakk om vennene og hva som er 
viktig for dem. 
 
Øve rutiner
Avkledning – påkledning, brette klær, holde orden, selv-
stendighet og takknemlighet. Alt dette er viktig i tillegg 
til terapien. Noen elever håndhilser vi på i stillhet eller 
sier bare «hei» og gjør tegn til det som de skal gjøre, ut 

fra rutinen. Disse elevene trenger avgrensing i språket 
for å hvile fra det kaoset som de bærer på.

Det handler om å få og å gi. Elever som har fått massa-
sje i mange år og som trenger å utvikle seg sosialt, kan 
gjenspeile mine bevegelser ved at jeg gir noe av meg 
selv. Samtidig kommer eleven inn i en meditativ, hel-
bredende stemning. Noen elever som gjør selvskading 
mot huden sin, har funnet ro med sine egne bevegelser. 
Selvtilliten deres har økt, og de er blitt mer bevisste på å 
unngå å skade seg selv.

Noen av elevene er blitt så inspirerte, at de fikk lyst å 
jobbe med massasje som sin års-oppgave på slutten av 
skolegangen. 

Å arbeide som terapeut
Arbeidet som terapeut har inspirert meg mye! Både i 
klassen som helsepedagog, men også i fritiden, som 
å lage eteriske massasjeoljer fra bunnen av: Tørke 
blomster/frø, lukte, ta, se og behandle disse. Putte dem 
i glass, telle eller måle mengde, blande baseoljer og 
eteriske oljer. Bevege dem hver dag og fortsette å lukte 
og sanse. Etter noen måneder å sile disse og helle dem 
over i mørke glass, skrive etiketter, osv. Jeg har også 
lagd salver av bivoks, eteriske oljer og andre kompo-
nenter slik at elevene lærer om forbindelsen mellom 
innsmøring eller massasje og hva som brukes til det, og 
hvordan man lager disse.
 
Litt om min livsreise
Jeg er utdannet helsepedagog fra Järna, Sverige og had-
de praksis på Vidarklinikken. Innsmøring var en del av 
utdannelsen. Jobbet på Mikaelgården, Solbergahemmet, 
og andre steder i Sverige og Danmark. Jeg gikk også 
et år folkehøyskole på Den Danske Kunst- og Hånd-
værksskole i Kerteminde i Danmark. Siden 1995 har jeg 
jobbet på Ljabruskolen i Norge. Jeg tok massasjeutdan-
nelsen fra 1996 over fire år på «Hauschka-massasje og 
maleterapi»-skole i Bad Boll, Tyskland. I 2002 supplerte 
jeg med utdannelse i klassisk massasje på Axelsson 
massasjeskole i Oslo og i tillegg diverse relevante kurs i 
regi av Norges Massasjeforbund. 

Jeg er opprinnelig fra Peru, og før jeg kom til Skandina-
via, studerte jeg og arbeidet innenfor data, regnskapsfø-
ring og børs i Lima. Jeg er også utdannet flyvertinne fra 
Peru og studerte fransk og engelsk der. I Norge fortsatte 
jeg mine studier på Universitetet i Oslo som tolk. 

Gjennom en god venn fra Sverige kom jeg i Peru i kon-
takt med den store verden av mennesker med spesielle 
behov og senere med antroposofien og helsepedagogik-
ken. Da ble livet mitt endret helt!
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Tekst og foto: Janne V. Koot

Kongsberg Steinerskole ligger landlig til ved Nyhus-
gården der også Huldraheimen Steinerbarnehage ble 
etablert med gårdeierne som initiativtakere. Konseptet 
«skole på gård» inngår i steinerskolen som har trinnene 
1. til 8. klasse. Her ligger forholdene godt til rette for å 

Dyreassistert sosialpedagogikk 
– HESTEAKTIVITETER PÅ KONGSBERG STEINERSKOLE

anskueliggjøre livs- og kretsløpsproses-
ser som «fra jord til bord», men også 
andre kvaliteter knyttet til gården, og 
hvordan vi integrerer og gjør bruk av 
dyrene som pedagogisk ressurs. Dette 
krever en god dialog mellom gård og 
skole, samt en egen ressursperson som 
kan fungere som koordinator og tilret-
telegge for aktiviteter.

Praksisprosjekt
Som student i sosialpedagogikk ved 
Steinerhøyskolen et par år tilbake, hadde 
jeg praksis på Kongsberg Steinerskole, 
og i forbindelse med bacheloroppgaven 
min fikk jeg prøve ut et prosjekt med 
hesteassisterte intervensjoner. Deler av 
denne artikkelen er hentet derfra.

Jeg kalte prosjektet «Dyreassistert 
sosialpedagogikk», som er et uttrykk satt 
sammen av fagtermen «Dyreassisterte 
intervensjoner – DAI» og sosialpeda-
gogikk. I praksis er en intervensjon et 
tilbud eller et tiltak som settes i stand 
for å endre eller bedre noe for den som 
deltar. Fagområdet DAI kan grovt deles 
inn i to deler; terapi der helsepersonell 
bruker dyr målrettet i sin behandling 
og aktiviteter, og terapi der dyr brukes 
som katalysator for å fremme helse og 
livskvalitet uten at det trenger å være 
behandling. For mitt prosjekt var det 
aktivitetsdelen som var aktuell, samt 
hesteassistert læring, såkalt Equine-Faci-
litated Learning, der formålet er å støtte 
eller hjelpe læring for et bestemt mål. 

På Nyhusgården finnes det både store 
og små hester. I tillegg er det kaniner, høner, kalkuner 
og en flokk sauer med lam. Disse dyrene er hovedaktø-
rene for hvordan aktiviteter og arbeidet kan legges opp. 
For å etablere et sosialpedagogisk arbeid med elever i 
skolen, er det en forutsetning at atferden hos hester og 
andre dyr har overføringsverdi. Mer inngående teorier 
om dette finnes i boken The Power of the Herd av Linda 
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Kohanov. En slik kunnskap er nødvendig for at elevene 
skal få tilgang til å oppleve hestens flokkdynamikk på 
nært hold. 

Relasjonsskapende samspill 
I prosjektet arbeidet jeg med temaet: å knytte bånd i 
relasjonsskapende samspill. Det som sto i fokus var å 
lytte, betrakte, invitere, bli ledet og å løse små utfordrin-
ger på veien til å ta ledelse på de ulike områdene. Min 
grunnholdning for dette arbeidet er at vi på en lekende 
og trygg måte skulle skape rom for nysgjerrighet, glede 
og opplevelse av mestring hos barna. 

I dette arbeidet er det viktig med god struktur. En økt på 
en dobbeltime kan se slik ut: Første halvdel sosialiserer 
vi med ponniene, samt litt stell. Andre halvdelen er en 
planlagt hesteaktivitet. Vi starter alltid i stallen, ser til 
dyrene og gjør praktisk arbeid. Denne delen gir barna 
mulighet til å øve vurderingsevnen sin. Har hestene rene 
plasser? Og nok og rent vann? Hva gjør hesten? Hva 
forteller kroppsspråket og blikket til dyret? Konkret: 
Hvis føllet er rampete og klyper i en hesterumpe eller en 
av våre skuldre, er det da sint eller vil det leke? 

Eksempler på hesteaktiviteter 
Selve hesteaktiviteten planlegges på bakgrunn av den 
aktuelle gruppens dynamikk og behov. 

Bli-kjent: Felles tur til turmål. Ponniene er med. Barna 
bytter på å leie ponnien med tilpasset voksenstøtte. 
Mulighet for å ta med kløv. Barna får lære litt om 
hestens vesen. Hva liker hestene å gjøre? Er det rovdyr 
eller fluktdyr? Hvordan lever de i det fri? Hva skjer 
når de bor i stall og går på et inngjerdet område? Barna 
kan prøve å få ponniene til å være med og undersøke 
barnas hytter og lekeplasser. Barnet kan ta initiativ og 
få den andre part – her ponnien – til å bli interessert og 
nysgjerrig nok til å ville slå følge og undersøke barnas 
«lek».

I flokken som frie hester: Før vi går ut, forteller jeg 
gjerne en liten fortelling med stor ærbødighet: «Her ute 
bor Dronning Wibe. Hun er gammel og klok. Hun har to 
døtre, den ene litt sjenert og den andre ganske nysgjer-
rig og vilter. Hun er bare barnet og har enda ikke lært alt 
som en ponnidame skal kunne her i livet. Nå som dere 
skal ut og besøke dem, må dere vise dere fra deres beste 
side og fortelle dem hvem dere er.» Dette vil gi meg god 
anledning til å observere barnegruppen: tilstedeværelsen 
hos hver enkelt, hvordan de søker støtte av hverandre og 
hvordan ponniene tar dem imot. 

«Hesten» og den som leier. Små barn synes denne 
rolleleken er ustyrtelig morsom, og de tar den gjerne 

med seg i leken videre. Det ene barnet later som det 
er hest, det andre skal leie «hesten» etter beste evne. 
«Hestene» har på forhånd fått en liten instruksjon av 
meg om tre typiske heste-atferder. Deretter bytter barna 
roller. Underveis låner jeg noen av «hestene» og lar dem 
kjenne hvordan man kan gjøre det på en inviterende 
måte. Målet å at elevene skal få kjenne forskjellen fra å 
bli leid etter eget hode uten forkunnskaper, og når man 
ledes på en lekende og myk måte. Her får de oppleve 
hvordan det er for ekte hester å bli dratt i, men også 
hvordan de lettere får hesten med seg ved å lede på rett 
måte. Kanskje klarer de i etterkant å sette noen ord på 
hva og hvordan dette oppleves. Dette kan overføres di-
rekte i barnegruppen der de blir bedre til å veksle på å ta 
ledelse og inkludere hverandre i lek og oppgaveløsing.

Oppdagelsestur. Her bruker jeg et ekstra langt leietau i 
tillegg til at en elev får leie ponnien i et kort tau. Eleven 
går på den ene siden, og jeg på den andre siden som 
sikkerhet. Resten av elevene holder på tau-enden på 
utsiden av meg, som en samlet gruppe, der tau-enden gir 
dem fysisk støtte for å klare å gå tett sammen. Øvelsen 
skal synliggjøre flokkstruktur. Målet er å bevege seg 
som én flokk og helst uten ord. Øvelsen bygger videre 
på erfaringene elevene gjorde seg med rolleleken. 
Underveis kan de få tildelt ulike oppgaver hvor de får 
kjenne på hvordan det er når ponnien får være lede-
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stjerne, hva den liker best, og hvordan vi kan motivere 
den til å bli med oss. Ponnier er morsomme i terrenget 
og utfordrer motorikken vår, og vi glemmer om det er 
slitsomt eller ikke. En ponnirumpe kan være god å støtte 
seg til. 

Stelleaktivitet. Hestene blir striglet og stelt av elever 
mens de står inne i stallen i hver sin boks. Hestene står 
løse i boksen mens de stelles, for å kunne ha mulighet til 
å trekke unna og ellers kunne vise et uhemmet kropps-
språk. Dette gir et mye rikere læringsgrunnlag og flere 
muligheter for justering og tilpasning hos barna, da de 
alltid må følge med og være oppmerksomme. Det er 
viktig at det er en hestekyndig person i nærheten som 
veileder.

Ulike leieøvelser: Vi lager små baner med forskjellige 
hindre til å gå mellom, gå over, gå slalåm, og å holde 
retning som over «rød løper». Her gjelder mestring, 
motivasjon, kunne løse utfordringer, be om hjelp og spe-
sifisere hva slags type hjelp. Noen trenger bare litt hjelp, 
andre mer. Det viktige er å komme gjennom hele banen 
fram til et mål og å heie på hverandre. Dette er en godt 
likt aktivitet som krever øving.

La hestene løpe fritt. Når hestene løper samlet på et 

stort område, da kommer de enorme kreftene, farten og 
styrken i hesten tydelig til syne. Dette er med og forster-
ker følelsene av tillit og mestring, også i barnets egen 
håndtering av hesten.

Øvrige aktiviteter som voltige, tømmekjøring, ridning 
osv. gjør vi også, men mer sporadisk. Disse aktivitetene 
handler mest om å lære barna å kunne utfordre seg selv 
og prøve ut ting de ikke har gjort før; å komme litt ut av 
komfortsonen og at de da får oppleve masse godord av 
medelever og aktivitetsleder.

Gruppe og individnivå
Vi hadde også økter med samvær i saueflokken: Mens 
en elev satt rolig på en stubbe i innhegningen, var det 
to elever som listet seg litt klovneaktig bak flokken og 
vandret rundt i ring langs med gjerdet. Jeg sa: «Nå lurer 
jeg på om ikke sauene tror og føler de har en ulv som 
smyger seg innpå flokken?» Med det samme korrigerte 
de to elevene hverandre etter ny strategi. Situasjonen ga 
en gylden mulighet til å kunne forstå at vi ikke kan te 
oss som rovdyr når vi skal håndtere fluktdyr og bygge 
en relasjon med flokken. 

Jeg oppdaget også at dyrene var til god hjelp når vi la 
vekt på selvregulering på individnivå. En forutsetning 
her er at man kjenner dyrenes karaktertrekk og kan 
bruke dette bevisst i arbeidet med barna. Et urolig barn 
vil ikke nødvendigvis ha nytte av et rolig, nærmest apa-
tisk dyr (eller menneske), men må i stedet utfordres til å 
være «her og nå», med hele seg.

Trenger noe ekstra 
Jeg er nå ansatt som klasselærer på Kongsberg Steiner-
skole. På skolen har vi mange elever som trenger noe 
ekstra i tillegg til den tradisjonelle klasseromsundervis-
ningen. Vi opplever at elevene som får komme i stallen, 
delta i praktiske oppgaver der og komme i nærkontakt 
med dyrene, faller mer til ro. Det gir dem et pusterom, 
og styrker dem, slik at de bedre finner sin plass i den 
ordinære undervisningen.

Under praksisprosjektet hadde jeg en interessant obser-
vasjon. Elevene i 3. klasse hadde etter en av hesteøvel-
sene, laget seg et fellesbord av pultene i spisepausen, 
og samtalene under måltidet foregikk med unormal ro. 
En annen tilsvarende observasjon var at skrivingen i 
arbeidsboken hos noen av elever ble påfallende bedre 
etter vi hadde utført arbeid i stallen. 
	
KILDER
Hilde Hauge, «Litteraturrapport for Hest og Helse 2010-
2011– en samling utvalgt forskningslitteratur»
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Tekst: Frank Schmiemann

Trillebåren er et enkelt, men genialt redskap som gjør 
tungt arbeid betydelig lettere i mange henseende. Tril-
lebåren brukes over hele verden, og da særlig til bygge- 
og anleggsarbeid, hagearbeid og jordbruk i mindre 
skala. Men dens røtter går langt tilbake.

De første kjente trillebårene stammer fra Kina rundt 
100-200-tallet e.Kr., under Han-dynastiet. Der ble de 
brukt til å frakte både varer, våpen og til og med sårede 
soldater. Kinesiske trillebårer var ofte større enn de vi 
kjenner i dag, med hjulet plassert midt under lasten, noe 
som gjorde det mulig å transportere svært tunge lass 
med relativt liten innsats.

I Europa dukket trillebåren opp langt senere, trolig på 
1100-tallet. Den europeiske varianten hadde vanligvis 
ett hjul plassert foran og to håndtak bak, en konstruk-
sjon som ga bedre kontroll, men krevde mer balanse 
og fysisk kraft fra brukeren. Disse trillebårene ble raskt 
populære, særlig ved bygging av katedraler og veier.
Gjennom industrialiseringen på 1800-tallet ble trillebå-
ren videreutviklet. Nye materialer som jern og senere 
stål gjorde den mer robust og holdbar. Masseproduksjon 
førte også til at trillebårer ble rimelige og tilgjengelige 
for folk flest.

I dag finnes trillebårer i mange varianter med plast- eller 
metallbalje, ett eller to hjul, og til og med motoriserte 
utgaver. Til tross for teknologisk utvikling har grunn-
ideen forblitt den samme: å bruke et hjul til å redusere 
belastningen ved transport av tunge gjenstander.
Trillebåren er derfor et godt eksempel på hvordan en 
enkel oppfinnelse kan få stor betydning og holde seg 
relevant.

Sosialterapeutisk verktøy 
Innen antroposofisk sosialterapi forstås arbeid ikke bare 
som produksjon, men også som et middel for utvik-
ling av menneskets vilje, tenkning, følelse, rytme og 
selvopplevelse. Å komme inn i arbeidslivet er derfor av 
største betydning for mennesker med funksjonsvariasjo-
ner. Funksjonsvariasjonene deres ser ofte ut til å blok-

Trillebårens fysiske og 
terapeutiske kvaliteter

Johannes Jensen 1980. Foto: Camhills arkiv
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kere veien videre. Mange av dem vokser opp med en 
følelse av at de ikke klarer noe som helst og er uviktige 
for andre.

Arbeidsprosessen har, gjennom sin strukturerte natur, en 
helbredende effekt. Fremfor alt helbreder selve handlin-
gen på mange måter. For eksempel påvirkes koordine-
ringsevnen gunstig av oppgaver der høyre hånd veileder 
venstre. I denne sammenhengen kan trillebåren fungere 
som et enkelt, men virkningsfullt og spesielt effektivt 
terapeutisk verktøy. 

Å arbeide med trillebår innebærer en helhetlig kropps-
lig aktivitet: balanse, koordinasjon, styrke og rytme må 
spille sammen. Dette gir en tydelig sanseerfaring og 
støtter forbindelsen mellom tanke, følelse og handling – 
som er et sentralt mål i antroposofien.

En person med cerebral parese kan plutselig gå oppreist 
og nesten uten problemer når de skyver trillebåren. 
Å håndtere en vekt samtidig som man opprettholder 
balansen med armene, gir en unik følelse av mestring, 
fordi det direkte påvirker ens fysiske opplevelse. 

Koordinering mellom de øvre og nedre ledd, orientering 
av rommet foran og bak, gir balansesansen en unik sko-

lering. Den konkrete motstanden i lasten gir umiddelbar 
tilbakemelding: man merker når man tar i for mye, eller 
for lite, eventuelt mister balansen. Kroppsbevissthet 
oppstår gjennom å oppleve hele kroppen i virksomhet. 

Trillebåren krever også tempojustering og ansvar, man 
må finne sin egen rytme, ta hensyn til underlag og omgi-
velser, og noen ganger samarbeide med andre. Slik kan 
arbeidet med trillebåren støtte utviklingen av selvregule-
ring, utholdenhet og sosial forståelse. 

Hvordan du håndterer en trillebår gjenspeiler hvordan 
du håndterer livet. Hvis dette lykkes, lykkes også eksis-
tensen i kroppen.

I de sosialterapeutiske fellesskapene benyttes trillebåren 
ofte i hagebruk, gårdsarbeid eller vedlikehold, hvor opp-
gaven har en meningsfull plass i helheten. Dette styrker 
opplevelsen av å bidra, av å være nødvendig og å delta i 
en sosial og oversiktlig arbeidssammenheng.

Trillebåren blir dermed ikke bare et redskap for trans-
port, men et pedagogisk og terapeutisk middel som 
forener kroppslig aktivitet, indre mestring og sosial 
tilknytning.

Hilde og Caroline. Foto: Camhills arkiv. Oscar og Mari i arbeid på Vallersund. Foto: Dag Balavoine
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Tekst: Jørn Ende
Teksten er et bearbeidet utdrag fra en oppgave Sosial-
pedagogikk Steinerhøyskolen, «Idégrunnlag og metode 
Sansning og sanseerfaring»

Menneskets eksistens er uoppløselig knyttet til evnen til 
å sanse. Før vi tenker, før vi taler, og før vi handler, er 
vi i verden gjennom sansene våre. I et sosialpedagogisk 
perspektiv og særlig innenfor steinerpedagogikken, 
betraktes ikke sansning utelukkende som en fysiologisk 
mekanisme for informasjonsinnhenting, men som en 
grunnleggende prosess hvor selvet konstitueres og en 
relasjon til verden etableres. 

Sansning kan defineres som den umiddelbare, fysiolog-
iske registreringen av omgivelsene hvor rådata strøm-
mer inn i nervesystemet. For barnet, og for mange 
mennesker med omfattende funksjonsnedsettelser, kan 
denne strømmen av rådata være intens, men ennå ikke 
meningsbærende. Persepsjon derimot er den aktive 
prosessen hvor hjernen velger ut, organiserer og tolker 
sanseinntrykkene for å skape mening. De er avhengig 
av våre tidligere erfaringer, forventninger, kultur og 
emosjonelle tilstand som former hva vi faktisk «ser» 
eller «hører». 

I møtet med mennesker med spesielle behov, for eksem-
pel innen autismespekteret eller ved sensoriske proses-
seringsvansker (SPD), oppstår utfordringen ofte i over-
gangen mellom sansning og persepsjon. David Brown 
beskriver hvordan barn med CHARGE-syndrom kan ha 
en intakt fysiologisk hørsel (sansning), men likevel ha 
vansker med å tolke lydbilde i et støyende klasserom 
(persepsjon). Persepsjonen bryter sammen når «syste-
met» overbelastes, og verden fremstår som fragmentert 
og kaotisk. Orienteringsevnen, evnen til å vite hvor man 
er og hva som skjer, kollapser når hjernen ikke lenger 
klarer å syntetisere sansedata til en helhetlig opplevelse. 

Rudolf Steiners sansemodell
Rudolf Steiners bidrag til sanselæren representerer et 

De basale sansene danner 
grunnlaget for menneskets 
trygghet i tilværelsen

radikalt brudd med, og en utvidelse av, den tradisjo-
nelle fem-sansemodellen. Mens vitenskapen på tidlig 
1900-tall primært fokuserte på sansene som vinduer 
mot den ytre verden, vendte Steiner blikket innover mot 
sansene som formidler kroppslig eksistens, og oppover 
mot sansene som formidler sosial forståelse. Steiners 
modell omfatter tolv sanser, inndelt i tre forskjellige 
grupper. Denne inndelingen er ikke tilfeldig, men speiler 
menneskets tredelte natur (vilje, følelse, tanke) og dets 
utviklingsløp gjennom barndommen.

Det indre og ytre aspekt
Vår orienteringsevne er tosidig: Vi orienterer oss i 
det ytre rom, og vi orienterer oss i oss selv. Den ytre 
orienteringen er avhengig av fjernsansene (syn, hørsel), 
mens den indre orienteringen hviler på de nære sansene 
(berøring, likevekt, propriosepsjon, interosepsjon). 
Som Arne Mathisen argumenterer for i artikkelen 
«Kropp og sanser i lys av Steinerpedagogikken», 
er kroppen fundamentet for læring. Uten en tydelig 
opplevelse av kroppens grenser (berøring) og dens 
posisjon i rommet (bevegelse/likevekt), vil mennesket 
bruke uforholdsmessig mye energi på bare å eksistere. 
Selvopplevelsen – følelsen av «jeg er» – oppstår ikke i 
et vakuum, men gjennom friksjonen mellom egen kropp 
og omgivelsene. 

De lavere sansene 
De basale viljessansene danner grunnlaget for de høyere 
sansene (erkjennelsessansene). Det finnes en direkte 
korrespondanse mellom dem:
Berøringssansen (opplevelsen av egen grense) danner 
grunnlaget for Jeg-sansen (opplevelsen av den andres 
grense/vesen).
Livssansen (opplevelsen av indre harmoni) danner 
grunnlaget for Tankesansen (opplevelsen av tankens 
harmoni/sannhet).
Bevegelsessansen (opplevelsen av egen bevegelse)  
danner grunnlaget for Språksansen (opplevelsen av 
språkets bevegelse/gestalt).
Likevektssansen (opplevelsen av balanse i rommet) 
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danner grunnlaget for Hørselssansen (opplevelsen av 
balanse i klang/tone).

De basale sansene danner grunnlaget for menneskets 
trygghet i tilværelsen, og det er her de mest fundamenta-
le utfordringene oppstår for mennesker med omfattende 
funksjonsnedsettelser. Dette innebærer en dyp peda-
gogisk implikasjon: Hvis et barn har vansker med de 
sosiale eller kognitive ferdighetene (de øvre sansene), 
må terapeuten eller pedagogen ofte arbeide med å styrke 
fundamentet i de nedre sansene. 

De basale sansene (viljessansene)
De fire basale sansene omtales ofte som «kroppssan-
sene» fordi de primært gir oss informasjon om vår egen 
fysiske eksistens. Willi Aeppli understreker i sin bok 
Menneskets sanser at pleien av disse sansene er av-
gjørende for at barnet skal kunne «ta bolig» i sin egen 
kropp. Uten dette fundamentet blir møtet med omver-
denen (de midtre sansene) og medmenneskene (de øvre 
sansene) utrygt og fragmentert. 

Grensens betydning
Berøringssansen (taktilsansen) er den mest fundamen-
tale av alle sanser; huden er vårt største organ og vår 
primære grense mot verden. I nevrologisk forstand 
handler det om reseptorer som registrerer trykk, smerte, 
temperatur og tekstur. Men i Steiners modell har be-
røringssansen en spesifikk eksistensiell funksjon: Den 
forteller oss at vi er adskilt fra verden. 

Når vi støter mot et objekt, opplever vi en motstand. 

Denne motstanden fortel-
ler oss: «Her slutter jeg, og 
her begynner noe annet.» 
Denne opplevelsen av 
grense er paradoksalt nok 
kilden til trygghet. Uten 
en tydelig opplevelse av 
kroppens avgrensning, 
kan individet oppleve en 
flytende tilstand hvor «jeg-
et» renner ut i omgivelsene. 
Dette kan skape dyp angst, 
ofte observert hos barn med 
autisme som søker ekstreme 
sanseinntrykk (som å slå 
seg selv eller presse seg inn 
i trange rom) for å «finne» 
grensene sine. 

Willi Aeppli beskriver 
hvordan berøringssansen 

våkner gjennom motstand. Moderne forskning støtter 
dette; taktil stimulering er avgjørende for utviklingen av 
kroppsskjemaet. For mennesker med taktil hypersensiti-
vitet («taktil skyhet») oppleves lett berøring som smer-
tefullt eller truende, mens dyp trykkberøring ofte virker 
beroligende. Dette skyldes at dyp berøring aktiverer det 
parasympatiske nervesystemet og bekrefter kroppens 
grenser på en trygg måte. 

Konstitusjonell tilstand – interosepsjon
Livssansen er den mest «mystiske» i Steiners modell, 
men har fått massiv bekreftelse gjennom moderne 
nevrovitenskap under begrepet interosepsjon. Steiner 
beskrev livssansen som evnen til å oppleve sin egen 
konstitusjonelle tilstand – en dyp, generalisert følelse av 
velvære eller ubehag. 

I frisk tilstand er livssansen «taus»; vi merker den kun 
som en bakgrunnsfølelse av å eksistere. Det er først når 
likevekten forstyrres – ved sult, tørst, smerte eller syk-
dom – at sansen «roper» gjennom ubehag. Glovinsky 
og Mahler har gjennom sitt arbeid med «Interoception: 
Opening Up a New Window to Understand Behavior» 
vist at interosepsjon er «den åttende sansen» som dan-
ner grunnlaget for emosjonell regulering. 

Forskningen deres indikerer at mange barn med atferds-
utfordringer har en svekket interoseptiv bevissthet. De 
registrerer ikke signalene om stigende puls, urolig pust 
eller sult før de når et kritisk punkt («meltdown»). De 
mangler evnen til å koble kroppslige signaler (f.eks. 
at magen knytter seg) til emosjonelle tilstander (f.eks. 

Kategori (RS) Sans Fokusområde Utviklingsfase
I. Viljessanser 
(basale sanser)

1. Berøringssans Egen kroppsgrense

0 - 7 år
2. Livssans Indre velvære / konstitusjon
3. Bevegelsessans Egenbevegelse
4. Likevektssans Orientering i tyngdekraften

II. Følelses-
sanser 
(midtre sanser)

5. Luktesans Stoffets kvalitet (luft)

7 - 14 år
6. Smakssans Stoffets kvalitet (væske)
7. Synssans Lys, farge, form
8. Varmesans Temperatur (fysisk / sjelelig)

III. Erkjen-
nelsessanser 
(øvre sanser)

9. Hørselssans Tone, klang, vibrasjon

14 - 21 år
10. Språksans Fonemer, meningsbærende lyd
11. Tankesans Begreper, sannhet
12. Jeg-sans Møtet med den andres «jeg»

De tolv sansene presenteres her i en strukturert tabell som viser deres inndeling, 
funksjon og relasjon til menneskets vesen (Steiner, 1919):
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angst). Uten denne koblingen er selvregulering umulig. 
Steinerpedagogikken har lenge intuitivt arbeidet med 
dette gjennom dagsrytme og forutsigbarhet, som funge-
rer som en «ekstern livssans» for barnet som ennå ikke 
mestrer den indre. 

Stilling og bevegelse 
Bevegelsessansen (propriosepsjon) er sansen for krop-
pens stilling og bevegelse. Reseptorer i muskler, sener 
og ledd gir hjernen kontinuerlig beskjed om hvor lem-
mene befinner seg, uten at vi trenger å se på dem. David 
Brown, en ledende ekspert på døvblindhet og CHAR-
GE-syndrom, kaller dette «The Forgotten Sense». 

Steiner vektla bevegelsessansen som grunnlaget for fri-
het. Når vi har en sikker bevegelsessans, kan vi glemme 
kroppen og rette oppmerksomheten mot verden. Hvis 
sansen er svekket, må vi bruke bevisst tankekraft på å 
styre hver bevegelse. David Brown påpeker at mange 
barn som virker «lazy» eller passive, egentlig lider av 
en proprioseptiv svikt. For dem krever det en enorm 
viljesanstrengelse bare å løfte en arm, fordi de ikke får 
automatisk feedback fra musklene om at bevegelsen 
skjer. 

Brown beskriver også fenomenet «proprioseptiv sø-
king». Når sansen gir svake signaler, vil barnet instink-
tivt søke «heavy work» – hopping, stamping, bæring av 
tunge ting, eller tanngnissing – for å forsterke signalene 
til hjernen. Dette er funksjonell, selvregulerende atferd, 
ikke «ugagn». 

De romlige dimensjonene 
Likevektssansen (vestibulærsansen) er lokalisert i 
det indre øret og gir oss orientering i forhold til tyng-
dekraften og de tre romlige dimensjonene (opp-ned, 
høyre-venstre, foran-bak). Likevektssansen arbeider tett 
sammen med synet og kroppen for å opprettholde ba-
lanse. Steiner pekte på en dypere dimensjon ved denne 
sansen: Den gir oss en følelse av indre ro og sentrering. 
Å være i «kroppslig balanse» er en forutsetning for å 
være i «sjelelig balanse». 

Når likevektssansen er umoden eller skadet, opplever 
barnet en fundamental utrygghet. Verden «gynger». For 
å kompensere blir barnet ofte stivt i bevegelsene (holder 
seg fast visuelt eller fysisk) eller unngår bevegelse som 
utfordrer tyngdekraften. I pedagogisk sammenheng ser 
vi at arbeid med likevekt (balansering, huske, sykle, 
spinning) har en direkte innvirkning på barnets evne til 
å være stille og konsentrert. Ved å stimulere det vesti-
bulære systemet, «mettes» behovet for orientering, og 
barnet kan rette oppmerksomheten mot læring. 

Eksistensielle pilarer må pleies
De fire basale sansene – berøring, liv, bevegelse og 
likevekt – er ikke bare fysiologiske mekanismer, men 
eksistensielle pilarer. Berøring gir oss trygghet gjennom 
grenser. Livssansen gir oss emosjonell stabilitet gjen-
nom indre velvære. Bevegelsessansen gir oss frihet til å 
agere. Likevektssansen gir oss forankring i rommet.

For mennesker med spesielle behov er «atferdsvansker» 
ofte et språk for sensoriske forstyrrelser i dette funda-
mentet. Ved å flytte fokuset fra å «korrigere atferd» til å 
«pleie sansene», åpner vi for en mer human og effektiv 
pedagogikk. Gjennom bevisst bruk av miljø, rytme 
og meningsfylt fysisk arbeid, kan vi hjelpe individet å 
bygge den «kroppslige grunnmuren» som er nødvendig 
for å kunne delta i fellesskapet og utvikle sin individua-
litet. 

Slik blir arbeidet med sansene et arbeid med selve men-
neskeverdet – å gjøre verden beboelig for den enkelte, 
slik at den enkelte kan tre frem i verden.

PRAKTISK RELEVANS I ARBEID MED 
MENNESKER MED SPESIELLE BEHOV

Kunnskapen om de basale sansene er et viktig verktøy 
for å forstå og hjelpe mennesker med komplekse behov. 
Tilrettelegging av miljø og aktivitet kan virke terapeu-
tisk på autismespekterforstyrrelser (ASD) og sensoriske 
prosesseringsvansker. 

Autisme 
Autisme beskrives ofte gjennom atferdskriterier (sosial 
kommunikasjon, repeterende atferd), men under over-
flaten ligger ofte betydelige sensoriske utfordringer. 
Persepsjonsvansker kan føre til at verden oppleves som 
fragmentert. Ved å anvende kunnskapen om de basale 
sansene kan vi omtolke «problematferd»:

Utagering (dytting/slåing): Kan forstås som et forsøk 
på å stimulere en underaktiv berøringssans eller beve-
gelsessans. Barnet søker motstand for å kjenne seg selv.

Passivitet/Sammensynking: Kan skyldes lav muskelto-
nus og svak propriosepsjon (David Browns hypotese). 
Barnet «flyter ut» fordi det ikke kjenner kroppen sin 
uten sterk stimulering.

Emosjonelle sammenbrudd: Kan skyldes manglende 
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interosepsjon (livssans). Barnet merker ikke gradvis 
oppbygging av stress eller sult, og går fra «0 til 100» i 
frustrasjon.

Det terapeutiske miljøet
Willi Aeppli og steinerpedagogikken legger stor vekt på 
omgivelsenes betydning. For mennesker med hyper-
sensitive sanser må miljøet fungere som et «eksternt 
nervesystem» som demper og strukturerer inntrykkene. 
Tabellen viser hvordan miljøet kan tilrettelegges basert 
på viljessansene

Case-study: «Jonas» 
Jonas (10 år) har autisme og betydelig uro. Han dytter 
ofte andre barn, kaster stoler, og har vansker med å sitte 
stille. Analyse: Vi mistenker en underaktiv bevegelses-
sans (propriosepsjon) og en umoden berøringssans. Han 
dytter for å kjenne motstand (bekrefte egen eksistens) 
og kaster stoler for å få kraftig feedback fra musklene 
(«Heavy Work»).

Tiltak 
Funksjonelt «Tungt Arbeid»: I stedet for «time-out» får 
Jonas oppgaven med å være «logistikkansvarlig». Han 
skal bære tunge kasser med bøker, flytte benker eller 
spa i skolehagen. Denne motstanden gir hjernen den 
proprioseptive næringen den skriker etter på en sosi-
alt akseptabel måte. Innpakking/trykk: I hvileperioder 
kan Jonas tilbys å bli rullet stramt inn i en matte eller 

bruke en kuledyne. Dette 
gir dyp trykkstimulering 
til berøringssansen og roer 
nervesystemet. Interoseptiv 
trening: Vi innfører «kropps-
sjekk». Før og etter aktivitet 
hjelper vi Jonas å sette ord på 
kroppens signaler: «Hjertet 
banker fort nå», «Musklene 
er varme». Dette bygger bro 
mellom kropp og følelse.

Pedagogens rolle
I steinerpedagogikken og 
spesielt i helsepedagogikken 
er pedagogen selv det vik-
tigste instrumentet. Steiner 
understreket at «bare liv vek-
ker liv». For å pleie barnets 
livssans, må pedagogen selv 

utstråle ro og vitalitet. For 
å styrke barnets berøringssans, må pedagogen møte bar-
net med en «taktil» oppmerksomhet – en væremåte som 
er tydelig, men ikke invaderende. Pedagogen må være 
bevisst sin egen posisjonering, stemmebruk og berø-
ring. Som K. Berg påpeker i Kroppen som fundament 
for læring, skjer læring gjennom kroppslig resonans. 
Hvis pedagogen er stresset, smitter dette direkte over på 
barnets livssans (interosepsjon) og skaper uro. 
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Sans Miljømessig utfordring Pedagogisk tilrettelegging  
(RS / sensorisk integrasjon)

Berøring Skarpe, kalde materialer (plast / 
stål). Uforutsigbar berøring. 

Bruk av naturmaterialer (tre, ull, silke) 
som har temperatur og tekstur. Skape 
”trygge hjørner” (kokonger). Tydelig 
markering av personlig sone.

Liv Kaotisk tidsstruktur, støy, kuns-
tig lys.

Rytme og forutsigbarhet. Dagsrytmen 
(pust inn / pust ut) fungerer som støtte 
for livssansen. Varmt lys, dempet akus-
tikk. Ernæring som støtter velvære.

Bevegelse Trange rom, krav om stille- 
sitting. Mangel på motstand.

Tilgang på ”Heavy Work”-utstyr 
(tunge kasser, trillebårer). Møbler som 
tillater bevegelse (sitteballer, balanse-
stoler). 

Likevekt Visuelt rot, uoversiktilige rom. Visuell ro (laserte vegger, ryddige fla-
ter). Mulighet for vestibulær stimulering 
(husker, hengekøyer) for å finne ro.
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Tekst og foto: Josefin Winther 

Studentene på 2. studieår i sosialpedagogikk på Steiner-
høyskolen har akkurat returnert fra en ukes studietur til 
Dornach i Sveits 2.-6. mars. Temaet for turen var den 
arkitektoniske og kulturelle impulsen som er manifes-
tert i Goetheanum og de omkringliggende bygningene. 
Studentene besøkte de sosialpedagogiske virksomhetene 
Sonnhalde Gempen og Anfora, og fikk høre om ideene 

Studietur til Goetheanum i Sveits

som ligger til grunn for disse virksomhetenes arbeid. 
Gruppen hadde daglig undervisning i Goetheanum, hvor 
Jan Göschel, leder for seksjonen for Inclusive Social 
Developement, og Mathias Rang, leder for den natur-
vitenskapelige seksjonen, holdt foredrag.
 
Det var en kjempeflott opplevelse å reise på tur sammen 
på denne måten, og vi føler oss både faglig inspirert og 
sosialt sammensveiset etter dagene i Sveits.
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kronikker

5. februar 2026 inviterte Steinerhøyskolen til 
konferanse om retten til høyere utdanning for 
mennesker med nedsatt funksjonsevne og mu-
lighetene dette bringer med seg.

Tekst: Bettina Pedersen, bachelorstudent 
Sosialpedagogikk

Da jeg våknet på konferansedagen, føltes det litt som 
når man selv er ansvarlig for julaftenselskapet. Vi hadde 
arbeidet og forberedt på Steinerhøyskolen til langt på 
kveld dagen i forveien, og da jeg la meg, sendte jeg 
melding til en annen og spurte om hvem som hadde 
ansvaret for hva neste dag, og om det var noe vi ikke 
hadde tenkt på. Selve konferansedagen kom med som-
merfugler i magen og en slags ærefrykt. Jeg svettet og 
hadde skyhøy puls før klokken var 9, fordi jeg følte jeg 
var medansvarlig til noe som er så mye større enn meg 
selv, og likesom med julaften ønsket jeg så inderlig at 
alt skulle «gå på skinner» da horder med mennesker 
som naturligvis måtte interessere seg for dette, skulle 
dukke opp. Det var god stemning på Berle, alle kom 
tidlig for å hjelpe til der de kunne. Og da klokken ble 10 
og koret vårt begynte å synge: «Du har sådd et frø», var 
det vanskelig å holde gledestårene tilbake. 

Noen tanker om pilotprosjektet og 
konferansen på Steinerhøyskolen

Likevel kjente jeg på en skuffelse da jeg telte publikum 
i salen. Jeg hadde trodd at langt flere skulle fatte inter-
esse for nettopp det som beveget seg hos oss. En god 
stund gnaget denne følelsen meg, men heldigvis ble den 
avbrutt av en annen følelse, takknemlighet. Jeg satt og 
tenkte at denne konferansen burde holdes oftere, og at 
jeg ville delta hver eneste gang. Selv om jeg får bac-
helorgraden min, skal jeg komme tilbake. Men så innså 
jeg at følelsene jeg hadde, aldri kommer til å være de 
samme, uansett hvor mange ganger jeg kommer tilbake.

For det var egentlig følelsen fra studiet de to foregå-
ende ukene som jeg satt og kjente på. De to ukene der 
pilotprosjekt-studentene og vi bachelorstudentene har 
arbeidet sammen om å leve og skape nettopp det som 
ble presentert denne dagen. Og det er først akkurat nå 
at jeg kan kjenne at jeg har utviklet meg disse to ukene. 
Plutselig handlet det ikke lenger om selve bidraget 
vårt på konferansen, men om veien dit. Pilotprosjekt-
modulen som har utfordret kunnskapssynet mitt. På 
forhånd kjente jeg på en ambivalens over å være borte 

Studenter Sosialpedagogikk og pilotprosjektet.  
Foto: Mersije Ismajli 
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fra familien for å synge, danse, spille trommer og drive 
med kunst/sosial aktivisme i to uker. Likevel ble selve 
aktivismeprosjektet så viktig for meg, at jeg skulket 
dansen og brukte flere ettermiddager og kvelder på å fin-
ne ut hva mitt budskap og bidrag kunne være. Heldigvis 
var jeg sammen med mennesker som rommet meg, mine 
budskap og formidlingsmåten min. 

I løpet av modulen har jeg blitt vippet av pinnen emo-
sjonelt flere ganger. Noen ganger fordi jeg ble rørt, og 
andre ganger fordi jeg ble overveldet av å måtte innse 
hvilke samfunnsholdninger som også lever i meg selv. 
Jeg har vært forbannet over å måtte akseptere at jeg må 
innse dette selv, og trist og sint for at andre ikke innser 
det. 

Å arbeide sammen mot konferansen og et felles mål har 
betydd nye vennskap for meg. Det har betydd å være en 
del av et fellesskap. Et fellesskap som ikke bare politisk 
korrekt hevder at det er plass til alle, men som faktisk 
mener det. Jeg er nesegrus imponert og beundrer alle 
som våger noe jeg selv enda ikke tør. Det kan være å 
lede en trommesirkel helt mesterlig mens du i tillegg 
holder takten, å riste på hofter og lår, og bære kroppen 
din med stolthet. Eller det å stå foran oss alle og dele det 
aller mest sårbare du har, tankene eller biografien din. 
Det er her jeg virkelig møter de konfronterende sam-
funnsholdningene som lever i meg. Og tenk at noen bare 
gjør alt dette og nyter det!

Jeg har definert meg ut ifra hvor flink eller kanskje 
ikke-flink jeg er i fag som matematikk og norsk. At det 
er disse fagene som er viktige å være god i. Og man kan 
tenke at man vet at det ikke stemmer, men det er først 
når man virkelig blir utfordret, at man ser det selv. 

Dette er nok modulen jeg kommer til å huske aller best 
av alle moduler på Steinerhøyskolen. Siden den har vært 
så konfronterende. Det har vært lite akademia, men jeg 
personlig har utviklet meg mest denne gangen. Men 
kanskje trenger jeg også litt av det akademiske, for å 
klare å sette ord på det jeg føler denne gangen.

Modulen har handlet om å gi plass og ta plass. Om 
nytelse og de gode tingene. Og når jeg tenker over det 
nå, så er jeg virkelig trist over alle de menneskene jeg 
ikke har turt å prate med de andre gangene det har vært 
modul med pilotprosjektet. Ikke fordi det er noe galt 
med dem, men fordi jeg dømmer meg selv hardere enn 
andre med samfunnsholdningene i meg. 

Aktivismeprosjektet mitt beveget seg inn på identitet, 
og hvordan den formes sosialt. Modulen har lært meg at 
samfunnsholdningene også er med på å skape min iden-
titet. Jeg hevdet at jeg til dels ikke styrt av ytre rammer 
og forventninger, men måtte smertelig erkjenne at iden-
titeten min er sterkt påvirket av nettopp det. Så hvem er 
jeg egentlig, når man tar vekk de betingelsene? 

Kanskje kan man ikke holde en slik konferanse uten å 
delta på denne modulen selv?

Så ble det slik, på slutten av dagen. Da koret hadde 
sunget sine siste sanger, og Josefin takket for i dag. 
Jeg stilte meg bak sceneteppet og bare lot tårene trille 
i takknemlighet for den gaven som konferansen og 
modulen var. Og kanskje tør jeg en gang å danse og lede 
trommesirkelen, men jeg starter med å øve på å dele 
tankene mine.

Koret. Foto: Mersije Ismajli 
Fra aktivismeprosjektet. Foto: Bettina Pedersen.    
Inger Marie Lid. Foto: Aina Nagell-Sværk
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Tekst: Dag Blakkisrud
Teksten er et bearbeidet utdrag fra masteroppgaven 
«En rikdom i farger», Steinerhøyskolen, Oslo, mai 2025 

Denne masteroppgaven handler om et lite malerverksted 
langt inne i skogen i Norge. Der maler mennesker med 
ulike funksjonsvariasjoner godt hjulpet og assistert av 
verkstedledere med bakgrunn i Rudolf Steiners sosialpe-
dagogikk. Her skapes det kunst – eller kanskje outsider-
kunst – hver dag, og verkene lagres i et spesialbygget 
arkiv som nå, i 2025, visstnok inneholder mer enn ti 
tusen verk. Første gangen jeg så dette, følte jeg meg 
som guttene som fant hulen i Dordogne. Og jeg fikk lyst 
til å si til verden: Se her! 

To viktige aspekt ved denne undersøkelsen er å se på 
hvordan arbeidet i malerverkstedet resonnerer med må-
lene i CRPD når det gjelder å øke landsbyboernes opp-
levelse av fellesskap, autonomi og ytringsfrihet. Samt 
hvordan malerverkstedet kan forstås i lys av moderne 
kunstteori, og hvordan formidling kan bidra til synlighet 
og inkludering for kunstnere med funksjonsnedsettelser 
og deres hjelpere. 

Rettighetsarbeid
Ifølge nyere undersøkelser utgjør mennesker med 
funksjonsvariasjoner et sted mellom 0,95 og 1,5 % av 
befolkningen i Norge. Spørsmål rundt denne gruppens 
ytringsfrihet, samfunnsdeltagelse og rett til å være med 
å gjøre bestemmelser i eget liv, har fått økt politisk og 
faglig fokus. Etter at Stortinget hadde behandlet Meld. 
St. 45 (2012-2013) «Frihet og likeverd», ble Rettig-
hetsutvalget nedsatt. I Stortingets mandat står det blant 
annet at utvalget skal sikre oppfyllelsen av grunnleg-
gende rettigheter til mennesker med utviklingshemming. 
Særlig skal det vurderes tiltak på områdene selvbestem-
melse, rettssikkerhet, kvalitet i opplæringen, deltakelse 
i arbeid, god helse og omsorg, og tiltak som bidrar til at 
mennesker med utviklingshemming får oppfylt retten til 
privat- og familieliv. 

I en sosialpedagogisk ramme har disse verdispørs- 
målene vært sentrale helt siden faget ble etablert i 1924. 

En rikdom i farger …
OM OUTSIDERKUNST OG RETTIGHETSARBEIDE 
FOR MENNESKER MED FUNKSJONSVARIASJONER 

Sosialpedagogiske målsettinger har i høy grad tatt sikte 
på å imøtekomme enkeltmenneskers behov for ytrings-
frihet og medvirkning. I den samme perioden har også 
interessen for «outsider»-kunst økt, også kalt «Art Brut» 
eller «rå kunst». Outsiderkunst er definert som kunst 
skapt av mennesker uten formell kunstnerisk utdannelse, 
gjerne i rammen av psykiatriske sykehus eller hjem for 
personer med funksjonsvariasjoner. Innenfor en sosial-
pedagogisk praksis blant annet i Camphill-landsbyer, 
utgjør det en relasjon mellom tilrettelagt kunstnerisk 
utfoldelse og å fremme landsbyboernes ytringsfrihet, 
deltagelse og selvbestemmelse. 

Malerverkstedet på Vidaråsen
Et sentralt redskap for integrering og selvstendiggjøring 
i Camphill-bevegelsen, er verkstedet. Det er der det 
daglige arbeidet utføres og den enkeltes begavelser eller 
interesser kan utfordres og oppmuntres til skapende 
arbeid. I verkstedet handler det ikke bare om felles-
skapet og opplevelsen av mening, det er også fokus på 
resultatet. Det betyr at det skal fremstilles objekter av 
høy kvalitet. I snekkerverkstedet skal det lages gjenstan-
der av tre som er salgbare, som for eksempel leketøy for 
barn, lysestaker eller fuglekasser. I vevstuen veves flotte 
tekstiler for salg. Samme holdningen preger arbeidet i 
malerverkstedet. Det innebærer respekt for materialet, 
for fargene, penslene og ikke minst tiden som brukes, og 
at mange av verkene blir lagret i et arkiv.

Malerverkstedet på Vidaråsen er utformet som et stort 
atelier og gjenkjennelig på sin form, helt tilpasset 
formålet. Et tak som hever seg til stor høyde og med 
vinduer som slipper inn rikelig med lys. Sidevinduer 
med utsikt mot skogen, og gulv som tåler stadig nye ma-
lingsflekker. Bak en låst dør ligger alle malerverkstedets 
skjulte skatter. Tegninger og malerier i tusentall. Bevart 
i lange skuffer og spesialtilpassede lagringsskap. Nok 
materiale til mange utstillinger. Her er bilder som er 
malt intuitivt, portrettmalerier, stilleben og bilder malt 
etter forelegg. En stor rikdom av motiver og teknikker. 

Og «en rikdom av farger», som en av hjelperne uttrykte 
det med begeistring i stemmen. Verkstedledere, det har 
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vært flere i den tiden malerverkste-
det har eksistert, er de som hjelper 
stedets kunstnere: De finner frem 
rekvisitter, kjøper inn og fordeler 
farger, spenner opp lerret og fester 
papir på malerplater. De vasker 
pensler og trøster når det går galt, 
og de observerer hva som skjer 
med hver enkelt mens malingen 
pågår. De ser og medopp-lever og 
tilrettelegger. 

Outsiderkunst – en introduksjon 
Bente Edlund har påpekt at men-
nesker med nedsatt funksjonsevne 
er de siste som blir omfattet av 
rettigheter og velferdsgoder i et sosialhistorisk perspek-
tiv. Gruppen har heller ikke vært omfattet av særlig 
akademisk interesse. 

Den første lederen av Dikemark Sykehus, dr. Rolv Gjes-
sing, tilrettela for maling og andre kunstneriske tiltak. 
En anerkjent kvinnelig dikter ble i sin tid innlagt på 
grunn av en alvorlig sinnslidelse, men motsatte seg den 
oppsatte dagsplan med håndarbeid, vask og stell. Over-
legen, som var på med visitten en dag, spurte henne: 
«men hva vil de da frøken N.N.» «Skrive», svarte hun. 
«Søster, skaff frøken N.N. et bord, en stol, papirark 
og en blyant.» Dette ble gjort, og pasienten frisknet 
til. Hennes skiftende faser kan spores i diktene, fra før 
psykosen, gjennom den innledende fasen til psykosen, 
og så på vei ut av psykosen og senere. 

Samlingen på Dikemark dokumenterer pasientkunst 
gjennom ca. femti år, fra om lag 1910 til 1960. Etter 
dette ble moderne medisin tatt i bruk, og pasientens 
evne til kreativitet forsvant. 

Trastad gård i Troms er et annet særlig eksempel. Den 
ble bygget ut etter andre verdenskrig som en sentralin-
stitusjon for mennesker med funksjonsvariasjoner i det 
nordlige Norge. Meningen var å samle alle som ikke 
hadde rett til å gå på skole, og derfor måtte bo på insti-

Et bilde malt av Erlend Solberg.  
Foto: Malerverkstedet Vidaråsen

tusjon. Etter hvert fikk Trastad sin egen skole, og der 
kunne interesserte elever lære seg forskjellige kunst- og 
håndverkteknikker. Arbeidene ble vist for publikum og 
solgt. Den drivende kraften var Sigvor Riksheim, som 
brukte en form for pedagogikk kalt «fri forming», hvor 
elevene fikk forme uten begrensninger. Denne peda-
gogikken kan ha mye tilfelles med sosialpedagogiske 
tilnærminger til kunst og læring, og viser at langsiktig 
og tålmodig arbeid kan føre frem til gode resultater. 
Elevenes verk var av en slik kunstnerisk kvalitet at 
Riksheim arrangerte kunstutstillinger tidlig på 1960-tal-
let. På Trastad Gård finnes i dag «Nasjonalt senter for 
outsiderkunst som forvalter en samling på 26 000 verk. 

Teori om outsiderkunst
Simone Romy Ritter blir ansett for å være den fremste 
autoritet på outsiderkunst i Norge. Hun er kunsthistori-
ker med sosialantropologi og filosofi i fagkretsen og er i 
dag leder ved Trastad Samlinger – Nasjonalt Senter for 
Outsider Art. Hun var den første som kuraterte outsider-
kunstutstillinger i Norge, og en avgjørende bidragsyter 
til en teori på feltet gjennom artikler og foredrag. Det 
skapes demokratisering ved å vise outsiderkunst, slik 
Ritter skriver: «Outsider Art-kunstnere er ofte selvlærte. 
De har omfattende kunstnerskap og er genuint opptatt 
av å skape kunst. De har utviklet en unik stil, og de blir 
gjerne oppdaget gjennom tilfeldigheter.» 
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Individuelle mytologier
Hvis ytringsfriheten for mennesker med funksjonsva-
riasjoner skal være reell, må ytringens innhold tillates 
å være personlig. Harald Szeeman (1933–2005) var 
visstnok den første som introduserte outsiderkunst på en 
høystatus kunstutstilling. Det skjedde på Documenta i 
Kassel i 1972. I den anledning uttalte han: «Alle de tid-
ligere Documenta-utstillingene fulgte den gammeldagse 
tese/antitese-dialektikken: konstruktivisme/surrealisme, 
pop/minimalisme, realisme/konsept. Det er derfor jeg 
oppfant begrepet «individuelle mytologier» – ikke en 
stil, men en menneskerettighet. En kunstner kan være 
en geometrisk maler eller en gestural kunstner; hver kan 
leve med sin egen mytologi.» Her omtaler Szeeman den 
individuelle mytologi som en menneskerett. Dette be-
grepet kan også belyse og skape forståelse for virksom-
heten i malerverkstedet på Vidaråsen, og det kan hjelpe 
oss å lese verkene inn i en moderne rettighetskontekst, 
uttrykt i konvensjonen for menneskerettigheter for men-
nesker med funksjonsnedsettelser. 

Idéen om den individuelle mytologien kan sees i forhold 
til Rudolf Steiner, som i 1914 hevdet at maleriet er en 
skyggevirkning av noe astralt sjelelig – en imaginasjon 

som blir til gjennom 
samvirke mellom hån-
dens bevegelser, farger, 
materialer og imagina-
sjons virkninger. Når det 
gjelder maling for men-
nesker med funksjons-
variasjoner, så uttrykte 
Steiner seg veldig tydelig 
i Heilpädagogischer 
Kurs, der han gir anbe-
falinger om hvordan en 
sterkt utviklingshemmet 
gutt skulle få male: «… å 
utgå fra det maleriske, og 
derfra få ham til å male 
og uttrykke gjennom 
fargene det som plager 
han inderlig, man lar ham 
først få male, og så ser 
man hva som kommer 
ut av det, og da kan man 
gå videre med det som 
viser seg av hans egne 
anlegg.» Det handler om 

å uttrykke‚ gjennom farger‚ det som lever i ens egen 
følelses- og erfaringsverden, hvor verket som oppstår, 
kan gi andre en spesiell tilgang til vedkommendes indi-
viduelle virkelighet. 

Medium for en høyere bevissthet
I et intervju sier Simone Romy Ritter følgende om hva 
outsiderkunst er: «– Forklaringen på kunsten i dag er 
ofte at kunstnerne lager en metafor eller en symbolsk 
verden som gjenspeiler virkeligheten. Men Outsider 
Art-kunstnere lager sin egen virkelighet. De er ikke 
opptatt av trender eller ismer. Det er budskapet og 
livsfilosofien som gjør denne kunsten så spesiell. I 
en undersjanger finner vi for eksempel den visjonære 
kunstneren, som ser seg selv som et medium for en høy-
ere bevissthet.»
 
Dette harmonerer med Steiners beskrivelser av kunst-
neren som mottar impulser fra en åndelig sfære. Steiner 
viser i 1914 til to verk av Leonardo da Vinci i Louvre i 
Paris – Bacchus og Johannes – der han sier at det slett 
ikke er sikkert at da Vinci var seg helt bevisst fargeval-
gene, men at han på en mer intuitiv måte forsto hvordan 
det gulaktige i Johannes-motivet fremhevet Johannes 

Arnkjell Ruud med selv- 
portrett, Malerverkstedet  
Vidaråsen. Foto: Hannes 
Weigert
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natur, og det mer rødbrune passet Bacchus-skikkelsen.  

Hva er kunst? 
Et umulig spørsmål, men likevel – et spørsmål som 
har avfødt en stor mengde teori. I det senere har det 
tilkommet helt nye fag, som for eksempel kunstsosio-
logi som tar sikte på å utforske forholdet mellom kunst 
og samfunn. Nasjonalmuseets kurator Geir Haraldseth 
berører dette store temaet på en fruktbar måte når han 
sier: «Kanskje det er selve begrepet outsiderkunst som 
må vike for å åpne opp kunstfeltet og få utsiden inn.» At 
begrepet outsider-kunst kan tenkes å stå i veien for både 
formidling og forståelse av kunst som er skapt av men-
nesker med funksjonsvariasjoner.

Kunsten kommer ikke til å ligge rolig i sengen som om 
den sov. Kunsten stikker av så snart dens navn er uttalt: 
det kunsten liker er å være navnløs, og kunstens beste 
øyeblikk er når den glemmer navnet kunst. 

Jean Dubuffet (1901–1985)

CRPD og sosialpedagogisk teori
Convention on the Rights of Persons with Disabilities 
(CRPD) er en FN-drevet konvensjon som flere land har 
sluttet seg til, og som vil forsterke menneskerettighetene 
for personer med funksjonsvariasjoner. Den norske ut-
gaven kalles Konvensjon om rettighetene til mennesker 
med nedsatt funksjonsevne. 

Verdiene som fremmes i CRPD-konvensjonen harmo-
nerer klart med idéene i det sentrale verket i Camphill-
bevegelsens basislitteratur - Karl Königs foredrag fra 
1964 om landsbyimpulsen - samlet i boken Der Impuls 
der Dorfgemeischaft. Her etablerer König de grunnleg-
gende prinsippene som Camphill-bevegelsen bygger 
på, nemlig at landsbyboerne – eller mennesker med 
funksjonsvariasjoner – skal møtes med frihet. At de selv 
må velge, og at det ikke skal forelegge tvang. Det ble 
oppfattet som radikalt på 1960-tallet. 

KILDER
S.R. Ritter: Synliggjøring og inkludering av kunstnere 
som faller utenfor det tradisjonelle kunstsystemet er et 
viktig instrument for en demokratisering av kunstverde-
nen. Kunstavisen. https://kunstavisen.no/artikkel/2024/
kunstfeltets-ekskluderingsmekanismer
Bente Edlund: Kulturøyer – Antroposofiske tiltak for 
mennesker med spesielle behov 1924–1990. Antropos 
Forlag, 2010
Christian Egge: Menneske først og fremst: innblikk i 
Camphill-landsbyene i Norge, Kagge Forlag, 2016

Foto: Malerverkstedet Vidaråsen
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Endelig har CRPD blitt lovfestet 
i Norge – men hva skjer nå? 

Tekst: Turid Ulven

I desember 2025 stemte Stortinget ja til lovforslaget om 
å innlemme CRPD i norsk lov, og vi jublet lettet over 
dette, alle sammen! Fra og med den 1. januar 2026 er 
loven iverksatt. Men hva skjer nå?

La oss gjøre et tilbakeblikk til et landsbymøte i Kris-

tofferhallen på Vidaråsen høsten 2024. Akkurat denne 
dagen var det FNs konvensjon om rettighetene til 
mennesker med nedsatt funksjonsevne (CRPD) som ble 
diskutert. En av landsbyboerne så betenkt ut når han 
stilte spørsmålet: «Det er mulig at det bare er jeg som 
ikke helt forstår dette . . . men det finnes jo allerede en 
lov om Menneskerettigheter ... gjelder ikke den for oss 
som har nedsatte funksjonsevner da?» 

Likestillings- og diskrimineringsomudet Bjørn Erik 
Thon som var på besøk i landsbyen, svarte at selvføl-
gelig gjelder Menneskerettsloven for alle. Men noen 
ganger trengs det litt ekstra støtte til visse grupper i 
samfunnet for at de skal få behovene sine tilgodesett. 
Akkurat som vi tidligere har lovfestet både Kvinnekon-
vensjonen og Barnekonvensjonen for å sikre kvinners 
og barns rettigheter. 

Det er snart 20 år siden Konvensjonen for mennesker 
med nedsatt funksjonsevner ble vedtatt i FN, og i 2013 
trådte den i kraft i Norge med alle sine 50 paragrafer. 
Visse temaer som arbeid, bolig, utdanning, ytringsfrihet 
og rettssikkerhet har vært særlig diskutert og løftet frem 
på konvensjonens lange vei mot inkludering i norsk lov 
og praksis. Men hvem gjelder konvensjonen egentlig 
for?

Den første offentlige utredningen kom i 2016 og ble kalt 
«På Lik Linje». Den omhandler mennesker med utvi-
klingshemming. Men i den nyeste offentlige rapporten 
«Inkorporering av CRPD» fra 2023 ble nærmere 20 % 
av befolkningen inkludert i gruppen «mennesker med 
nedsatte funksjonsevner». Altså gjelder ikke konvensjo-
nen bare for dem med nedsatt kognitiv funksjonsevne, 
men også for en som har nedsatt hørsel eller dårlig syn.

Vil dette innebære en utvanning av CRPD når så mange 
som hver femte innbygger inkluderes i de særlige ret-
tighetene? Kommer innlemmingen av CRPD i norsk lov 
til å bli den spydspissen for de utviklingshemmedes ret-
tigheter som man håpet på, når målgruppen er så stor og 
omfatter så mange ulike behov? Eller kan det tenkes at 
mulighetene for å løfte alle opp «på lik linje» øker ved å 
fokusere på en større og mer variert gruppe?

Vinterhygge i Kristoffertunet bofellesskap på Camphill 
Rotvoll. Foto: Camphill Rotvoll
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Uansett hvor mange den nye loven omfatter, så er 
spørsmålet hvor stor betydning denne lovendringen vil 
ha i seg selv. Det kan iblant se ut som om den allmenne 
oppfatningen er at bare fordi CRPD ble innlemmet i 
norsk lov så vil resten skje av seg selv. 

Hvor lang tid vil det ta før vi ikke lenger har oppgitte, 
utslitte og sviktede pårørende til barn, unge og voksne 
med alvorlige funksjonsnedsettelser som desperat roper 
om hjelp når de føler seg overkjørt og tilsidesatt av 
systemet? Og vil lovendringen i seg selv være nok til at 
disse får sine egne og nærståendes rettigheter tilgode-
sett, eller vil systemet fortsette å spare penger og utøve 
sine vedtak – ofte over hodene på de menneskene det 
gjelder? 

Alle mennesker har en frisk kjerne, og alle har noe å 
bidra med. Ethvert menneske har krav på å bli respektert 
som den han eller hun er. I Norge har vi seks Camphill 
landsbyer hvor mennesker med og uten utviklingshem-
ming lever og arbeider sammen. Ingen opplever seg 
som den som gir eller den som tar imot her – alle har 
et meningsfylt arbeid, en oppgave som er viktig for 
fellesskapet. Og alle kan være med og skape kultur. Det 
er egentlig litt absurd å tenke at de usedvanlige men-
neskene i landsbyene skulle begynne å kjempe for sine 
rettigheter. Det opplagte spørsmålet som både vanlige 
og usedvanlige mennesker til enhver tid stiller seg her er 
nok snarere: Hva er det jeg kan gjøre?

Kanskje er det en radikal holdningsendring som vil være 
avgjørende for at implementeringen av CRPD i norsk 
lovverk skal få et faktisk gjennomslag i samfunnet. 
Kanskje er det slik at oppmerksomheten i større grad 
bør rettes mot den enkeltes menneskeverd – og ikke 
fokuseres på rettigheter alene, men at vi i større grad 
reflekterer over hva den enkelte kan bidra med? Det er 
vanskelig å opprettholde menneskeverdet som en som 
alltid tar imot. Den som gir, vil alltid ha høyere status 
enn den som får. Alle har noe å gi, noen ganger kan en 
klem eller nærværet av noens innerste vesen være verdt 
mer enn alt annet. Men den klemmen og det genuine 
nærværet er avhengig av hvordan mennesker bor og 
lever. Fortsatt blir mennesker flyttet rundt mot sin vilje, 
eller de får ikke lov til å flytte ut av hjemkommunen. 
Slik kan vi ikke ha det dersom CRPD skal få et reelt 
gjennomslag.

Turid Ulven er prosjektleder for «Livet i landsbyen» 
- et bokprosjekt i samarbeide med mennesker i 
Vidaråsen Landsby. 
https://turidulven.com/bokprosjekt-livet-i-landsbyen

Inkorporering av 
FN-konvensjonen 
9. desember 2025 vedtok Stortinget endringer i men-
neskerettsloven som innebærer inkorporering av 
FN-konvensjonen om rettighetene til mennesker med 
nedsatt funksjonsevne (CRPD). Dette betyr at CRPD vil 
gjelde som norsk lov og vil gå foran annen lovgivning 
ved eventuell motstrid. Det er også vedtatt endringer i 
passloven og ID-kortloven for å sikre samsvar mellom 
CRPDs bestemmelser om statsborgerskap og bevegel-
sesfrihet og norsk rett. Endringer i menneskerettsloven 
trer i kraft 1. januar 2026. 

www.stortinget.no/no/Saker-og-publikasjoner/Saker/
Sak/?p=104477 

Kan gi ny tyngde i 
møte med rettsvesenet 
I en artikkel i Advokatbladet 15. desember 2025 spør 
advokatene John Christian Elden og Andreas Halse om 
Stortinget mener at menneskerettighetene er til pynt? 

Stortinget har nylig vedtatt å gjøre FN-konvensjonen 
om rettigheter til mennesker med nedsatt funksjonsevne 
til norsk lov. Men verken regjeringen eller Stortinget har 
noen planer om å ta dette på alvor. Regjeringen skriver 
rett ut i lovforslaget at lovendringen vil få «begrensede 
rettslige konsekvenser». Det samme gjentas av Stortin-
gets justiskomite. Flertallet i komiteen skriver imidlertid 
at vedtaket har «en viktig politisk og symbolsk betyd-
ning» og lovendringen skal «gi et klart signal». Loven 
er altså til pynt. 

Begrunnelsen for at lovendringen ikke skal få praktisk 
betydning er todelt. For det første mener regjeringen at 
norsk lov allerede gir så mange rettigheter til mennesker 
med funksjonsnedsettelser at forslaget ikke innebærer 
noe nytt. Men når Stortinget gjør FN-konvensjonen om 
rettigheter til mennesker med nedsatt funksjonsevne 
til norsk lov, vil det kunne gi ny tyngde i møte med 
rettsvesenet. 

www.advokatbladet.no/crpd-menneskerettigheter-
nyheter/mener-stortinget-at-menneskerettighetene-er-til-
pynt/238805 
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Tekst: Karin Keller, etter en jødisk anekdote

I en liten jiddisch landsby bodde en mann med sin 
familie på en liten gård. Mannen, kona og de syv barna 
hadde et lite hus. I tillegg bodde også svigermoren hans 
der. Dere kan tenke dere at det var trangt, bråkete og 
rotete døgnet rundt. 

Chaim, som mannen het, holdt på å bli gal, og til 

Rabbinerens råd eller geita i huset

slutt oppsøkte han landsbyens rabbiner og spør om råd: 
«Rabbi, det er uutholdelig hjemme hos oss! Vi er så 
mange, og plassen er så liten. Hva skal jeg gjøre?»

Rabbien lytter, nikker ettertenksom med hodet og 
sier: «Chaim, jeg skal hjelpe deg, men da må du love 
meg at du gjør alt jeg sier.» 

Ja, ja, det lovet Chaim høyt og hellig, bare rabbien 
ville hjelpe ham.

«Vel, Chaim», sier Rabbien, «hvor mange dyr har du 
på gården din?»

«Vi har ei ku, ei geit, seks høner og en hane», ramser 
Chaim opp og forstår ikke hvorfor rabbien spør etter 
dette.

«Ta kua inn i huset», sier rabbien.
«Hva? Kua i huset? Den bor jo ute og har ikke plass 

i huset og …» Lenger kom ikke Chaim før rabbien ga 
ham et strengt blikk og minnet ham om hans løfte.

Vel, Chaim går hjem og tar med kua inn i huset.
Etter en uke kommer han fortvilet tilbake til rabbien, 

det har blitt enda mer forferdelig i hjemmet, og kua 
rauter dagen lang.

«Så gå hjem og ta geita inn i huset!» sier rabbien.
Chaim tør ikke å motsi rabbien og går hjem og tar 

også geita inn i huset.
Etter enda en uke kommer han utslitt og trøtt tilbake 

til rabbien. Nå er det ikke bare bråk og rot i huset, men 
også en stank uten like.

«Ja, da er det på tide å ta inn alle hønene også! Og 
glem ikke hanen!» sier rabbien.

Chaim ser skrekkslagen på ham, men husker hva han 
har lovet. Han går hjem og gjør som rabbien hadde sagt.

Denne gangen tar det bare et par-tre dager før Chaim 
kommer tilbake og klager sin nød: «Rabbi, nå går det 
ikke lenger, jeg holder på å bli gal. Huset er fullt av 
folk, kua rauter, geita stinker, hanen galer, og hønene 
gjør fra seg overalt.»

Da sier rabbien: «Da skal du nå gå hjem og ta alle 
dyrene ut og tilbake dit de skal være. Kom igjen om en 
uke.»

Chaim løper hjem og gjør som rabbien hadde sagt.

Etter en uke kommer han tilbake med lysende øyne.
«Nå, Chaim, hvordan går det?» spør rabbien.
«Åh, rabbi, du kan ikke tro hvor stille og fredelig 

vi har det! Og så god plass vi har: det er kun meg, min 
kone, de syv barna og svigermor. Huset er så stort som 
et palass!»

Geiter i et tårnhus. Foto: Marcia Rittmueller  
Johnson, Wikipedia.
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Steinerskolen på Rotvoll
Helsepedagogisk avdeling

Vidar er en avdeling av Steinerskolen på Rotvoll 
som tilbyr spesielt tilrettelagt undervisning for 
elever som trenger en annen skolehverdag. Til 
grunn for undervisningen ligger elevenes sakkyn-
dige vurderinger og IOP. Avdelingen legger vekt 
på en skolehverdag med ulike læringsarenaer 
hvor håndverk, friluftsliv og praktisk arbeid står 
sentralt.

Henvendelse: 

Arkitekt Ebbells Veg 28, 
7041 RANHEIM
Telefon: 73 20 28 80
E-post: rotvoll@steinerskolen.no
Nettside: Sspr.no
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Steinerskolen på Skjold

Helsepedagogisk skole er en integrert del av Stei-
nerskolen på Skjold og gir et tilbud til elever som 
av ulike årsaker har behov for undervisning i 
mindre grupper fra 7. til 10. klasse. Et eget vide-
regående retter seg mot ungdom som ikke finner 
seg til rette i det tradisjonelle opplæringstilbudet. 
Skolen har ulike verksteder for betong, tre, kunst, 
metall og musikk.

Henvendelse:

Harald Skjolds veg 32 
5236 RÅDAL 
Tlf: +47 55 11 23 80 og +47 55 13 76 00 
E-post: skjold@steinerskolen.no,
E-post: skjold-vgt@steinerskolen.no
www.skjold.steinerskolen.no 
www.steinerskolen-skjold-vgt.no 

Sosialterapeutiske steder, landsbyer og helsepedagogiske skoler Norge

Helsepedagogisk Steinerskole 
på Hedemarken

Helsepedagogisk Steinerskole er del av Stiftelsen 
Steinerskolen på Hedemarken med tilbud til 
elever med spesielle behov fra grunnskolens 1. 
klasse til og med videregående trinn. Et helhetlig 
og sosialt tilbud, teori, kunstnerisk og håndverks-
fag, friluftsliv, gårdsbesøk, svømming, skole-
kjøkken.

Henvendelse: 

Postboks 100
2313 OTTESTAD
Rudolf Steiners veg 26, 
2312 OTTESTAD
Tlf: +47 62 58 89 00
E-post: hps.hedemarken@steinerskolen.no
https://hedemarken.steinerskolen.no/
helsepedagogisk-skole

Ljabruskolen – Steinerskole for 
elever med spesielle behov

Skolen gir et tilbud for elever med spesielle 
behov i grunn- og videregående skole. Høsten 
2009 flyttet skolen inn i nybygget hus på Ljabru. 
Undervisningen bygger på Steinerskolens lære-
plan, tilrettelagt i forhold til elevenes behov og 
forutsetninger.

Henvendelser:

Ljabrubakken 50 
1165 OSLO
Tlf: +47 22 62 98 90 
E-post: ljabruskolen@steinerskolen.no
www.ljabruskolen.no

Steinerskolen i Indre Østfold                  
Helsepedagogisk avdeling 

Helsepedagogisk avdeling åpnet 2023 og er et til-
bud til elever med spesielle behov fra 1. klasse til 
10. klasse. Skolen følger Steinerskolens læreplan 
med individuell tilpasning og sakkyndig vurde-
ring. En helhetlig og sosial hverdag med teoretis-
ke, kunstneriske og håndverksfag, samt friluftsliv, 
svømming, eller skolekjøkken.

Henvendelse:

Romsveien 10
1815 ASKIM
Tlf: 69 84 40 20
Mobil: 45 91 22 16
E-post: askim@steinerskolen.no
www.askim.steinerskolen.no
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Hogganvik Landsby – Camphill

Hogganvik Landsby ligg i eit typisk vestlands-
landskap, ved Vindafjorden i Ryfylke, med utsyn 
over fjord og fjell. Gard og gartneri, skogsdrift 
og ysteri, vevstove og husarbeid i familiehusa, 
gjev arbeid til alle. Det bur om lag 25 menneske i 
landsbyen, og i tillegg kjem fire-fem inn på arbeid.

Henvendelse:

Hogganvikvegen 28
5583 VIKEDAL
TLF: +47 52 76 01 11
E-post: hogganvik@camphill.no
www.hogganvik.camphill.no
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Henvendelser: 

Garnesveien 166, 
5264 GARNES    
Tlf: +47 55 53 78 80 
E-post: post@rostadheimen.no      
www.rostadheimen.no

Rostadheimen bofellesskap

Rostadheimen ligger i vakre omgivelser på Gar-
nes rett utenfor Bergen. Her bor det åtte personer 
i forskjellig alder. Stedet har også et dagtilbud for 
fem av beboerne. 
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Helgeseter

Virksomheten Helgeseter åpnet i 1954 og tilbyr i 
dag tilrettelagte leiligheter i 6 bofellesskap til 32 
voksne personer med spesielle behov. Alle bebo-
erne samt 5 arbeidstakere som bor i kommunale 
bofellesskap, har også arbeidstilbud på gården, 
i bakeriet, i verkstedene eller i kulturarbeidet på 
Helgeseter.

Henvendelse: 

Øvre Sædalsvei 257
5099 BERGEN
E-post: geir@helgeseter.no
Tlf: +47 55 27 38 99
www.helgeseter.org
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sosialterapeutiske steder, landsbyer og helsepedagogiske skoler Norge

Momo Waldorfskole 

Momo Waldorfskole er en håndverkpedagogisk 
steinerskole. Vi arbeider for å gi barn og ungdom 
med behov for alternativ skolehverdag en praktisk 
rettet undervisning med vekt på håndverk, kunst, 
og håndens ferdigheter til fremtidig yrke og behov 
i hverdagen. Skolen har 16 elever fordelt på 7.trinn 
til 3.videregående. 

Henvendelse:

Adresse: Søbstadvegen 65, 
7088 Heimdal 
Postboks 40 Heimdal, 7472 Trondheim 
Tlf: 977 89 986 / 942 39 413 (kl 9-14)
E-post: momo@steinerskolen.no
www.momoskole.no
facebook.com/MomoWaldorfskole Fo
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Granly Stiftelse

På Mjøsas vestside, 15 km sør for Gjøvik, ligger 
Granly Stiftelse i tettbebyggelsen Kapp. Her bor 
18 voksne personer med funksjonsnedsettelse i 4 
hus, spredt på et tunlignende område. Granly ble 
etablert i 1938 og er dermed det eldste antropo-
sofiske sosialterapeutiske stedet i Norge. Aktiv-
itetene er hovedsakelig sentrert rundt håndverk, 
kunst og hagebruk.

Henvendelse:

Mjøsvegen 498
2849 KAPP
Tlf: 61143660
E-post: granly@granly-stiftelse.no 
www.granly-stiftelse.no
facebook.com/granlystiftelse
Instagram@granlystiftelse
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Klostergården livsfellesskap

Klostergårdens sosialterapeutiske fellesskap 
ligger idyllisk til på Tjøme. Her bor og arbeider 
mennesker med varierende behov for omsorg og 
tilrettelegging.   Arbeidstilbud: jordbruk, gårds-
drift, snekkerverksted, bakeri, kafé, kulturhus. 
Alternativ opplæring tilbys skoleelever, og samta-
leterapi for familier, par og barn.

Henvendelse:

Barkevikveien 44 
3145 TJØME 
tlf 33303410 m 95456033/ 47465054 
E-post: post@klostergaarden.no 
www.klostergaarden.no 
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Henvendelse:

Jøssåsvegen 161
7550 HOMMELVIK
Tlf: (man-fre 9-13) +47 73 97 12 22
E-post: office@jossasen.no
Søknad meda.: application@jossasen.no
www.jossasen.no
Facebook: Camphill Jøssåsen Landsby

Camphill Rotvoll 

Camphill Rotvoll ligger landlig til ved fjorden i 
Trondheim kommune og består av Kristoffer-
tunet levefellesskap og Rotvoll verksteder og 
gartneri. Vi tar imot mennesker med spesielle 
behov i levefellesskapet og gir også  dagtilbud 
for folk som ikke bor på stedet.

Henvendelse: 

Arkitekt Ebbells Vei 11
7041 Trondheim
Tlf: 47 88 83 61 
E-post: velkommen@camphill-rotvoll.no 
Søknad: applications@camphill-rotvoll.no
www.rotvoll.camphill.no
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Camphill Vallersund Gård og FRAMskolen

Vallersund Gård på Fosenhalvøya er et bo- og ar-
beidsmiljø for voksne mennesker med behov for hjelp i 
det daglige. 35-40 mennesker bor på stedet. Det drives 
gårdsbruk, bakeri, veveri, gartneri, snekkeri og butikk. 
FRAMskolen er en del av landsbyen. Skolen har et 
2-årig folkehøyskolelignende og 3 år yrkesforbere-
dende undervisning for unge voksne med behov for 
oppfølging i overgangen til et aktivt yrkesliv. 

Henvendelse:

Valsøyveien 145
7167 VALLERSUND
Tlf: (man-fre 9-14.30) +47 72 52 70 80
E-post: vallersund-gaard@camphill.no
www.vallersund.camphill.no
www.framskolen.camphill.no
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Solborg – Camphill Landsby 

Solborg er et leve- og arbeidsfellesskap for  
mennesker med utviklingshemning, medarbeidere 
og deres barn. Landsby Solborg ligger mellom 
Hønefoss og Jevnaker, med utsyn mot Norefjell 
og grenser mot Nordmarka i øst. Landsbyen har 
gartneri, urteverksted, veveri og en gruppe som 
arbeider i skogen. Det bor rundt 35 mennesker på 
Solborg.

Henvendelse:

Solborgveien 21
3520 JEVNAKER
(man-tor 9.30-13.30, fre 9.30-12.00)
Tlf kontor: +47 466 69 701
E-post: solborg@camphill.no
www.solborg.camphill.no

Fo
to

: 
An

uj
 K

um
ar

Jøssåsen – Camphill Landsby

Jøssåsen ligger i Malvik Kommune i Trøndelag. 
Vi er et bo- og arbeidsfellesskap med gårdsdrift, 
gartneri, urteverksted, veveri, bokverksted, 
vedgruppe og et kulturhus. Det bor 45 mennesker 
på stedet. I tillegg kommer 8-10 personer på 
dagtid som deltar i arbeid. 
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Vidaråsen – Camphill Landsby

Vidaråsen, med omkring 140 mennesker, ligger 
i Andebu i Vestfold. Det drives gård, gartneri, 
meieri, toveverksted, snekkerverksted, veveri, 
urteverksted, maleverksted, bakeri og en butikk. 
Vi holder konserter, teaterforestillinger, foredrag 
og allmøter, og har også et terapihus for men-
nesker som trenger ekstra pleie. 

Henvendelse:

Landsbyveien 34
3158 ANDEBU
Tlf: (man-fre 9-15) +47 33 44 41 00
E-post: office@vidaraasen.no 
www.vidaraasen.no
Facebook: Vidaraasen
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